
Σάββατο 9.1.2016 • Αρ. Φύλλου 597

toxrima.gr • paraskhnio.gr • karfitsa.gr • backstage24.gr

Karfitsa
free press

SOCIAL

“Ενωμένοι για
μια μεγάλη ΝΔ”

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

Τα γενέθλια της 
«ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ»

ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΙΧ ΧΩΡΙΣ ΣΕΡΒΙΣ

Συνεργεία ζητούν
υπογραφές οδηγών 

ΕΡΕΥΝΑ ΚΑRFITSA
Τα νέα και τα... αρχαία
του μετρό Θεσ/νίκης

www.karfitsa.gr

No1
Σας ευχαριστούμε!

Έντυπη και ηλεκτρονική
Αέρα νίκης δίνουν τα γκάλοπ στον Βαγγέλη

H μάχη ψήφων στη Μακεδονία



Η περιβόητη ασφαλιστική μεταρρύθμιση του κ. Κα-
τρούγκαλου δεν είναι τίποτα περισσότερο από ακόμη ένα
μνημείο πελατειακής πολιτικής αυτής της κυβέρνησης. Ο
πρωθυπουργός της χώρας, αν και νέος ηλικιακά, κάθε άλ-
λο παρά δείχνει να νοιάζεται για τους συνομηλίκους του,
αλλά και τους λίγο μεγαλύτερους (τους σημερινούς
50άρηδες). Ακόμη και αν η τρόικα αποδεχθεί στο μεγαλύ-
τερο μέρος του το ν/σ Κατρούγκαλου, η κυβέρνηση δεί-
χνει να αδιαφορεί επιδεικτικά για ένα μεγάλο κομμάτι της
κοινωνίας, που όμως δεν ανήκει στην εκλογική δεξαμενή
της.

Ακόμα και ο πλέον αδαής αντιλαμβάνεται πως επί της ουσίας πρόκειται για
μία ακόμη προσπάθεια να μετατοπιστεί το πρόβλημα για αργότερα – όχι και
πολύ, καθώς το 2018 είναι έτος ορόσημο σύμφωνα με τον σχεδιασμό του
υπουργού Εργασίας. Η μείωση των ποσοστών αναπλήρωσης του ανταποδοτι-
κού τμήματος για όσους συνταξιοδοτηθούν μετά τη συγκεκριμένη χρονιά, επί
της ουσίας, δημιουργεί μία «τρύπα» που θα πρέπει και πάλι να αναθεωρηθεί.
Την ίδια ώρα, μόνο λύση δεν αποτελεί η αύξηση των εργοδοτικών εισφορών,
καθώς όχι μόνο δεν εξασφαλίζει βιωσιμότητα στο σύστημα, αλλά, αντιθέτως,
φέρνει νέα λουκέτα στην αγορά και αυξάνει το ποσοστό της «μαύρης» εργα-
σίας. Οι ηρωικές εξαγγελίες για «πολιτική μάχη που θα δώσουμε» είναι ίσως
αρκετές για να συσπειρώσουν τους 153 βουλευτές του ετερόκλητου σχήματος
ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ και να υπερψηφίσουν το νομοσχέδιο (όταν και με όποια μορ-
φή αυτό έρθει στη Βουλή), δεν λύνουν όμως το πρόβλημα.

Από την άλλη, ακόμα κι αν επιβεβαιωθούν τα σενάρια μετάθεσης των αλλαγών στη
φορολογία των αγροτών για μετά το Πάσχα, το συγκεκριμένο ζήτημα μπορεί κάλλιστα
να χαρακτηριστεί ως «μαλακό υπογάστριο» της κυβέρνησης. Ο πρωτογενής τομέας πα-
ρουσιάζει εδώ και χρόνια μία ζοφερή εικόνα, που η επικείμενη αύξηση των φορολογι-
κών συντελεστών, ο επερχόμενος τριπλασιασμός των ασφαλιστικών εισφορών στον
ΟΓΑ και η αύξηση του κόστους παραγωγής θα την κάνουν ακόμα χειρότερη. Δεν είναι
τυχαίο πως κάποιοι εκτιμούν ότι η «καυτή πατάτα» του αγροτικού μπορεί να αποτελέσει
θρυαλλίδα εξελίξεων σε μία κυβέρνηση που υπόσχονταν παροχές, αλλά κυβερνά με
αντιδημοφιλή και άδικα μέτρα. Οι αγροτοσυνδικαλιστές προαναγγέλλουν ήδη δυναμι-
κές κινητοποιήσεις, ενώ κάθε επίσκεψη των κυβερνητικών βουλευτών της επαρχίας
στις περιφέρειές τους είναι όλο και πιο... μαρτυρική.

Αυτά όλα είναι πράγματα που ο Αλέξης Τσίπρας αντιλαμβάνεται, γι’ αυτό
και επιχειρεί μία προσέγγιση προς τον χώρο της Σοσιαλδημοκρατίας – τόσο
εντός όσο και εκτός συνόρων. Οι κινήσεις του πρωθυπουργού έχουν φόντο
τον κυβερνητικό συνασπισμό της Πορτογαλίας, όπου το σοσιαλιστές, κομμου-
νιστές, οικολόγοι και το μπλοκ της Αριστεράς αποφάσισαν να συμπορευθούν.
Κάτι τέτοιο, όμως, δεν φαίνεται ότι μπορεί να συμβεί στην Ελλάδα, καθώς ΠΑ-
ΣΟΚ, Ποτάμι αλλά και Ένωση Κεντρώων γυρνούν την πλάτη στον κ. Τσίπρα,
μη θέλοντας να χρεωθούν το πολιτικό κόστος των τραγικών χειρισμών της
«υπερήφανης διαπραγμάτευσης» Βαρουφάκη και των δυσβάσταχτων μέτρων
του 3ου μνημονίου.
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# Αναδρομικές αυξήσεις συνταξιού-
χων βουλευτών… («Δίκαιος γιατί
είναι νόμος ή νόμος γιατί είναι…
δίκαιος»;) 
#Ανασκοπηση_2015  Με το… 
δεξί τους μπήκε!

# Πάντως αυτοί οι πρώην (βουλευ-
τές) έχουν καλύτερους δικηγόρους
από κάτι άλλους συνταξιούχους
(εκτός Βουλής και πολιτικής) 
#polites

# Το είπαν και το ξαναείπαν*! Να
δεις που μας προειδοποιούσαν και
δεν ακούγαμε πάλι! (*Στα χέρια
του Τσίπρα το ασφαλιστικό) 
#suriza

# Με κλήρωση πηγαίνουν «στα 
μέγαρα» για τα κάλαντα; (Την τύχη
τους μέσα…) #proedrikomegaro
#megaromaximou

# Από κέφια ο «μεγάλος» έσκισε
..  Άντε και στα δικά μας! #tsipras

# Οι γιορτές  των super market*
#Ανασκοπηση *κυρίως 
γερμανικών

# Μεγάλες χαρές έκανα για το 2015!
Μπα, δεν την… ξαναπατάω! 
Happy New Year με κάθε…επιφύ-
λαξη!

# Άσυλο για όλους! Και για τους Έλ-
ληνες… #amin

# Η χαρά της (αν)ασφάλειας και το
2016! #asfalistiko

# Ελλάδα χωρίς… πολιτικούς 

θέλουν οι νέοι της Θεσσαλονίκης!
Γιατί όχι; Εδώ έχουν πετύχει «Ελ-
λάδα και κυβέρνηση χωρίς… Θεσ-
σαλονίκη» 
#apokentrosistaxartia

# Mην σας αγχώσω, όμως οι 
αστρολόγοι και οι… αερολόγοι
προβλέπουν ότι και το 2016 θα 
είναι έτος… Βαρουφακη!
(Αγάπη του, θα τις ξανακλείσει, ε;)
#backtowork #trapezes

# Πάντως και οι δεξιοί έχουν τη…
χρυσόσκονη τους
#patoulis #tremebaroufaki

Tέτοια ακούΕι ο «δικός» μας και στις
επόμενες εκλογές θα υποσχεθεί
ισοδύναμα από άλλον… πλανήτη
#Χιλαρυ_Εξωγηινοι #tsipras
#proeklogikaUSA

# Eπαιρνε παράνομη σύνταξη, 
λέει… Γιατί στην Ελλάδα μπορεί
να πάρει… νόμιμη;

# Tριάντα χρόνια υποσχέσεις κι
ακόμη… ελπίζουμε!
#metrothessaloniki Tι να λέμε
τώρα…

# Η Θεσσαλονίκη μέσα στους 
κορυφαίους προορισμούς για το
New York Times! Θα μου πεις εδώ
οι Αμερικανοί έβγαλαν τον Μπου-
τάρη καλύτερο δήμαρχο του κό-
σμου, στην πόλη του κεφιού και
του… φαγητού δεν θα «μασήσουν»

@karapanagiotidu

SOCIALismata (#HappyNewYear)
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#Σε κομβική πολιτική μάχη εξελίσσεται το
ασφαλιστικό καθώς η ψήφισή του χωρίς

απώλειες θα προσδιορίσει τη σταθερότητα της
κυβέρνησης ή θα ανοίξει δρόμο σε κυβερνήσεις
συνεργασίας και απρόβλεπτες πολιτικές εξελίξεις.
Στο πλαίσιο αυτό η κυβέρνηση που έχει τον πρώτο
λόγο αφού όρισε το πεδίο της αντιπαράθεσης,
επέλεξε τους αντιπάλους της, τη ΝΔ και το ΠΑΣΟΚ,
τους οποίους προτιμά να έχει απέναντι λόγω των
ευθυνών τους στο απώτερο και πιο πρόσφατο
παρελθόν για το αδιέξοδο που δημιουργήθηκε
στην κοινωνική ασφάλιση. Ακολούθως επιχειρεί
να συνάψει συμμαχίες με τους κοινωνικούς
εταίρους και να κλείσει τις πιθανές διαρροές από
την δική της κοινοβουλευτική ομάδα που είναι και
η πιο επικίνδυνη καθώς μεταξύ των βουλευτών της
κυβερνητικής πλειοψηφίας υπάρχουν ακόμη
ορισμένοι με αριστερά αντανακλαστικά. 

#Μέσα σε αυτό το ευρύτερο πλαίσιο, η
κυβέρνηση δίνει ιδιαίτερη σημασία στη

συμφωνία των εργοδοτικών φορέων στην αύξηση
των ασφαλιστικών εισφορών για την οποία το
ΠΑΣΟΚ εξέδωσε απορριπτική ανακοίνωση
ρωτώντας ταυτόχρονα “ποιος είναι ο κουμπάρος
μεταξύ κυβέρνησης και εργοδοτών” και δείχνοντας
παρασκηνιακά τον πρώην πρωθυπουργό Κώστα
Καραμανλή. Φυσικά μετά τους εργοδότες, ο κ.
Τσίπρας τις προσεχείς ημέρες θα δει και τους
εκπροσώπους των εργαζομένων σε μία προσπάθεια
να εκμαιεύσει και τη δική τους συναίνεση. Αφού
δεν μπορεί να έχει μαζί του τα πολιτικά κόμματα
θέλει τους κοινωνικούς εταίρους, θεωρώντας ότι
εάν πετύχει την συμφωνία τους θα είναι αυτό ένα
καθοριστικό επιχείρημα και προς τους θεσμούς.

#Τη διαβεβαίωση ότι θα υπάρξει ειδική
μέριμνα για κατηγορίες όπως τα «μπλοκάκια»

έδωσε ο υπουργός Εργασίας Γιώργος
Κατρούγκαλος, κατά τη διάρκεια της  συνέντευξης
Τύπου που παραχώρησε, ενώ υπεραμυνόμενος των
προωθούμενων αλλαγών στο ασφαλιστικό είπε ότι
θα διασφαλίζει ότι «για πρώτη φορά θα έχουμε
συνταξιούχους μίας ταχύτητας». Ο κ.
Κατρούγκαλος είπε πως θέλει να δώσει ελπίδα στο
ασφαλιστικό με το νέο σχέδιο νόμου ο υπουργός
Εργασίας, ενώ την ίδια ώρα, επέρριψε ευθύνες στις
προηγούμενες κυβερνήσεις για την κατάσταση που
επικρατεί στα Ταμεία.

#«Εξαιτίας των πολιτικών ευθυνών του
πολιτικού συστήματος δεν έχουμε πλέον

αποθεματικά στα Ταμεία και το PSI εξανέμισε όσα
είχαν απομείνει», είπε και πρόσθεσε πως αν
σήμερα εφαρμοζόταν αυτοτελώς το μνημόνιο, «θα
μετέτρεπε το σύστημα κοινωνικής ασφάλισης σε
ένα σύστημα που θα έδινε απλά επιδόματα, σαν
ένα σύστημα ιδιωτικής ασφάλισης». Σύμφωνα με
τον υπουργό, με το σχέδιο νόμου για το
ασφαλιστικό, η κυβέρνηση θέλει να συγκρατήσει τη
δημοσιονομική δαπάνη, αλλά υπέρ των πιο
αδύναμων, να ενσωματώσει τις μνημονιακές
ρυθμίσεις σε ένα νέο σύστημα που ουσιαστικά
αλλάζει τον προσανατολισμό τους, «διαφορετικά -
όπως είπε- θα έπρεπε για παράδειγμα να
καταργήσουμε το ΕΚΑΣ».

#Λίγες ώρες έμειναν για τις γαλάζιες κάλπες
που θα αναδείξουν τον νέο πρόεδρο της Νέας

Δημοκρατίας. Οι δύο υποψήφιοι, Κυριάκος
Μητσοτάκης και Βαγγέλης Μεϊμαράκης, με
συνεντεύξεις σε ΜΜΕ δίνουν το στίγμα τους και
καλούν τον κόσμο να ψηφίσει την Κυριακή. «Θα
είμαι το ανάποδο του κ. Τσίπρα. Θα είμαι ένας
πολιτικός που δεν θα λαϊκίζει και θα εκπροσωπεί
σοβαρά τη χώρα στο εξωτερικό» διεμήνυσε ο
Κυριάκος Μητσοτάκης δίνοντας το στίγμα του σε
περίπτωση που εκλεγεί πρόεδρος της Νέας
Δημοκρατίας μετά τις εκλογές της Κυριακής. «Είμαι
σίγουρος ότι μπορώ να νικήσω τον Αλέξη Τσίπρα.
Ο ΣΥΡΙΖΑ είναι ένα κόμμα που διακρίνεται για την
πολιτική του ανικανότητα» τόνισε ο υποψήφιος
πρόεδρος της ΝΔ. «Δε θα πω για κανέναν ότι είναι
λύση ήττας, εγώ είμαι λύση νίκης» συμπλήρωσε.

#«Όποιο κι αν είναι το αποτέλεσμα της
Κυριακής, εγώ θα συνεχίσω να αγωνίζομαι για

την Νέα Δημοκρατία, όπως έκανα πάντα, δήλωσε
από την πλευρά του ο υποψήφιος πρόεδρος του
κόμματος Βαγγέλης Μεϊμαράκης. «Είμαστε σε
ευγενή άμιλλα, οι πολίτες θα επιλέξουν, από κει και
πέρα θα συνεχίσουμε» είπε για την αναμέτρησή του
με τον Κυριάκο Μητσοτάκη, ενώ σχολιάζοντας την
διαδικασία τόνισε πως «είναι εσωκομματική
διαδικασία, που ενδιαφέρει τον κόσμο, όμως
μπροστά στα σημαντικά προβλήματα δεν απασχολεί
τους πολίτες τόσο πολύ. Μείναμε πίσω, υπολόγιζα
πως οι εκλογές θα κρατούσαν 20 μέρες και πάμε
στους τρεις μήνες. Από πέρυσι τέτοια εποχή εμείς
έχουμε εκλογές κι εγώ από Δευτέρα θα συνεχίσω
να τρέχω γιατί έχω πάρει φόρα»!

Karfitsa_Της #politikis
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Την Κυριακή 10 Ιανουαρίου τελειώνει η περιπέτεια για
την ΝΔ. Θα έχει Πρόεδρο, εκτός κι αν συμβεί και πάλι
καμιά στραβή που δεν φαίνεται αυτή τη στιγμή.

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η εκλογή Προέδρου υπήρξε
μια περιπέτεια. Χάθηκε μια εκλογική αναμέτρηση για
«τεχνικούς» λόγους (αλήθεια τι έγινε τελικά με αυτή την
ιστορία; Έφταιξε κανείς πολιτικά;), που όξυνε την κατά-
σταση και οδήγησε σε παραίτηση Μεϊμαράκη, αλλάζον-
τας ουσιαστικά και την δυναμική του κάθε υποψήφιου.
Κερδισμένος ο Μητσοτάκης, χαμένος ο Τζιτζικώστας,
αλλά τώρα έχει μικρή σημασία. Κερδισμένος βγήκε χω-
ρίς αμφιβολία και ο Γεωργιάδης που έδωσε μάχη χωρίς
συμμαχίες (Δημάρχους, Περιφερειάρχες, Βουλευτές).

Και επειδή δεν υπάρχουν μετρήσεις για τον δεύτερο γύ-
ρο, δεν μένει κάτι άλλο από τον αυτοσχεδιασμό. Οκ, του
Γεωργιάδη θα πάνε στον Μητσοτάκη. Ο ίδιος πήρε ξε-
κάθαρη θέση. Δεν ξέρουμε όμως αν μπορούμε να προ-
σθέσουμε όλο το ποσοστό του στον Μητσοτάκη. Κάποι-
οι δεν θα ακολουθήσουν και κάποιοι μάλλον δεν θα πά-
νε καν στην κάλπη αφού η επιλογή τους δεν πέρασε
στον 2ο γύρο. Σίγουρα πάντως οι δυνάμεις του Γεωρ-
γιάδη θα κλείσουν σημαντικά την ψαλίδα με τον Μεϊμα-
ράκη. 

Άγνωστος Χ και οι οπαδοί του Τζιτζικώστα. Πολλοί
από τους ψηφοφόρους του έχουν συγκεκριμένη γεω-
γραφική προέλευση (βόρεια Ελλάδα), κάποιοι έχουν
αθλητικές προτιμήσεις, κάποιοι είναι αυτοδιοικητικοί
που ήθελαν ή επιδίωκαν απλά την καλή σχέση μαζί του
για δικούς τους λόγους, κάποιοι είναι δεξιοί, κάποιοι
πιο δεξιοί, κάποιοι καραμανλικοί και κάποιοι ότι να’
ναι. Αυτό το σύνολο δύσκολα το κάνεις ζάφτι, ότι γραμ-
μή και του δώσει ο Τζιτζικώστας και επειδή αυτό είναι
σε θέση να το γνωρίζει, μάλλον δεν θα δώσει γραμμή ή
τουλάχιστον αυτό θα πρέπει να κάνει. Κινδυνεύει η
γραμμή να μην λειτουργήσει και να αποδειχτεί το 20%
του μια ανίερη συμμαχία. 

Ένας ακόμα λόγος που πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπό-
ψη είναι ότι, όσο κι αν φαίνεται παράδοξο, δεν είναι οι
του Τζιτζικώστα που θα κάνουν τη διαφορά να κλείσει.
Σύμφωνα με τη δομή που έχει αυτό το σώμα, οι κατανο-
μές μεταξύ Μεϊμαράκη και Μητσοτάκη μπορεί να είναι
της τάξης του 50-50, άρα βγαίνει ο Μεϊμαράκης. Αυτό
που έχει σημασία ως μέγεθος και δυστυχώς λόγω έλλει-
ψης μετρήσεων δεν μπορεί να ποσοτικοποιηθεί, είναι
αυτό που ονομάζω ανάστροφη δυναμική. Η μετακίνηση
στο δεύτερο γύρο κάποιου ψηφοφόρου του ενός υπο-
ψήφιου  στον άλλον, έστω και αν δεν υπήρξε επιλογή
του στον πρώτο γύρο. Δηλαδή να ψήφισε Μεϊμαράκη
στον πρώτο γύρο γιατί θεώρησε ότι έπρεπε να επικρα-
τήσει επί των υπολοίπων αποτρέποντας εκπλήξεις τύ-
που Γεωργιάδη ή Τζιτζικώστα, τώρα όμως που το δίλλη-
μα είναι άλλο  (Μεϊμαράκης/Μητσοτάκης) αλλάζει
προτίμηση. Η σύγκριση εδώ πλέον είναι ανάμεσα σε
δυο επιλογές και όχι σε τέσσερεις του αρχικού γύρου.
Αν λοιπόν έχουμε ανατροπή, δεν θα είναι επειδή οι του
Τζιτζικώστα ψήφισαν Μητσοτάκη, αλλά επειδή κάποια
μερίδα ψηφοφόρων του Μεϊμαράκη στον δεύτερο γύρο
ανέστρεψε την επιλογή του. Σπάνιο; Ναι. Πρωτόγνωρο;
Όχι.

*Ο κ. Βασιλειάδης είναι πολιτικός αναλυτής 
της εταιρίας «Interview»

Αυτή θα είναι η ανατροπή 
στις εκλογές της ΝΔ!

του Δημήτρη
Βασιλειάδη*
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Επανεκκίνηση με ασφυκτικές 
προθεσμίες για το μετρό 

του Πάρι Μπίλλια*
Με ασφυκτικές προθεσμίες μπαίνει ξανά σε τροχιά

υλοποίησης το έργο της βασικής γραμμής του Με-
τρό Θεσσαλονίκης, μετά από την πρόσφατη συμφω-
νία μεταξύ υπουργείου και αναδόχου. Με κρίσιμο
χρονικό ορόσημο τον Μάρτιο του 2017, οπότε θα
γίνει η εκκαθάριση των έργων του ΕΣΠΑ 2007-
2013, όλες οι διαδικασίες πρέπει να τρέξουν τη-
ρώντας πιστά τα χρονοδιαγράμματα, γιατί σε δια-
φορετική περίπτωση ο κίνδυνος απένταξης του έρ-
γου κι επιστροφής κοινοτικών κονδυλίων ύψους
εκατοντάδων εκατομμυρίων ευρώ είναι ορατός.

Σύμφωνα με πρόσφατες δηλώσεις του υπουργού
υποδομών Μεταφορών και Δικτύων, Χρήστου
Σπίρτζη, σε ενημερωτική εκδήλωση που έγινε στο
αμφιθέατρο του ΤΕΕ/ΤΚΜ, έχει επέλθει συμφωνία
μεταξύ υπουργείου και αναδόχου για επανέναρξη
των εργασιών που είχαν διακοπεί από τον Δεκέμ-
βριο του 2014. Η συμφωνία προβλέπει τρεις φά-
σεις και λειτουργία ως τον Μάιο του 2020, συμπε-
ριλαμβανομένου του σταθμού Βενιζέλου, όπως
προβλέπεται από την ισχύουσα σύμβαση. 

Όλα τα αιτήματα του αναδόχου θα εκδικαστούν
από τα διαιτητικά δικαστήρια τα οποία θα ολοκλη-
ρώσουν το έργο τους ως τα τέλη Απριλίου. Οι απο-
φάσεις των δικαστηρίων θα γίνουν σεβαστές και
από τα δύο μέρη. Με την έκδοση των αποφάσεων, ο
ανάδοχος θα άρει την αίτησή του για διάλυση της
σύμβασης του έργου και η ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ θα πα-
ραιτηθεί από τις αμφισβητήσεις που κατέθεσε.

Τα χρήματα που  θα επιδικασθούν θα καταβληθούν
από τον προϋπολογισμό του έργου.

Μέχρι το Μάρτιο του 2017, οπότε θα γίνει η εκκαθά-
ριση των έργων του ΕΣΠΑ 2007-2013, θα πρέπει
να έχει ολοκληρωθεί το μεγαλύτερο μέρος των έρ-

γων πολιτικού μηχανικού, δηλαδή η κατασκευή
των σταθμών, οι προσβάσεις σε αυτούς και οι σή-
ραγγες, αλλιώς δε θα υπάρξει επόμενη φάση και το
έργο θα απενταχθεί .

Αν περάσει την αξιολόγηση, τότε στόχος είναι η ολο-
κλήρωση στο α' εξάμηνο του 2020 και η θέση του
μετρό σε λειτουργία ταυτόχρονα με την επέκταση
προς Καλαμαριά .

Τι σημαίνει απένταξη του έργου στην πράξη
Τι θα σημάνει όμως για το ελληνικό δημόσιο τυχόν

απένταξη του έργου του Μετρό; Από το Γ' ΚΠΣ το
έργο χρηματοδοτήθηκε με 303 εκατ. από την ΕΕ
(και με 103 εκατ. από εθνικούς πόρους). Μετά, ως
έργο-γέφυρα από το ΕΣΠΑ 2007-2013, χρηματο-
δοτήθηκε με 309 εκατ. από την ΕΕ (και με 103 εκατ.
από εθνικούς πόρους). Το έργο πέρασε σαν γέφυρα
και στο ΣΕΣ 2014-2020 με 609 εκατ. ευρώ από την
ΕΕ και 22 εκατ. ευρώ από εθνικούς πόρους.

Από αυτό το 1,1 δισ. ευρώ, μεγάλο μέρος -περίπου
650 εκατ. ευρώ- αντιπροσωπεύει χαμηλότοκα δά-
νεια της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων
(ΕΤΕπ) και τα υπόλοιπα, περί τα 450 εκατ. ευρώ, εί-
ναι πόροι των κοινοτικών πλαισίων στήριξης
(ΚΠΣ). Τα κονδύλια που έχουν δοθεί από το ΚΠΣ
και το ΕΣΠΑ, σε περίπτωση απένταξης, επιστρέ-
φονται και μάλιστα εντόκως.

Από τα παραπάνω προκύπτει εύλογα το ερώτημα
για ποιο λόγο δεν έγιναν σεβαστές από την αρχή οι
αποφάσεις των διαιτητικών δικαστηρίων και στα-
μάτησε το έργο εδώ και 13 μήνες να κατασκευάζε-
ται, με συνέπεια εκατοντάδες εργαζόμενοι να χά-
σουν τη δουλειά τους και να κινδυνεύει το έργο να
απενταχθεί.  Δεν γνώριζε η ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ τις συ-

νέπειες της διακοπής των εργασιών και τον κίνδυνο
απένταξης του έργου; 

Από την επίτευξη της συμφωνίας η διοίκηση του
ΤΕΕ/ΤΚΜ αισθάνεται δικαιωμένη γιατί από την
πρώτη στιγμή είχε τονίσει ότι η ακύρωση της σύμ-
βασης είναι εφιαλτικό σενάριο τόσο για την πολι-
τεία η οποία θα πρέπει να επιστρέψει εκατοντάδες
εκατομμύρια ευρώ, όσο και για την πόλη η οποία θα
έμενε με εγκαταλελειμμένα  εργοτάξια για άγνωστο
χρονικό διάστημα. Εξάλλου η θεσμοθέτηση του δι-
αιτητικού δικαστηρίου ήταν μια από τις προτάσεις
που διατύπωσε το ΤΕΕ/ΤΚΜ  σε ημερίδα το 2012.
Επίσης αισθάνεται δικαιωμένη γιατί αναγνωρίστη-
κε η αναγκαιότητα της κατασκευής του σταθμού Βε-
νιζέλου και της συνύπαρξης σταθμού και αρχαιοτή-
των. 

Το γεγονός ότι η δαμόκλειος σπάθη της Ευρωπαϊ-
κής  Ένωσης για την επιτυχή ολοκλήρωση του έρ-
γου επικρέμεται πάνω από τα κεφάλια μας, σίγουρα
δεν πρέπει  να κάνει κανέναν μας περήφανο. Από
την αρχή του έργου είχαμε εντοπίσει τα προβλήμα-
τα και είχαμε προτείνει τις λύσεις που μας επιβάλ-
λονται τώρα έξωθεν. Αν είχαμε εισακουστεί, το σί-
γουρο είναι ότι θα είχαμε κερδίσει χρόνο και πολλά
εκατομμύρια ευρώ.

Το χρονοδιάγραμμα κατασκευής του έργου είναι
ασφυκτικό κι οποιοδήποτε εμπόδιο δημιουργηθεί
από εδώ και πέρα θα έχει ανυπολόγιστες συνέπειες
για την πόλη  και την πολιτεία. Οφείλουμε όλοι να
διευκολύνουμε την ταχεία ολοκλήρωση του έργου
αφήνοντας στην άκρη σκοπιμότητες και ιδεοληψίες
που μας ταλαιπώρησαν μια δεκαετία.

*Ο κ. Μπίλλιας είναι πρόεδρος του ΤΕΕ Κεντρικής
Μακεδονίας 



n
"Τα έσπασαν στα μπουζούκια" οι...
άρχοντες της Θεσσαλονίκης τις ημέρες

των Χριστουγέννων. Όπως πληροφορείται η
στήλη μετά τη Δέσποινα Βανδή - στην οποία
ήταν πρώτο τραπέζι πίστα ο δήμαρχος
Μπουτάρης - επισκέφτηκαν κι άλλο κέντρο
διασκέδασης. Άκουσαν ρεμπέτικα και
ελαφρολαϊκά παρέα με τη Βούλα Πατουλίδου,
τον Στέλιο Αγγελούδη και την Κούλα
Γιαννακίδου.

n
Μετά την αυτοδιοίκηση επέστρεψε στο...
ταλέντο του! Ο λόγος για τον πρ.

νομάρχη Ημαθίας, Κώστα Καραπαναγιωτίδη
γνωστό και ως… «το αηδόνι του Ποντιακού
Ελληνισμού». Ο κ. Καραπαναγιωτίδης εκτός
από τη θέση του επικεφαλής της
αντιπολίτευσης, κρατάει πάντα μια θέση στην
καρδιά των Ελλήνων που εκφράζονται με
παραδοσιακή μουσική. Ο Κώστας ξεκίνησε
παράλληλα συναυλίες σε όλη την Ελλάδα και
πρόσφατα εμφανίσθηκε και στην Αθήνα. Ο
αυτοδιοικητικός και καλλιτέχνης παραμένει
φίλος και σύμβουλος του Ιβάν Σαββίδη αφού
μιλάνε και την.. ίδια γλώσσα*, μεταφορικά
και... κυριολεκτικά (*την ποντιακή). 

n
Έπεσε η αυλαία για την Έκθεση των
Μαγεμένων, των Καρυάτιδων της

Θεσσαλονίκης που  τους τελευταίους τρεις
μήνες τις απολαμβάναμε στη ΔΕΘ. Η τελετή
λήξης είχε από όλα. Και εισηγήσεις των
αρχόντων της πόλης, και ομιλίες των
στελεχών της ΔΕΘ-HELEXPO και βραβεύσεις
των φορέων που συνέδραμαν στην κατασκευή
των πιστών αντιγράφων των αγαλμάτων.
Στόχος όλων όσων συμμετείχαν στην
οργάνωση της έκθεσης αυτής είναι στο
προσεχές διάστημα να βρεθεί ο τόπος όπου τα
αγάλματα θα εκτίθενται μόνιμα. "Το δίδυμο
Τζήκα-Ποζρικίδη κάνει δουλειά" ακούσαμε να
λέει κυβερνητικός βουλευτής...

n
Απαλλαγμένος από το άγχος του
δεύτερου γύρου των εσωκομματικών

εκλογών, παρά τις πολλές πιέσεις που
δέχεται, χαλάρωσε για τις λίγες ημέρες των
Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς με την
οικογένειά του ο Περιφερειάρχης Κεντρικής
Μακεδονίας. Ο Απόστολος Τζιτζικώστας και η
Ελεάνα Βλάχου μπορεί να μην αποκάλυψαν
στους διαδικτυακούς τους φίλους

σε facebook και Instagram που έκαναν
αλλαγή του χρόνου αλλά μας επιβεβαίωσαν
και δημοσίως την αγάπη τους...

Απορία: Αληθεύει πως προπαραμο-
νή Πρωτοχρονιάς, στελέχη της ΝΔ
που στήριξαν στον πρώτο γύρο τον
Απόστολο Τζιτζικώστα (από όλη την
Ελλάδα) συγκεντρώθηκαν στο Βόλο
προκειμένου να αποφασίσουν εάν
θα δώσουν στήριξη στον Βαγγέλη
Μεϊμαράκη ή τον Κυριάκο Μητσοτά-
κη;

n
Στα… χιόνια πέρασε τις γιορτές ο
γραμματέας της Νέας Δημοκρατίας,

Ανδρέας Παπαμιμίκος. Ο κ. Παπαμιμίκος δεν
αποκάλυψε λεπτομέρειες των σύντομων
διακοπών του, αλλά μαθαίνουμε ότι διανύει
μια από τις καλύτερες περιόδους της
προσωπικής του ζωής αφού δηλώνει φουλ
ερωτευμένος με την ανιψιά του Ιβάν Σαββίδη,
Σόνια με την οποία δεν αποκλείεται να
παντρευτεί σύντομα! Όσο για την πολιτική του
ζωή μάλλον θα δικαιωθεί αργότερα, τώρα που
έρευνες θέλουν να είναι η καλύτερη
κυβέρνηση αυτή του Αντώνη Σαμαρά τον
οποίο στήριξε με όλες του τις δυνάμεις...

n
Αληθεύει πως οι… υποστηρικτές
υποψηφίου αρχηγού της ΝΔ στη

Θεσσαλονίκη "σφάζονται" γιατί θέλουν και οι
τρεις να αναλάβουν τη θέση του προέδρου της
διοικούσας, Μηνά Σαμαντζίδη;

n
Παρά τα όσα έλεγε δεξιά και αριστερά
τελικά ο Γιάννης Μπουτάρης δεν ζήτησε

τις παραιτήσεις των αντιδημάρχων του. Προς
το παρόν! Στην τελευταία συνεδρίαση της
εκτελεστικής επιτροπής του δήμου
Θεσσαλονίκης πραγματοποιήθηκε
απολογισμός για το 2015 και
προγραμματισμός για τη χρονιά που ήρθε!
Μόλις ο κυρ Γιάννης είπε στους
αντιδημάρχους ότι δεν πρόκειται να τους
ζητήσει να παραιτηθούν (προς το παρόν
επαναλαμβάνουμε) εκείνοι το έριξαν στο…
ποτό για να το γιορτάσουν! Τα ουίσκια και οι
βότκες πήγαιναν κι έρχονταν με την πρόφαση
των… γιορτών αλλά όλοι καταλάβαμε πως
έπιναν και για να ξεχάσουν και για να
χαρούν!
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Oι γιορτές γιορτές και τα έργα έργα για το δήμο Πυλαίας Χορτιάτη που
ετοιμάζεται για νέα σχολικά συγκροτήματα και μάλιστα με χρήματα των
δημοτών που ευχαρίστως έδωσαν! (φωτο δημάρχου από πρόσφατα εγ-
καίνια έργου της περιοχής με τον πρόεδρο της δημοτικής επιχείρησης
Άθλησης Σωκράτη Δωρή)

Όπως όλα τα  τελευταία έτη έτσι και φέτος οι ελληνικές οικογένειες
τις  πρώτες ημέρες κάθε έτους  κάνουν  τους ετήσιους οικονομικούς
υπολογισμούς  μας . Ήλπιζαν ότι το 2016 θα ήταν το έτος που η αύξη-
ση πληρωμής φόρων θα αποτελούσε παρελθόν . Αντίθετα απ’ ότι ήλ-
πιζαν   το 2016 θα πρέπει να συνεισφέρουν  επιπλέον ως πολίτες  αυ-
τής της χώρας 3,2δις ευρώ. Αυτό συμπεριλαμβάνεται στο προϋπολο-
γισμό του κράτους. Ότι  άλλο λέγετε  μπορεί να αποτελέσει μόνο «μέ-
ρος ενός θεατρικού έργου» αλλά όχι την πραγματικότητα στην Ελλά-
δα του 2016.

Έτσι μπορεί να μην νοιώσουν άμεσα οι πολίτες την αύξηση της
αφαίμαξης στην περίπτωση  της αύξηση του φόρου εισοδήματος στις
εταιρίες που προϋπολογίζεται το 2016  σε  150 εκατομμύρια  αλλά θα
αισθανθούν άμεσα στην αρπαγή από την τσέπης τους των α) 114
εκατομμυρίων ευρώ που αφορούν προκαταβολές φόρου ελευθέρων
επαγγελματιών β) 79   εκατομμυρίων ευρώ που αφορούν προκατα-
βολές φόρου αγροτών και  η  αφαίμαξη δεν θα σταματήσει εδώ. Θα
συνεχιστεί με 377 εκατομμύρια ευρώ από την αλλαγή των συντελε-
στών της Έκτακτης Εισφοράς Αλληλεγγύης που πλέον καθίσταται
πλέον μόνιμη από έκτακτη και  η αφαίμαξη θα αγγίξει την ολοκλήρω-
ση της  με τις αυξημένες  εισπράξεις  του ΦΠΑ κατά 1,3 δις ευρώ που
οφείλεται στις μεταβολές των συντελεστών που νομοθετήθηκαν το
καλοκαίρι του 2015 και το 2016 θα είναι το πρώτο πλήρες έτος που
θα εφαρμοστούν. 

Οι πολίτες θα αναγκαστούν για μια χρονιά ακόμη να καταβάλουν
συνολικά 2,6 δις ευρώ ΕΝΦΙΑ. Όσο ακριβώς ήταν το συνολικό ποσό
και το 2015 παρά την απόφαση του ΣτΕ που υποχρεώνει  το Υπουρ-
γείο Οικονομικών να προσαρμόσει τις αντικειμενικές αξίες στις
πραγματικές που είναι σαφώς μικρότερες. Μάλιστα είναι πιθανόν να
βρεθούμε προ εκπλήξεων με την αναμόρφωση των αντικειμενικών
τιμών ακινήτων το 2016 γιατί σύμφωνα με τις  διαρροές θα συμπερι-
λαμβάνουν και αύξηση νυν αντικειμενικών  αξιών σε  μη προνομιού-
χες περιοχές της χώρας. Με αυτόν τον τρόπο θα λυθεί η μαθηματική
εξίσωση της ίδιας ετήσιας είσπραξης φόρων ακινήτων το 2016 έναν-
τι του 2015 παρότι υποτίθεται  ότι θα μειωθούν οι σχετικές επιβα-
ρύνσεις.

Σε όλα τα παραπάνω πρέπει να αναμένουμε και την ολοκλήρωση
δύο εξαγγελιών. Η πρώτη αφορά το «κτίσιμο» του αφορολόγητου
ορίου μόνο με αποδείξεις δαπανών που θα έχουν εξοφληθεί με πι-
στωτικές  ή χρεωστικές κάρτες. Είναι σημαντικό μέτρο καταπολέμη-
σης της φοροκλοπής του ΦΠΑ αρκεί  κατά την  εφαρμογή του  οι υπη-
ρεσιακοί παράγοντες του Υπουργείου Οικονομικών να ακούσουν
τους ανθρώπους της πραγματικής οικονομίας. Επιβάλλεται να απο-
φευχθεί η έκδοση υπουργικών αποφάσεων όπως η δυνατότητα χρη-
σιμοποίησης μόνο μιας τέτοιας κάρτας από κάθε οικογένεια που  εί-
ναι μη συμβατό με  την πραγματικότητα και  θα καταστρέψει ότι θετι-
κό μπορεί να αποδώσει  από ένα τέτοιο μέτρο. Η  δεύτερη θα είναι η
κατάθεση περιουσιολογίου από όλους τους φορολογούμενους.  Κρι-
τήριο για την απόδοση του συγκεκριμένου μέτρου θα είναι η απαγκί-
στρωση της κυβέρνησης από ιδεοληψίες περί επιβολής φόρου επί
της περιουσίας γιατί τότε το μέτρο θα αποτύχει και θα καταπέσει στην
πρώτη προσφυγή στο ΣτΕ . Αντίθετα μια λογική εφαρμογή του όπως
σε όλες τις ανεπτυγμένες χώρες θα βοηθήσει την καταπολέμηση της
φοροδιαφυγής .

Στην διάρκεια του 2016 θα συζητηθούν και άλλα φορολογικά μέ-
τρα αλλά ας έχουμε υπόψη μας ότι θα αφορούν τα εισοδήματα του
2016 που θα φορολογηθούν το 2017. 

Αναμένοντας  την πολιτική ηγεσία της χώρας που θα συνειδητο-
ποιήσει ότι πλέον δεν υπάρχει σημαντικός πλούτος στην χώρα για
να τον αναδιανέμει αλλά απαιτείται να παραχθεί πλούτος ας αποφα-
σίσουμε  ότι η «εργασία» θα σώσει την χώρα και τους πολίτες.

*Ο κ. Πανοζάχος είναι φοροτεχνικός και οικονομολόγος 

Οι φόροι αυξάνονται και 
από τα… Αριστερά

του Δημήτρη
Πανοζάχου*
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n
Γραβάτα μπορεί να μην έβαλε, φόρεσε όμως
παπιγιόν και άλλαξε το χρόνο στο σπίτι μιας…

υποψήφιας βουλευτίνας της Νέας Δημοκρατίας. Ο
λόγος για το Γιάννη Μπουτάρη που φόρεσε τα
γιορτινά του και έκανε ρεβεγιόν στο σπίτι της
δημοσιογράφου Σύνθιας Σάπικα. Οι δυο τους
μάλιστα φρόντισαν να κάνουν γνωστό το… γεγονός
ανεβάζοντας σχετικές selfie στο facebook. Η
δημοσιογράφος μάλιστα σχολίασε: «Όταν το 2016
ξεκινάει έτσι και ο δήμαρχος σου κάνει ποδαρικό,
τότε όλα μπορούν να συμβούν». Και καλά και κακά
θα συμπληρώσουμε εμείς…

n
Με μια πρωτότυπη κάρτα που θυμίζει έντονα…
Μακεδονία ευχήθηκε σε συνεργάτες, φίλους και

δημοσιογράφους η υφυπουργός Εσωτερικών (πρώην
Μακεδονίας-Θράκης) Μαρία Κόλλια Τσαρουχά!
Δίπλα από τις ευχές δεσπόζει το λιοντάρι της
Αμφίπολης, σήμα κατατεθέν του λόφου Καστά. Η
επιλογή του λέοντα της Αμφίπολης φαίνεται πως
έγινε για δυο λόγους. Αφ’ ενός η εκλογική
περιφέρεια της Μαρίας Κόλλια Τσαρουχά είναι οι
Σέρρες, επομένως η υφυπουργός δεν θα μπορούσε
να ευχηθεί ένα ευτυχισμένο νέο έτος με κάτι
διαφορετικό. Ένας δεύτερος λόγος έχει να κάνει με
ένα ζήτημα προσωπικό. Η Κατερίνα Περιστέρη,
επικεφαλής της ανασκαφικής ομάδας στον Τύμβο
Καστά που βρέθηκε στο χωριό Μεσσολακκιά είναι
στενή φίλη της υφυπουργού της κυβέρνησης Τσίπρα-
Καμμένου. Οι δυο τους γνωρίζονται από την εποχή
που η κ. Κόλλια ήταν βουλευτής και μάλιστα της Νέας
Δημοκρατίας στην πόλη των Σερρών. Η Σερραία
πολιτικός ήταν από τους λίγους που πίστεψαν εξ’
αρχής στην ανακάλυψη της κ. Περιστέρη και
προσπάθησε με διάφορους τρόπους να την
ενισχύσει. Η κ. Τσαρουχά μάλιστα ήταν αυτή που
εισηγήθηκε τον Ιανουάριο του 2014 στον Πάνο
Καμμένο να μιλήσει στον Αλέξη Τσίπρα για να
παραμείνει η αρχαιολόγος στη θέση της. Πρόταση
που εισακούστηκε στις αρχές…

n
Στο δήμο Θεσσαλονίκης ο μόνος αντιδήμαρχος
που δουλεύει είναι ο Θανάσης Παππάς. Αυτό

συμπεραίνει κανείς από τη φωτογραφία που
«ανέβασε» πρόσφατα στο facebook του ο Σπύρος
Πέγκας και τραβήχτηκε σε ταβερνάκι της Τριανδρίας.
Στο τραπέζι εκτός των αντιδημάρχων: Πέγκα, Γούλα,
Ρανέλλα, Λεκάκη και Χρυσίδου βρέθηκε και ο
Γιάννης Μπουτάρης με τους στενούς του συνεργάτες.
Από τον… μυστικό δείπνο απουσίαζε ο αντιδήμαρχος
Τεχνικών Έργων, Καθαριότητας και Ανακύκλωσης.
Υποθέτουμε ότι αυτός βρισκόταν στο γραφείο του...

Sms: Με κλήρωση πηγαίνουν «στα μέγα-
ρα» για τα κάλαντα; (Την τύχη τους μέ-
σα…) #proedrikomegaro #megaromaxi-
mou

n
Η κυβέρνηση Τσίπρα-Καμμένου «έδιωξε» από
θέσεις προέδρων, αντιπροέδρων και μελών

διοικητικών συμβουλίων φορέων της Θεσσαλονίκης
Μπακατσέλο, Καπόν, Τσιτσόπουλο και πολλούς
άλλους. Συγκεκριμένα με ανακοίνωση του
υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού διορίστηκαν
τα νέα διοικητικά συμβούλια σε Εθνικό Θέατρο,
Κρατική Σχολή Ορχηστρικής Τέχνης, Κρατική
Ορχήστρα Θεσσαλονίκης, Οργανισμό Μεγάρου
Μουσικής Θεσσαλονίκης και Κρατικό Ωδείο
Θεσσαλονίκης. Σε ό,τι αφορά τον πρώην
αντιδήμαρχο Οικονομικών του δήμου Θεσσαλονίκης,
Χασδάι Καπόν όπως είναι σε θέση να γνωρίζει η «Κ»
ο ίδιος είχε παραιτηθεί από τη θέση του
αντιπροέδρου του Ωδείου προ διετίας, θέση η οποία
μέχρι πρόσφατα παρέμενε… ορφανή! 

n
Τη μυστική συνάντηση που είχαν οργανώσει οι
επιτελείς του Κυριάκου Μητσοτάκη και του

Άδωνι Γεωργιάδη στη Θεσσαλονίκη αποκάλυψε
πρόσφατα το… karfitsa.gr χαλώντας τους τα σχέδια.
Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε σε γνωστό
δικηγορικό γραφείο της πόλης στην οδό
Μητροπόλεως την ημέρα του εορτασμού των
Θεοφανίων. Οι υποστηρικτές του δε, ενημερώθηκαν
και προσκλήθηκαν μέσω sms! Δυστυχώς όμως, τα
γραπτά μηνύματα δεν πηγαίνουν πάντα στους
σωστούς αποδέκτες. 

n
ΜΕΤΡΟ στη Θεσσαλονίκη ούτε το 2025 δεν
«βλέπει» ο πρώην Περιφερειάρχης Κεντρικής

Μακεδονίας, Παναγιώτης Ψωμιάδης. Ο Πανίκας με
αφορμή τις πρόσφατες δηλώσεις του υπουργού
Χρήστου Σπίρτζη εξέδωσε ανακοίνωση στην οποία
μεταξύ άλλων σημειώνει πως: «Ο κύριος Σπίρτζης
και ο κάθε Σπίρτζης πρέπει να καταλάβει πως
κουραστήκαμε από τα ψέματα.  Η ιστορία της μη
κατασκευής του Μετρό αναδεικνύει σε όλο της το
μεγαλείο τη διαχρονική αδικία που συντελείται σε
βάρος της Θεσσαλονίκης. Αυτή η κοροϊδία πρέπει
κάποτε να σταματήσει. Καλώ την Αυτοδιοίκηση και
όλους τους αρμόδιους τοπικούς φορείς που
δυστυχώς έχουν αδρανοποιηθεί να συγκροτήσουν
επιτέλους ένα ενιαίο μέτωπο και να διεκδικήσουν
από κοινού την επιστροφή της λογικής, την άρση
όλων των εμποδίων και την ολοκλήρωση, επιτέλους,
αυτού του πολύπαθου έργου».   

n
Δεν τον πήρε τηλέφωνο για να του ευχηθεί
χρόνια πολλά και καλή χρονιά για να μην…

παρεξηγηθεί η κίνησή του αυτή. Ο λόγος για τον
Βαγγέλη Μεϊμαράκη ο οποίος μιλώντας πρόσφατα σε
δημοσιογράφους αποκάλυψε ότι δεν κάλεσε τον
Περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας Απόστολος
Τζιτζικώστας, ούτε για λόγους… κοινωνικούς για να
μην εκληφθεί η κίνηση αυτή από ορισμένους ως…
άνοιγμα στον πρώην υποψήφιο πρόεδρο. Του
ευχήθηκε πάντως καλή χρονιά μπροστά στις κάμερες
και τα μικρόφωνα και υποσχέθηκε πως θα τον
επισκεφτεί στη Β. Όλγας 198 ως επόμενος πρόεδρος
της ΝΔ. Θεσμικά…

n
Ζουν τον έρωτά τους ξανά ο πρώην υπουργός
της ΝΔ, Κωστής Χατζηδάκης και η

Θεσσαλονικιά πρώην έπαρχος Λαγκαδά, Πόπη
Καλαϊτζή. Οι δυο τους πέρασαν τις γιορτές των
Χριστουγέννων στο Μέτσοβο χωρίς να διστάζουν να
«ανεβάζουν» στους προσωπικούς τους λογαριασμούς
στο facebook φωτογραφίες της περιοχής. Ε, δεν
ήθελε και πολύ οι φίλοι τους και οι δημοσιογράφοι
να καταλάβουν αυτό που κάνει «νιάου νιάου στα
κεραμίδια». Υπενθυμίζεται ότι ο χρόνος που περνούν
μαζί οι δυο πολιτικοί είναι ελάχιστος αφού η ο
Χατζηδάκης βρίσκεται στη Βουλή και η Πόπη είναι
γιατρός στην Γερμανία. 

n
Φαίνεται ότι ολοκληρώνεται η διαιτησία μεταξύ
υπουργείου και αναδόχων εταιρειών (ΑΚΤΩΡ

κα). Είναι θέμα ημερών να ξεκινήσουν και πάλι τα
έργα κατασκευής του ΜΕΤΡΟ. Όλα αυτά
καλοδεχούμενα αλλά πόσο θα κοστίσουν; Προκύπτει
το ερώτημα - το οποίο και υποστήριζαν βουλευτές του
ΣΥΡΙΖΑ - πώς μπορεί να υπάρχει τόσο μεγάλη
απόκλιση στον προϋπολογισμό ενός έργου το οποίο
έχει δημοπρατηθεί με τη διαδικασία της  μελέτης-
κατασκευής την οποία μελέτη έχει εκπονήσει ο ίδιος
εργολάβος και βάση αυτής της μελέτης  έδωσε και
προσφορά;;; Δεν γνώριζε ο ανάδοχος ότι υπήρχαν
αρχαιολογικά ευρήματα ή ευρήματα πολιτιστικού
ενδιαφέροντος που θα καθυστερούσαν το έργο;;; Τα
προβλήματα τα οποία επικαλείται τώρα δεν ήταν
γνωστά;;; Σύμπτωση: Τη διαιτησία μεταξύ δημοσίου
και εργολάβου τη  συντόνισε ο δικηγόρος Ν.
Ρόβλιας, πρώην γεν. γραμμ. του ίδιου υπουργείου
και πρώην υπουργός του ΠΑΣΟΚ.

“Μάλλιασε” η γλώσσα των ΣΥΡΙΖΑίων και του… αρι-
στερού πρωθυπουργού να ζητούν συναίνεση σε βάρος
των ασφαλισμένων! Ζητούν και ξαναζητούν όσα οι ίδι-
οι δεν έκαναν και δεν θα έκαναν «με κανέναν… Θεό»
και με καμία κυβέρνηση (ακόμη και με το ΚΚΕ, κάτι θα
έβρισκαν για να μαλώσουν και κυρίως να… διαδηλώ-
σουν)!

Ο ηγέτης των συγκεντρώσεων σήμερα, αρχές του 2016,
ούτε ακούγεται ούτε φαίνεται πολύ πολύ! Δεν θέλει οι
ψηφοφόροι του να τον συνδυάσουν και να τον θυμούν-
ται με το νομοσχέδιο και τα νέα μέτρα! Γι αυτά έχει άλ-
λους πιο… «αντιπαθείς» ή πιο «καμένους» της επικοι-
νωνίας και της πολιτικής (με ή χωρίς δροσερές πατά-
τες) Άλλωστε νομοσχέδιο Κατρούγκαλου είναι όχι…
Τσίπρα! Κι έτσι θα μείνει στην ιστορία (και στην επικοι-
νωνία)

Αν δεν είχαμε ήδη «τρελαθεί» – από όσα και καλά θα μας
σώσουν- θα χαρακτήριζα αυτά τα χρόνια… τρελά και
αλλοπαρμένα. Ο εκφραστής της διαδήλωσης από τα μα-
θητικά του χρόνια, κόντρα στη νομιμότητα και σε όλα,
στο τέλος του 2015 «τραβάει τ’ αυτί» από τους αρχηγούς
των κομμάτων, ζητώντας ειρήνη και όχι… πόλεμο!!!

Δεν θα σταθώ ούτε στις «δηλώσεις των μολότοφ»
στους «εμπρησμούς των αθώων»  και «στο παραμύθια-
σμα» πριν και μετά τις εκλογές με δημοψηφίσματα και
αμέτρητα φλας. Αναρωτιέμαι όμως σε τι ζωή matrix
ζούμε εδώ και δεκαετίες, από το απέραντο φρενοκομείο
του Καραμανλή μέχρι στη σχιζοφρένεια των δεξιών
και… αριστερών μνημονίων!

Είναι καλός, άραγε, ο αριστερός που ψήφισε μνημό-
νιο αλλά όχι ο δεξιός διότι αυτός δεν στενοχωρήθηκε
(όπως ο αριστερός); Είμαστε για… ζουρλομανδύα όσοι
δεν μπορούμε να παρακολουθήσουμε τη… λογική των
επιχειρημάτων των περισσοτέρων εκπροσώπων της
Βουλής, των κομμάτων, της πολιτικής, της διανόησης;
Οι αριστεροί με την στήριξη ΠΑΣΟΚων, ΑΝΕΛ, Λεβέν-
τη (ίσως και… εξωγήινων)  πολιτεύονται για να αποδεί-
ξουν ότι είναι αριστεροί και οι άλλοι δεξιοί; Κι αν το
αποδείξουν αυτό η Ελλάδα θα αλλάξει ρότα; Θα απο-
κτήσει ανάπτυξη; Θα ανοίξουν δουλειές; Και γιατί οι δε-
ξιοί ή φιλελεύθεροι ή κεντρώοι της ΝΔ πρέπει να απο-
δείξουν ότι είναι και… ολίγον αριστεροί; Τι στο καλό
συμβαίνει στη χώρα του ήλιου (πράσινου ή κανονι-
κού); Μας χτύπησε στο κεφάλι από το… 1981 και έκτο-
τε έχουμε θέμα με τ΄αυτιά και με το… λαβύρινθο; Ζαλι-
ζόμαστε γιατί η γη γυρίζει ή γιατί εμεις «το γυρίζουμε»
όπως γουστάρουμε ανάλογα με τα συμφέροντα μας;

Και οκ να αποδεχθώ ότι ο κ. Λεβέντης δεν είναι γραφι-
κός και είναι μέγας ρυθμιστής, διότι ως γνωστόν και τα
χαλασμένα ρολόγια δυο φορές τη μέρα δείχνουν σωστά
την ώρα. Όμως πώς γίνεται κάποιος να είναι «μάγκας»
μετά την κάλπη και όχι πριν; Οι πολίτες είναι σε θέση
να δείξουν το δρόμο;

Κι αν τα σχιζοφρενικά μας ακολουθούν περισσότερο –
από τότε που μπήκε στο μέγαρο ο «υπουργός με το ένα
ν»- αν νιώσουμε στο πετσί μας το νέο ασφαλιστικό και
τη νέα ανέχεια και μιζέρια του, τότε το 2016 δεν θα μας
αποτρελάνει; Χρόνια τρελά λοιπόν και ελπίζω και
(προσ)εύχομαι όχι πολλά…  
@karapanagiotidu / melkar4@yahoo.gr

ΧΡΟΝΙΑ… ΤΡΕΛΑ!



n
Μπορεί το γραφείο του Απόστολου Τζιτζικώστα
να είναι λιτό, αφού τους τοίχους κοσμούν

ελάχιστοι πίνακες δικής του επιλογής, όμως τα
περισσότερα αντικείμενα που υπάρχουν μέσα έχουν
συναισθηματική αξία για τον νεαρό Περιφερειάρχη.
Και γινόμαστε πιο συγκεκριμένοι. Στη βιβλιοθήκη
του κ. Τζιτζικώστα εκτός από βιβλία και
αναμνηστικές πλακέτες βρίσκεται και ένα γυάλινο
μπουκάλι δεκαετιών που του θυμίζει τις ρίζες του. Ο
λόγος για ένα μπουκαλάκι φαρμακείου. Όχι όμως
όποιου κι όποιου φαρμακείου. Του παππού του
Απόστολου! Ο παππούς Απόστολος Τζιτζικώστας,
Βλάχος στην καταγωγή, υπήρξε μάλιστα και
πρόεδρος του Συνεταιρισμού Φαρμακοποιών
Θεσσαλονίκης.

n
Ήρεμη δύναμη
δίπλα στον

πρόεδρο... Μάχιμη
δικηγόρος, μητέρα και
μια εντυπωσιακή
γυναίκα από τη
Θεσσαλονίκη τρέχει για
τον Βαγγέλη Μεϊμαράκη
από την πρώτη στιγμή
της απόφασης του να
διεκδικήσει την
αρχηγία της ΝΔ. Αν και
στο παρελθόν στήριξε
την οικογένεια
Μητσοτάκη, σε κοινούς
αγώνες, από τότε που
ήταν πρόεδρος της
ΟΝΝΕΔ Β΄
Θεσσαλονίκης,
"σήμερα στάθηκε στο
πλευρό του Βαγγέλη,
συνεκτιμώντας την

πολύχρονη και ενωτική προσπάθεια του"
όπως μας έλεγε γαλάζιος της πόλης.
Ενδεικτικό των καλών σχέσεων που έχει και
με τους δύο υποψηφίους είναι ότι και οι δύο
όταν τη βλέπουν τρέχουν να την
αγκαλιάσουν. "Άλλωστε είναι από τους
λίγους που έδωσε πολύ περισσότερα στην
ιστορική παράταξη απ’ όσα πήρε" πρόσθεσε
η ίδια πηγή...

n
Βουλευτής, δεν ψήφισε το Σύμφωνο
Συμβίωσης (παρότι ήταν στη Βουλή την

ώρα της ψηφοφορίας) και έπεσε στα
παγωμένα νερά στα Λουτρά του Λαγκαδά για
να πιάσει το σταυρό! Ο λόγος για τον
βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης
Κεντρώων, Αριστείδη Φωκά. Ο ίδιος την
περασμένη Τετάρτη βρέθηκε στην εκλογική
του περιφέρεια και στη… Μητρόπολή της,
μίλησε με τον κόσμο, πήρε την ευλογία του
κκ. Ιωάννη και ρίχτηκε στα παγωμένα νερά.
Άλλωστε, για όσους δεν το γνωρίζουν είναι
απόφοιτος των ΤΕΦΑΑ και χειμερινός
κολυμβητής! 

n
Μαθαίνουμε πως ο πρώην υπουργός
και πρώην δημοσιογράφος, Γιάννης

Μιχελάκης, τώρα που δεν είναι υπουργός
ξαναγίνεται δημοσιογράφος! Μετά τη
σύντομη παραμονή του σε διευθυντική θέση
πανελλαδικού τηλεοπτικού σταθμού
αποφάσισε να γίνει… ιδιοκτήτης ΜΜΕ.
Σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες της
στήλης αναμένεται να ανακοινώσει τη
δημιουργία site με ρεπορτάζ και θέματα
ερευνητικής και διεισδυτικής
δημοσιογραφίας. 

n
«Μας έχουν τρελάνει οι…
Μεϊμαρακικοί»! Αυτό έλεγε στο

karfitsa.gr πριν λίγες ημέρες στέλεχος της Νέας
Δημοκρατίας από τη Θεσσαλονίκη. Όπως ανέφερε
στον πρώτο γύρο των εσωκομματικών εκλογών της
Λ. Συγγρού στήριξε ανοικτά τον Απόστολο
Τζιτζικώστα. Μετά το αποτέλεσμα όμως αποφάσισε
και ο ίδιος πως δεν θα δώσει «γραμμή». Ο εν λόγω
«γαλάζιος» παράγοντας αναφέρει μεταξύ άλλων ότι
«έχουν πέσει πάνω του τόσο οι συνεργάτες του
πρώην προέδρου της Βουλής, όσο και ο επικεφαλής
της παράταξης στην οποία συμμετέχει προκειμένου
την Κυριακή να… σταυρώσει τον Βαγγέλη». 

Karfitsa_ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΒΟΡΕΙΟΥΣ…
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n
Οικογενειακά πέρασε τις γιορτές των
Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς ο

μεγαλομέτοχος του ΠΑΟΚ, Ιβάν Σαββίδη. Μάλιστα
τη σχετική φωτογραφία «ανέβασε» στο προφίλ του
ο γιος Σαββίδης ευχόμενος: «Ευτυχισμένο το νέο
έτος ΠΑΟΚια».

Όταν δεν μπορεί μια κυβέρνηση να κάνει μια απλή τοπο-
θέτηση ικανών ανθρώπων σε ΔΣ οργανισμών πως να πε-
ριμένει κανείς , ότι μπορεί να μεταρρυθμίσει; 

Η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ με το νέο της ασφαλιστικό
βάζει άλλη μια θηλιά στο λαιμό των ελεύθερων επαγγελ-
ματιών ενώ θα οδηγήσει με συνοπτικές διαδικασίες τους
πολίτες - και ειδικά τους νέους-  στην ιδιωτική ασφάλιση. 

Όπως δείχνει η πρόταση Κατρούγκαλου, οι μικρομεσαί-
ες επιχειρηματίες θα επιβαρυνθούν  ακόμη περισσότερο,
ενώ ο κίνδυνος και άλλες χιλιάδες αυτοπασχολούμενοι
να οδηγηθούν στην ανεργία ή στην μαύρη εργασία είναι
προ των πυλών. 

Για τους αυτοαπασχολούμενους και ελεύθερους επαγ-
γελματίες προβλέπει 38,5% εισφορές επί του καθαρού
φορολογητέου αποτελέσματος (20% εισφορά για κύρια
σύνταξη, 7,5% εισφορά για επικουρική σύνταξη και
6,95% εισφορά για την υγειονομική περίθαλψη, 4% για
ΕΦΑΠΑΞ). 

Αν τώρα μετά την αφαίρεση των εισφορών, προστεθεί
26% φορολόγηση, τότε έχουμε ένα εξωπραγματικό
54,5% των εσόδων του αυτοαπασχολούμενου να πηγαί-
νει στο κράτος.

Χωρίς μάλιστα να έχουμε υπολογίσει τις έκτακτες ει-
σφορές, την προκαταβολή φόρου και το τέλος επιτηδεύ-
ματος!

Δηλαδή θάνατος... 
Παράλληλα η κυβερνητική πρόταση λειτουργεί εις βά-

ρος των μελλοντικών συνταξιούχων, είναι βέβαιο ότι στο
άμεσο μέλλον θα χρειαστεί εκ νέου αναθεώρηση, δεν εί-
ναι αναπτυξιακή ενώ δεν προκύπτει από πουθενά να δια-
σφαλίζεται η οικονομική βιωσιμότητα του συστήματος. 

Ειδικότερα για τους νέους, προσωπικά το θεωρώ νομο-
σχέδιο "κόλαφος".  Μεγαλώνει ξεκάθαρα την ανισορρο-
πία ανάμεσα στις γενιές - την ήδη υπάρχουσα ανισορρο-
πία με τους μισθούς στα τάρταρα και τις συντάξεις να θρέ-
φουν 5-6 στόματα.   

Συμπερασματικά, η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ ακολου-
θεί την πεπατημένη των κυβερνήσεων ΝΔ-ΠΑΣΟΚ. Επι-
μένει στο αποτυχημένο μοντέλο του αμιγώς κρατικού συ-
στήματος, που υποθηκεύει προκαταβολικά την παραγω-
γή. 

Εμείς στο Ποτάμι μιλάμε για μια νέα αρχή για τους νέους
ασφαλισμένους.

Με την λειτουργία ατομικών λογαριασμών για τμήμα της
συνολικής σύνταξης, που θα καθιστά τον κάθε ασφαλι-
σμένο συμμέτοχο στην ανάπτυξη: Συμμετέχει στην επέν-
δυση, θα συμμετέχει και στην απόδοση.

Το ασφαλιστικό σύστημα για να είναι βιώσιμο θα πρέπει
να είναι δίκαιο και διαγενεακό, να συντηρεί το εισόδημα
των συνταξιούχων αλλά κυρίως να εμπνέει εμπιστοσύνη
και να δίνει κίνητρο συμμέτοχης στον κόσμο της εργα-
σίας και της πραγματικής οικονομίας.

Επιστέγασμα όλων αυτών όμως παραμένει η μόνιμη
διεκδίκησή μας ότι η μόνη λύση στην Κρίση, στο Ασφαλι-
στικό και σε ότι δημιουργείται ή την δημιουργεί θα λυθεί
μόνο αν η χώρα τραβήξει μπροστά με ένα Αναπτυξιακό
πλάνο που θα χτίζει το αύριο χωρίς να ισοπεδώνει το
χθες. Δύναμη της χώρας είναι η παραγωγική της δύναμη.

* Ο κ. Νυφούδης είναι επιχειρηματίας και πολιτευτής
με το «Ποτάμι» 

Ασφαλιστικό: Άλλη μια θηλιά
στο λαιμό του ελεύθερου

επαγγελματία

του  Νίκου Νυφούδη*



Επιστολή διαμαρτυρίας απέστειλαν οι αστυνομικοί
της Θεσσαλονίκης προς τον αναπληρωτή υπουργό Εσω-
τερικών & Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Νικόλαο Τό-
σκα, τα κόμματα και τους βουλευτές γνωστοποιώντας
ταυτόχρονα ότι η σύμβαση έργου καθαριότητας έληξε και
οι Αστυνομικές Υπηρεσίες δεν έχουν πλέον καθαρί-
στριες. Η επιστολή με θέμα: «Ανελαστικότητα στις εγ-
κρίσεις δαπανών – Χωρίς συνεργεία  καθαριότητας
η ΓΑΔΘ» γράφει αναλυτικά:

«Ένα πρόβλημα που τείνει να γίνει χρόνιο στην
Ελληνική Αστυνομία είναι η παροιμιώδης καθυστέ-
ρηση στην έγκριση των δαπανών. Μέχρι προσφά-
τως, υπαίτια για την κατάσταση θεωρούταν η οικο-
νομική κρίση και όσα αυτή επέφερε στις Δημόσιες
Υπηρεσίες. Σήμερα, λίγες μέρες μετά τον ερχομό του
νέου έτους, η Ένωσή μας ενημερώθηκε ότι στη Γενι-
κή Αστυνομική Διεύθυνση Θεσσαλονίκης η σύμβα-
ση έργου καθαριότητας έληξε και οι Αστυνομικές
Υπηρεσίες δεν έχουν πλέον καθαρίστριες. Κάθε
χρόνο, όταν υπογράφεται η ετήσια σύμβαση έργου
καθαριότητας προβλέπεται μονομερής τρίμηνη πα-
ράταση από πλευράς των Υπηρεσιών μέχρι να υπο-
γραφεί η νέα σύμβαση έργου. Οι παρατάσεις αυτές
δεν δόθηκαν φέτος, με αποτέλεσμα οι Αστυνομικές
Υπηρεσίες να μην έχουν συνεργείο καθαριότητας.
Αν και ο νέος ανοιχτός διαγωνισμός έχει προκη-
ρυχθεί, η χρονοβόρα διαδικασία του, που πολλές
φορές αγγίζει τους 5-6 μήνες, θα οδηγήσει μαθημα-
τικά την Ελληνική Αστυνομία σε οριακές συνθή-
κες».

Όπως υποστηρίζουν: «Οι Υπηρεσίες της Ελληνικής
Αστυνομίας πρέπει να αντιμετωπίζονται με ιδιαίτε-
ρη ευαισθησία αφού πέραν των πολιτών και των συ-
ναδέλφων, έχουν κρατητήρια όπου οι συνθήκες
υγιεινής απαιτούν ιδιαίτερη επιμέλεια στην καθα-
ριότητα. Επειδή οι μολυσματικές ασθένειες είναι
συχνό φαινόμενο στα αστυνομικά κρατητήρια και

διακυβεύονται ανθρώπινες ζωές, δεν επιτρέπεται η
γραφειοκρατική αρτηριοσκλήρυνση να είναι πα-
ρούσα και υπεράνω όλων. Αν δεν δοθεί άμεσα η τρί-
μηνη παράταση, πολύ φοβόμαστε ότι η πλημμελής
καθαριότητα, θα οδηγήσει σε περιπτώσεις υγιών
κρατουμένων που θα ασθενούν εντός των κρατητη-
ρίων. Και τότε, η υπαιτιότητα θα βαραίνει αυτούς
που δυσκολεύουν τις διαδικασίες αντί να τις διευ-
κολύνουν».

Και η επιστολή συνεχίζει: «Και αυτό είναι μόνο η
κορυφή του παγόβουνου. Η καθυστέρηση των δα-
πανών για αναλώσιμα, χαρτί, θέρμανση, συντήρη-
ση ανελκυστήρων και πολλά άλλα τρέχοντα πάγια
ζητήματα, ολοένα δυσχεραίνουν την ήδη βεβαρημέ-
νη καθημερινότητα των Αστυνομικών και των πολι-
τών. Μετά από ενδελεχή έρευνα της Ένωσής μας όλα
συντείνουν ότι υπεύθυνη είναι η νέα διαφορετική
αντιμετώπιση των δαπανών από την ΥΔΕ, σε σχέση
με τα παρελθόντα έτη. Η εμμονή να πλειοδοτούνται
πανελλήνιοι διαγωνισμοί και όχι ανά Αστυνομική
Διεύθυνση, δημιούργησαν ένα κεντρικό ανελαστι-
κό σύστημα με μεγάλες καθυστερήσεις που εκθέτει
την εικόνα του Σώματος και την υγεία των Αστυνο-
μικών, των πολιτών και των κρατουμένων. Η νομο-

θεσία, κάλλιστα, θα μπορούσε να ερμηνευτεί με τέ-
τοιο τρόπο που θα εξυπηρετούσε το δημόσιο συμ-
φέρον, αλλά ο αρμόδιος εμμένει στη απαρέγκλιτη
«τυπολατρεία» αδιαφορώντας για τις συνέπειες της
τακτικής του. Χαρακτηριστικές περιπτώσεις καλής
διοίκησης και έγκαιρης έγκρισης των δαπανών πα-
ρατηρούνται στο Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτι-
κής Πολιτικής και στο Υπουργείο Οικονομικών.
Στα δυο αυτά Υπουργεία, η νομοθεσία που διέπει
τις δαπάνες ορίζει είτε ένα ανώτατο όριο χρηματι-
κού ποσού που μπορεί να δαπανηθεί από κάθε
Υπηρεσία ανά κωδικό, είτε την ύπαρξη ενός Διαχει-
ριστή ανά Διεύθυνση ο οποίος είναι υπεύθυνος για
την έγκριση των δαπανών. Αυτονόητο είναι ότι οι
δυο προαναφερόμενοι τρόποι ευνοούν ένα ευέλικτο
σύστημα, χωρίς δυσλειτουργίες».

#ΕΛ.ΑΣ._Karfitsa

Βρωμιά, σκουπίδια και χωρίς
καθαρίστριες η ΓΑΔΘ!

«Να ψηφιστεί νομοθετική ρύθμιση»
«Άμεση είναι η ανάγκη για αλλαγή του τρόπου έγ-

κρισης δαπανών στο Υπουργείο μας. Αιτούμαστε την
ψήφιση νομοθετικής ρύθμισης όπου ρητά θα αναφέ-
ρεται η αλλαγή της διαδικασίας και η εναρμόνισή
μας με μια εκ των διαδικασιών που διέπουν το
Υπουργείο Οικονομικών ή το Υπουργείο Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής, για τους κωδικούς που
αφορούν τα έξοδα αναλωσίμων, καθαριότητας, και
γενικότερα συντήρησης και προμηθειών των Υπηρε-
σιών. Κάθε άλλη απόφαση θα είναι ημίμετρο και θα
συνεχίσει να εκθέτει την λειτουργία και το έργο των
Αστυνομικών Υπηρεσιών. Παρακαλούμε την Πανελ-
λήνια Ομοσπονδία Αστυνομικών Υπαλλήλων, στην
οποία κοινοποιείται το παρόν, να διερευνήσει σε βά-
θος το ζήτημα και να παρέμβει για την αλλαγή του νο-
μοθετικού πλαισίου, σ’ αυτό το ζήτημα που έχει δημι-
ουργήσει πλειονότητα προβλημάτων στην λειτουρ-
γία των Αστυνομικών Υπηρεσιών όλης της χώρας»
καταλήγει η Ένωση Αστυνομικών Θεσσαλονίκης.

«Κινδυνεύουμε
από μολυσματικές

ασθένειες κε
υπουργέ…»
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Συνέντευξη στον Βαγγέλη Στολάκη 

Σε λίγες ημέρες κλείνει ένας χρόνος
του ΣΥΡΙΖΑ στο Μαξίμου. Ποιος είναι ο
απολογισμός για αυτόν τον ένα χρόνο
της «πρώτης φοράς Αριστερά»;

H τριπλή εκλογική αποτύπωση της θέλη-
σης της κοινωνίας για αλλαγή πορείας της
χώρας, σηματοδότησε το 2015. Την ευθύνη
για αυτή την αλλαγή ανέλαβε ο ΣΥΡΙΖΑ σε
συνεργασία με τους ΑΝΕΛ και τους Οικολό-
γους Πράσινους. Διαπραγματευτήκαμε και

διαπραγματευόμαστε σκληρά μαζί με την
κοινωνία για το μέλλον της χώρας. Πετύχα-
με μέσα από ένα δύσκολο συμβιβασμό να
ηττηθεί ο νεοφιλελεύθερος πυρήνας της Ευ-
ρωζώνης, που μας ήθελε εκτός ευρώ. Η συμ-
φωνία μας εξασφαλίζει δημοσιονομικό ορί-
ζοντα τριών χρόνων και μετάθεση χρέους
50 δις ευρώ. Παράλληλα, αποτελέσαμε
αφορμή για αλλαγή συσχετισμών στην Ευ-
ρώπη, που μπορεί να φέρει ξανά ελπίδα
στους λαούς. Η διαπραγμάτευση το τελευ-

Karfitsa_AΠΟΨΗ

Τα πρώτα γενέθλια της «πρώτη φορά Αριστερά» αναμένεται να γιορτά-
σουν σε λίγες ημέρες ο πρωθυπουργός και οι στενοί του συνεργάτες. Στις
25 Ιανουαρίου συμπληρώνεται ένας χρόνος από τότε που ο Αλέξης Τσί-
πρας μπήκε στο Μέγαρο Μαξίμου (παρέα με τον Πάνο Καμμένο) και ο
κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ, Σωκράτης Φάμελλος κάνει
στην Karfitsa τον δικό του απολογισμό. Ο βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης
ξεκαθαρίζει πως το «καυτό» θέμα του ασφαλιστικού δεν είναι αρκετό για
να οδηγήσει τη χώρα σε νέες εκλογές και επικρίνει την αντιπολίτευση
επειδή δεν το στηρίζει. Μιλά για τα σενάρια συνεργασίας με την Ένωση
Κεντρώων και τον Βασίλη Λεβέντη και αναφέρει χαρακτηριστικά πως η
κυβέρνηση είναι ανοικτή «στον κοινοβουλευτικό διάλογο και τη σύνθε-
ση». Τέλος, αποκαλύπτει τι θα ήθελε να αφήσει ο ίδιος στην πόλη του για
τα χρόνια που θα βρίσκεται εντός πολιτικής σκηνής! 

«Διαπραγματευόμαστε
σκληρά μαζί με 
την κοινωνία»
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Σήμερα, μετά από έξι χρόνια σκληρών δημοσιονομικών περιορισμών,
ύφεσης και λιτότητας η κατάσταση στην ελληνική οικονομία δεν φαίνεται
να αλλάζει και αυτό έχει βαρύτατες συνέπειες στην ελληνική κοινωνία.
Όλα τα μέτρα που ελήφθησαν και λαμβάνονται, είτε αφορούν τις δημόσιες
δαπάνες, είτε τα έσοδα, δεν έφεραν πιο κοντά το πολυαναμενόμενο φως
στο τούνελ.

Η χώρα μας έχασε πολύτιμο χρόνο πειραματιζόμενη ή -κατά άλλους- δια-
πραγματευόμενη. Η προσφυγή στις κάλπες του Σεπτεμβρίου έγινε δυστυ-
χώς η «κολυμβήθρα του Σιλωάμ» προκειμένου να εξαγνιστούν οι μεγάλες
υποσχέσεις, το σχίσιμο των μνημονίων, η αντίσταση στις ορέξεις των δα-
νειστών. 

Η ελπίδα για καλύτερες μέρες δεν ήρθε. Ήρθε, όμως, το τρίτο μνημόνιο,
πιο σκληρό και πιο βάναυσο από τα προηγούμενα.  

Σαν να μην πέρασε ούτε μέρα, γινόμαστε πάλι θεατές στο ίδιο έργο. Και η
πολιτική της κυβέρνησης μέχρι σήμερα δεν αφήνει ανεπηρέαστη την Το-
πική Αυτοδιοίκηση, η οποία πλήττεται από νομοθετικές ρυθμίσεις, καθυ-
στερήσεις, ολιγωρίες, από άστοχες ενέργειες ή παραλείψεις των κυβερ-
νώντων, από μείωση χρηματοδότησης και κατάργηση πόρων. Σε όλα αυ-
τά προστίθεται η μη απόδοση, μέχρι σήμερα, του 30% της κρατικής χρη-
ματοδότησης που προβλέπεται στον  προϋπολογισμό του 2015, καθώς
και η μη απόδοση του ετήσιου ποσού  για τις Οφειλές Παρελθόντων Ετών,
γεγονότα που διαμορφώνουν ένα ασφυκτικό οικονομικό περιβάλλον
στους δήμους της χώρας. 

Η ελληνική κοινωνία συνεχίζει να παραμένει μετέωρη. Πολλά πράγματα
που την αφορούσαν, και την αφορούν άμεσα, ενώ θα έπρεπε να είχαν ήδη
αντιμετωπισθεί και επιλυθεί, αυτά όχι μόνο διατηρούνται σε περιβάλλον
πλήρους ασάφειας και αβεβαιότητας, αλλά τίθενται ολοένα και περισσότε-
ρο σε περιβάλλον απόλυτης ασφυξίας με το επερχόμενο αποτέλεσμα να
προοιωνίζεται καταστροφικό για κοινωνικοπρονοιακές δομές και προ-
γράμματα.

Έμφαση στην κοινωνική συνοχή
Το 2015 ήταν μια πολύ δύσκολη χρονιά, αλλά όλα προοιωνίζουν πως το

2016 θα είναι ακόμη δυσκολότερη για τους δήμους, οι οποίοι καλούνται
ξανά να σηκώσουν το βάρος του νοικοκυρέματος του κράτους και να μει-
ώσουν περαιτέρω τις δαπάνες τους. Μείωση δαπανών στον κοινωνικό το-
μέα, στις υπερωρίες προσωπικού, στις προμήθειες που θα σημαίνει κα-
τάργηση προγραμμάτων αλληλεγγύης και υποστήριξης ευπαθών ομάδων
του πληθυσμού, σημαίνει πλήγμα στην ποιότητα των παρεχόμενων υπη-
ρεσιών στους πολίτες, κίνδυνο υπολειτουργίας των δημοτικών υπηρε-
σιών. 

Μέσα σ’ αυτό το αρνητικό κλίμα, ο δήμος μας, ο δήμος Νεάπολης-Συκεών,
συνεχίζει να δίνει τη μάχη για την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής μέσα
από ένα ευρύτατο δίκτυο δομών και υπηρεσιών, μέσα από ένα πλούσιο
πρόγραμμα δράσεων και παρεμβάσεων που προσφέρουν στην κοινωνία
κρίσιμες και ευαίσθητες υπηρεσίες. Έτσι μπορούμε να είμαστε χαρούμε-
νοι και υπερήφανοι για όσα προσφέρουμε στους συμπολίτες μας που ανή-
κουν στις ευπαθείς κοινωνικά ομάδες και αντιμετωπίζουν σκληρότερα
από όλους τις συνθήκες της οικονομικής κρίσης.  Αυτή την κοινωνική συ-
νοχή οφείλουμε ως Τοπική Αυτοδιοίκηση να διαφυλάξουμε και να ενι-
σχύσουμε.

Για να μπορούμε, όμως, να είμαστε αισιόδοξοι και να ελπίζουμε σ’ ένα
καλύτερο μέλλον, είναι αδήριτη η ανάγκη να συγκροτηθεί άμεσα ένα αυ-
τοδιοικητικό μοντέλο με έμφαση στην τοπική ανάπτυξη, το περιβάλλον,
την παιδεία, την πρόνοια, την κοινωνική πολιτική, την απασχόληση,
κ.τ.λ. Απαιτείται και η αντίστοιχη διαμόρφωση ενός σταθερού θεσμικού
πλαισίου οικονομικής αυτοδυναμίας των ΟΤΑ.

Η απόφαση του τακτικού συνεδρίου της ΚΕΔΕ στη Χαλκιδική πρέπει να
αποτελέσει τη σταθερή βάση διαμόρφωσης της διεκδικητικής γραμμής
των δήμων, τόσο στα θεσμικά όσο και στα οικονομικά ζητήματα. Μόνο
έτσι μπορούμε να ελπίζουμε.

*Ο κ. Δανιηλίδης είναι δήμαρχος Νεάπολης-Συκεών 

Αναγκαίο το αυτοδιοικητικό 
μοντέλο τοπικής ανάπτυξης

του Σίμου Δανιηλίδη*



ταίο τρίμηνο έδωσε θετικά κοινωνικά αποτελέσματα,
όπως η προστασία της α’ κατοικίας και η ανακεφαλαι-
οποίηση των τραπεζών. Παράλληλα, η κυβέρνηση μετά
το άνοιγμα της ΕΡΤ προχώρησε στη νομοθέτηση της
αδειοδότησης των τηλεοπτικών συχνοτήτων, που αποτε-
λεί δημοκρατική τομή στη χώρα μας. Η μάχη κατά της
διαφθοράς, η παραπομπή πολλών σκανδάλων στη Δι-
καιοσύνη και η συλλογή πολύτιμων στοιχείων για τη φο-
ροδιαφυγή από το εξωτερικό σηματοδότησαν το κλείσιμο
της χρονιάς. Παρά τον εκβιασμό μέσω των capital con-
trols δεν είχαμε αρνητικά αποτελέσματα ύφεσης στο ΑΕΠ
το 2015.  Ολοκληρώσαμε με επιτυχία το ΕΣΠΑ 2007-
2013 και ξεκινήσαμε πρώτοι από όλη την Ευρώπη το νέο
ΕΣΠΑ 2014-2020. Τα παραπάνω δείχνουν διέξοδο,
υπάρχει λύση για τη χώρα που μας βγάζει από την ύφεση
και φέρνει δικαιοσύνη, εργασία και πρόοδο. 

Το 2015 «έκλεισε» με τρεις κάλπες για τους Έλ-
ληνες πολίτες. Με δεδομένο ότι η κυβερνητική πλει-
οψηφία μετρά μόλις 153 βουλευτές και έχουμε
μπροστά μας το κρίσιμο νομοσχέδιο για το ασφαλι-
στικό, αποκλείουμε το ενδεχόμενο εκλογών ή όχι; 

Το ασφαλιστικό δεν δημιουργεί ενδεχόμενο εκλο-
γών. Εάν δεν παρέμβουμε τώρα, πολύ απλά δεν θα έχου-
με ασφαλιστικό σύστημα. Δυστυχώς, οι κυβερνήσεις ΝΔ
και ΠΑΣΟΚ λαφυραγώγησαν τα αποθεματικά των Ταμεί-
ων, με δομημένα ομόλογα «κουμπάρων» και με το PSI,
άφησαν ανεξέλεγκτη τη μαύρη εργασία και την εισφορο-
διαφυγή. Η ανεργία, λόγω ύφεσης των τελευταίων χρό-
νων, έδωσε το τελειωτικό χτύπημα στα Ταμεία. Η πρότα-
ση της κυβέρνησης συγκροτεί ένα  δημόσιο,  δίκαιο και
βιώσιμο ασφαλιστικό σύστημα. Με εξασφαλισμένη βασι-
κή σύνταξη και για μακροχρόνια άνεργους, κοινωνικό
επίδομα για τους ανασφάλιστους υπερήλικες. Χωρίς πε-
ρικοπή κύριων και επικουρικών για τους συνταξιούχους
και αναλογικές εισφορές για όλους, εργαζόμενους, επαγ-
γελματίες, επιστήμονες  και αγρότες. Το ερώτημα είναι
γιατί δεν το υποστηρίζει η Αντιπολίτευση, στερώντας μας
τη δυνατότητα δυναμικής διαπραγμάτευσης με τους δα-
νειστές;

Ο κ. Λεβέντης το τελευταίο διάστημα επιμένει να
κλείνει την πόρτα που πιθανόν του ανοίγει ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ (μέσω του κ. Φλαμπουράρη). Ρωτώ ευθέως: Με-
τά τον κ. Καμμένο θα συνεργαστείτε και θα συγκυ-
βερνήσετε με την Ένωση Κεντρώων; 

Δεν υπάρχει αμφισβήτηση της συνεργασίας μας με
τους ΑΝΕΛ. Παράλληλα, είμαστε ανοιχτοί στην κοινωνι-
κή και κοινοβουλευτική συζήτηση, με βάση την εντολή
που μας έδωσαν οι πολίτες το Σεπτέμβρη. Σε αυτή την κα-
τεύθυνση, προφανώς μπορεί και θα έπρεπε να υπάρχουν
συγκλίσεις. Με διαφάνεια, μπροστά στους πολίτες. 

Το επόμενο βήμα εάν οι… τρεις της πλειοψηφίας
δεν αντέξουν είναι οικουμενική κυβέρνηση ή κυ-
βέρνηση συνεργασίας; Θα μπορούσατε να συνεργα-
στείτε με το ΠΑΣΟΚ, τη ΝΔ ή το Ποτάμι;

Μη συγχέεται το ΣΥΡΙΖΑ με τα κόμματα που κυβερ-
νούσαν μέχρι σήμερα. Για εμάς στοίχημα είναι να συμμε-
τέχουν και οι 153 βουλευτές στο σχεδιασμό και την υλο-
ποίηση των νομοσχεδίων που θα στηρίξουν την κοινω-
νία, θα στοχεύσουν στην πρόοδο και τον κοινωνικό με-
τασχηματισμό. Και αυτό το στόχο τον αντέχουμε και τον
επιδιώκουμε. Έχουμε επαρκή κοινοβουλευτική πλειοψη-
φία για αυτό το δύσκολο κυβερνητικό έργο. Δεν θα δώ-
σουμε συγχωροχάρτι, μέσω εκβιασμών, σε όσους ευθύ-
νονται για τη χρεωκοπία της χώρας και της κοινωνίας.
Είμαστε ανοιχτοί στον κοινοβουλευτικό διάλογο και τη
σύνθεση. Προς το παρόν, στην Αντιπολίτευση, αλλά και
στα Μέσα Ενημέρωσης κυριαρχεί η στείρα άρνηση και η
παραποίηση της πραγματικότητας, δυστυχώς σε συνερ-
γασία με ακραίες φωνές του εξωτερικού. 

Ως αντιπολίτευση «σκίζατε» τα μνημόνια σε μια
ημέρα και καταργούσατε όλα αυτά που έφεραν οι

κυβερνήσεις ΠΑΣΟΚ και ΝΔ. Με την εμπειρία πλέον
της διοίκησης, της τρόικας, των μνημονίων και των
δανεικών θεωρείτε ότι υπερβάλατε στην αντιπολί-
τευση που κάνατε και τους τόνους που ανεβάσατε;
Μετανιώσατε για κάτι;

Η ανάγκη αλλαγής πορείας της χώρας μας υποχρέω-
νε να δομήσουμε έντονο αντιπολιτευτικό λόγο. Η κυβέρ-
νηση Σαμαρά - Βενιζέλου πέρα από τα μνημόνια και την
υπόκλιση στις έξωθεν εντολές, μεροληπτούσε κατά των
λαϊκών κοινωνικών στρωμάτων και υποστήριζε τη δια-
φθορά και τη διαπλοκή. Η χώρα ήταν σε αδιέξοδο.  Από
την άλλη, μετά τον Ιανουάριο αποδείξαμε ότι, παρά το
συμβιβασμό, πολλά μπορούν να αλλάξουν. Και, επιτρέψ-
τε μου να σας πω, ότι πηγαίνοντας σε μια διαπραγμάτευ-
ση δεν αποκαλύπτεις όλα τα βήματα συμβιβασμού που
μπορείς να κάνεις. Το 2015 μας έκανε όλους πιο έμπει-
ρους.

Πως σχολιάζετε το υπό δημιουργία ευρωπαϊκό
και αριστερό κόμμα που προανήγγειλε πως θα ανα-
κοινώσει ο Γιάνης Βαρουφάκης; 

Δεν έχω πληροφορίες για το εγχείρημα, αλλά ξέρω
ότι τα κόμματα δημιουργούνται από κοινωνικές ανάγκες
και επιβεβαιώνονται από τη στήριξη της κοινωνίας. Από
την άλλη, ξέρω πολύ καλά ότι βασικό στοιχείο των αρι-
στερών κομμάτων και πολιτικών είναι η ενότητα και όχι
η πολυδιάσπαση. 

Η Θεσσαλονίκη χρειάζεται ανάπτυξη, θέσεις ερ-
γασίας και έργα υποδομών. Το ΜΕΤΡΟ αρχίζει μέ-
χρι να σταματήσει ξανά, οι Βορειοελλαδίτες επιχει-
ρηματίες έχουν μεταναστεύσει στη γειτονική Βουλ-
γαρία και τα Σκόπια, η ανεργία καλπάζει. Ως βου-
λευτής Θεσσαλονίκης,  τι δεσμεύεστε πως θα πράξε-
τε για όσο βρίσκεστε στην πολιτική για την πόλη αυ-
τή;

Το ΜΕΤΡΟ ξεκίνησε για να τελειώσει και αυτό θα το
περιφρουρήσουμε όλοι οι Θεσσαλονικείς.  Αλλά, το στοί-
χημα για την πόλη μας είναι η επανεκκίνηση της οικονο-
μίας, και η επιστροφή της εργασίας. Υπάρχουν σε εξέλιξη
πρωτοβουλίες του ΣΥΡΙΖΑ για τα κλειστά εργοστάσια της
Περιφέρειάς μας και εντός του μήνα θα συζητήσουμε για
την ενεργοποίηση του νέου Αναπτυξιακού Νόμου που θα
στηρίξει κύρια τον αγροτοδιατροφικό τομέα, την καινο-
τομία  και τις νέες τεχνολογίες. Η ολοκλήρωση και η
αξιοποίηση δημόσιων υποδομών σε συνδυασμό με περι-
βαλλοντικές και ενεργειακές παρεμβάσεις και επενδύ-
σεις μπορούν να επιταχύνουν την ανάπτυξη της Περιφέ-
ρειας, που οφείλει να αξιοποιήσει τα καλά παραδείγματα
καινοτομίας και έρευνας και να τα μετουσιώσει σε ταυτό-
τητα. Η δική μου δέσμευση συνδυάζει τη διαρκή προσπά-
θεια για μείωση των κοινωνικών ανισοτήτων, με ενίσχυ-
ση της εργασίας, της ποιότητας ζωής και της οικονομίας
του πραγματικού προϊόντος, με αποκέντρωση και δημο-
κρατία. Η ευημερία και η πρόοδος δεν στηρίζεται μόνο
στην οικονομία, αλλά και σε μια ανοιχτή, δίκαιη και δη-
μιουργική κοινωνία.

Συνέντευξη _Karfitsa
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Ο βουλευτής Β’
Θεσσαλονίκης,
Σωκράτης Φά-
μελλος μιλά
στην Karfitsa



Του Άρη Κουτσιούκη
Από όταν πρωτοξεκίνησαν οι διαδικασίες για την κα-

τασκευή του μετρό από τον δήμο Θεσσαλονίκης, επί δη-
μαρχίας Σωτήρη Κούβελα, στα τέλη της δεκαετίας του
‘80, είχε μείνει μόνο η ταμπέλα να μας το θυμίζει για κά-
ποια χρόνια, με την υποσημείωση ότι θα γινόταν με την
χρηματοδότηση του FM100. Τελικά, το έργο δεν προχώ-
ρησε και έμεινε στην ιστορία ως «η τρύπα του Κούβελα».

«Γυρίζοντας το χρόνο πίσω και φυσικά προσπερ-
νώντας την υπέρμετρα φιλόδοξη δέσμευση του Σου-
φλιά για σύμπτωση των εορτασμών των 100 χρό-
νων από την απελευθέρωση της πόλης το 2012, με
το κόψιμο της κορδέλας, το γαϊτανάκι των ημερομη-
νιών είναι ατελείωτο. Από το 2016 του Μαγκριώτη,
πήγαμε στο 2018 του Χρυσοχοΐδη και τώρα, υπό τη
δαμόκλειο σπάθη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,
ακούσαμε το αυτονόητο, δηλαδή το 2020, χρονιά
κατά την οποία λήγει και το τρίτο ευρωπαϊκό πλαί-
σιο στήριξης στο όποιο έχει ενταχθεί το έργο, άλλη
μια πρωτιά του έργου αφού είναι το μοναδικό για το
οποίο έχει γίνει τέτοια ευνοϊκή ρύθμιση» λέει στην
Karfitsa ο αρχαιολόγος και γραμματέας του σωματείου
εργαζομένων Μετρό Θεσσαλονίκης, Δημήτρης Παππάς
και θυμάται ότι πριν από δύο χρόνια για αυτή την ημερο-
μηνία μιλούσαν και εκείνοι. «Όταν ως εκπρόσωποι
των εργαζομένων πριν δύο χρόνια μιλούσαμε για το
2020, σε συνέντευξη τύπου στις 28 Ιουλίου 2014,
δεχθήκαμε μια αήθη επίθεση από την Αττικό Μετρό
και τον τότε ΓΓ Δημοσίων Έργων, ως φερέφωνα του
αναδόχου, κατά την οποία μάλιστα υπήρξε και η
προτροπή προς τη διοίκηση του σωματείου να ανα-
λάβει και τη διοίκηση του Μετρό Θεσσαλονίκης!!!
Περασμένα ξεχασμένα. Δεν έχει άλλωστε νόημα να
κλαίει κανείς από το χυμένο γάλα» δηλώνει ο κ. Παπ-
πάς.

Από το 2006, που το έργο κατακυρώθηκε στην κοινο-
πραξία ΑΕΓΕΚ-Impregilo- Ansaldo- Ansaldobreda- Seli,
με την περίοδο κατασκευής του να ορίζεται σε 6,5 χρόνια
και στόχο την ολοκλήρωσή του τον Οκτώβριο του 2012,
τα χρόνια πέρασαν και μετρό δεν είδαμε. Διαμάχες υπήρ-
ξαν πολλές, όπως και προβλήματα. Αγκάθι αποτέλεσε
αρχικά ο σταθμός στο Παπάφειο, στη συνέχεια ήρθαν τα
οικονομικά προβλήματα της ΑΕΓΕΚ, η διαμάχη για τα αρ-
χαία στο σταθμό Βενιζέλου, το Συμβούλιο της Επικρατεί-
ας, τα διαιτητικά δικαστήρια, οι απολύσεις εργαζομένων,
τα λουκέτα και οι τραγικές ιστορίες των καταστηματαρ-
χών που είχαν την ατυχία να έχουν τα μαγαζιά τους πίσω
από τις λαμαρίνες, στη ζώνη των εργασιών. Την ίδια
ώρα, αυτή που προχωρούσε εντός χρονοδιαγραμμάτων
ήταν η επέκταση προς Καλαμαριά, με «κίνδυνο» να τελει-
ώσει πριν τη βασική γραμμή.
«Δεν θα γίνω Σουφλιάς!»

Λίγο πριν το τέλος του 2015, ο υπουργός Υποδομών
Χρήστος Σπίρτζης, από τη Θεσσαλονίκη εξήγγειλε την
επανέναρξη των έργων του μετρό, επισημαίνοντας ότι
λόγω ΕΣΠΑ δεν υπάρχει η πολυτέλεια περαιτέρω καθυ-
στέρησης, με το έργο να ξεκινάει τυπικά το πρώτο δεκαή-
μερο του Ιανουαρίου, ενώ αναμένεται να τεθεί σε πλή-
ρεις ρυθμούς τον Φεβρουάριο.

Όπως είπε ο κ. Σπίρτζης, τον Μάρτιο του 2017 αναμέ-
νεται η ολοκλήρωση της πρώτης φάσης, ενώ το πρώτο
εξάμηνο του 2020 εκτίμησε ότι το έργο θα είναι έτοιμο
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Τριάντα χρόνια 
μετρο-ύν υποσχέσεις

Νιος ήμουν και μπορεί να μη γέρασα, αλλά πλησιάζω τα σαράντα και ακόμα μετρό στη Θεσ-
σαλονίκη δεν είδα. Ως έργο το εξήγγειλαν αρκετοί πολιτικοί, θυμάμαι ακόμα την ταμπέλα
στις λαμαρίνες που αναφέρει πως κατασκευάζουμε το πιο σύγχρονο μετρό της Ευρώπης
στη Θεσσαλονίκη, αλλά ακόμη κανείς δεν είναι βέβαιος ότι θα μπορέσει να πει με ακρίβεια
πότε θα το δει να λειτουργεί.

Πότε θα είναι
έτοιμο το μετρό
Θεσσαλονίκης



για παράδοση στην πόλη, αν και όταν κλήθηκε
να δώσει ακριβές χρονοδιάγραμμα είπε χαρα-
κτηριστικά ότι «δε θα γίνω Σουφλιάς. Δε θα
σας δίνω ημερομηνίες στον γάμο του Κα-
ραγκιόζη».

«Όλοι, πολίτες και εργαζόμενοι, ευχόμα-
στε για μια φόρα, οι δηλώσεις να γίνουν
πράξεις και οι δεσμεύσεις να μετουσιωθούν
σε εργασίες και αποτέλεσμα. Δυστυχώς, η
μέχρι τώρα πραγματικότητα μας κάνει όλους
δύσπιστους. Γι’ αυτό και οι δηλώσεις του
κυρίου Σπίρτζη έγιναν δεκτές με επιφύλαξη.
Άλλωστε, όποιος έχει καεί στο χυλό, φυσάει
και το γιαούρτι» σημειώνει με νόημα ο κ. Παπ-
πάς.
«Η κοροϊδία συνεχίζεται»

Για κοροϊδία κάνει λόγο από την πλευρά του
ο πρώην Περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδο-
νίας, Παναγιώτης Ψωμιάδης, ο οποίος αναφέρει
χαρακτηριστικά πως «το γαϊτανάκι της κοροϊ-
δίας σε βάρος των Θεσσαλονικέων συνεχίζε-
ται και με αριστερή κυβέρνηση. Είναι ο κ.
Σπίρτζης αυτή τη φορά που εξήγγειλε πως σε
τέσσερα χρόνια θα μετακινούμαστε με το με-
τρό. Τα ευχολόγια αυτά τα έχουμε ξανακού-
σει πολλές φορές εδώ, στη δήθεν συμπρω-
τεύουσα. Το 2005 μας είπαν πως σε 6,5 χρό-
νια θα μετακινούμαστε στην πόλη μας με
ένα Μετρό “καλύτερο από αυτό της Αθή-
νας”». «Τον Ιανουάριο του 2012 κάποιοι
πανηγύριζαν πως το 2011 ήταν “η πιο παρα-
γωγική χρονιά του μετρό Θεσσαλονίκης”
και εξέφραζαν τη σιγουριά τους πως το 2015
θα ήταν έτοιμη η βασική γραμμή του μετρό.
Τον Αύγουστο του 2013 εισπράτταμε διαβε-
βαιώσεις πως θα “ξεμπλοκάρει” άμεσα το
έργο του μετρό, ώστε “αυτό να είναι παραδο-
τέο βάσει του επικαιροποιημένου χρονοδια-
γράμματος, στο τέλος του 2016 ή τις αρχές
του 2017”» αναφέρει ο κ. Ψωμιάδης και συνεχί-
ζει τονίζοντας πως «πριν ενάμισι χρόνο, στα μέ-
σα Μαρτίου του 2014, πληροφορηθήκαμε από
τους πλέον αρμόδιους, την κοινοπραξία που

ανέλαβε την εκτέλεση του έργου, πως “ακόμη και
αν ως δια μαγείας αίρονταν όλα τα προβλήματα
του έργου, το συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα
οδηγεί σε θεωρητική περάτωση του τον Αύγου-
στο του 2019, αντί της προβλεπομένης από την
Αττικό Μετρό ημερομηνίας, το Νοέμβριο του
2016”, απειλώντας παράλληλα με οριστική δια-
κοπή των εργασιών. 

Εκείνη την ημέρα μάλιστα γίναμε και σοφότε-
ροι, καθώς μάθαμε πως μέσα σε 6,5 χρόνια έχει
κατασκευαστεί μόλις το 27% του έργου. Θυμίζω
πως ήδη τον Αύγουστο του 2012 είχα καταθέσει
αναφορά στον Εισαγγελέα Πρωτοδικών Θεσσα-
λονίκης, καταγγέλλοντας τις καθυστερήσεις στην
ολοκλήρωση του έργου, την εξόντωση εκατοντά-
δων επαγγελματιών, την ταλαιπωρία του κό-
σμου, τις ολέθριες συνέπειες που έχει για την εμ-
πορική κίνηση σε όλους τους δρόμους απ’ όπου
διέρχονται οι εργασίες κατασκευής του Μετρό.
Τόνισα μάλιστα επανειλημμένα, πως είναι αδύ-
νατο να ολοκληρωθεί το έργο αυτό στις ημερομη-
νίες που είχαν καταρχήν δοθεί, τοποθετώντας
την πιθανή ολοκλήρωση του κάπου στο 2025.
Και όλα αυτά, πριν ακόμη προστεθούν από τη δι-
οίκηση του δήμου Θεσσαλονίκης τα νέα προβλή-
ματα με τις εμμονές τους για τη μη κατασκευή του
σταθμού του μετρό στη Βενιζέλου. 

Ο κύριος Σπίρτζης και ο κάθε Σπίρτζης πρέ-
πει να καταλάβει πως κουραστήκαμε από τα ψέ-
ματα. Η ιστορία της μη κατασκευής του Μετρό
αναδεικνύει σε όλο της το μεγαλείο τη διαχρονι-
κή αδικία που συντελείται σε βάρος της Θεσσα-
λονίκης. Αυτή η κοροϊδία πρέπει κάποτε να στα-
ματήσει. Καλώ την Αυτοδιοίκηση και όλους τους
αρμόδιους τοπικούς φορείς που δυστυχώς έχουν
αδρανοποιηθεί να συγκροτήσουν επιτέλους ένα
ενιαίο μέτωπο και να διεκδικήσουν από κοινού
την επιστροφή της λογικής, την άρση όλων των
εμποδίων και την ολοκλήρωση, επιτέλους, αυ-
τού του πολύπαθου έργου» καταλήγει ο πρώην
Περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας.
«Θα πιστέψουμε τις δεσμεύσεις εάν…»

Μέσα από την Karfitsa, πάντως, οι εργαζόμε-

νοι θέτουν μια σειρά από ερωτήματα που δεν
αφήνουν και πολλά περιθώρια αισιοδοξίας. «Εί-
ναι απορία όλων, γιατί έπρεπε να περάσουν 13
μήνες από τις 2 Δεκεμβρίου 2014 μέχρι 29 Δε-
κεμβρίου 2015, ώστε να καταλήξουμε στο αυτο-
νόητο, δηλαδή να δείξουμε εμπιστοσύνη στις
αποφάσεις της διαιτησίας» μας λέει ο κ. Δημή-
τρης Παππάς διερωτώμενος «γιατί, αφού η λύση
ήταν τόσο κοντά, στις 29 Δεκεμβρίου 2015, το
σύνολο του προσωπικού του αρχαιολογικού
τμήματος, 70 άτομα, έπρεπε να απομακρυνθεί
και χωρίς αποζημίωση από την εργασία του στη
1 Δεκεμβρίου 2015. Υπάρχει πιο ξεκάθαρη ομο-
λογία πως, τουλάχιστον με την ανοχή μιας αρι-
στερής κυβέρνησης, αυτό συνέβη προκειμένου
να αλλάξουν οι όροι αμοιβής και εργασίας των
εργαζομένων;» αναρωτιέται ο κ. Παππάς και συ-
νεχίζει: «Από όσο έγινε αντιληπτό, τίποτα δεν
υπάρχει γραπτό. Πρόκειται για μια συμφωνία
κυριών και αλληλοσεβασμού των δικαστικών
αποφάσεων και άρσης του αιτήματος διάλυσης
της σύμβασης από πλευράς αναδόχου. Τα πάντα
λοιπόν εξαρτώνται από την πολιτική κατάσταση
της χώρας; Αν αλλάξει ο υπουργός; Αν χρειαστεί
να πάμε σε άλλα κυβερνητικά σχήματα; Ποια εί-
ναι η πρόβλεψη για το μέλλον και ποια η εγγύη-
ση εκτέλεσης των όρων της συμφωνίας; Η αρχι-
κή σύμβαση του έργου δεν τροποποιήθηκε. Ούτε
άλλαξε το πλαίσιο συνεργασίας των δύο μερών,
Αττικό Μετρό και Αναδόχου. Κατά συνέπεια,
σύντομα θα αντιμετωπίσουμε τα ίδια ζητήματα
που οδήγησαν στις διαιτησίες. Ποια η προστασία
του έργου από νέες απαιτήσεις του εργολάβου;
Σε πόσο διάστημα, πρέπει επιτέλους να βρεθεί η
οριστική λύση για το θέμα του Σταθμού Βενιζέ-
λου, ώστε να είναι εφικτή η κατασκευή του, εντός
του χρονοδιαγράμματος; Μόνο λοιπόν όταν δο-
θούν οι απαντήσεις στα παραπάνω ερωτήματα,
ακόμα και αν επιστρέψουμε όλοι στις θέσεις μας,
ως πολίτες αυτής της πόλης θα πιστέψουμε τις
δεσμεύσεις του κ. Σπίρτζη και θα ελπίζουμε όλοι
πως θα απολαύσουμε επιτέλους αυτό το πολύπα-
θο έργο» τονίζει με νόημα ο κ. Παππάς.

#reportaz_Karfitsa
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του Λάζαρου Κυρίζογλου*
Διάλεξα αυτόν τον τίτλο που είναι και τίτλος βιβλίου.

Στην αρχή κάθε νέας χρονιάς, όλοι μας, πολίτες και
πολιτικοί, άρχοντες και αρχόμενοι, κάνουμε ή του-
λάχιστον πρέπει να κάνουμε έναν απολογισμό,
έναν αυτοέλεγχο, μια αυτοκριτική. Να δούμε τι κά-
ναμε, τι δεν κάναμε καλά και γιατί, που υστερήσαμε,
τι πρέπει να διορθώσουμε. Να μετανοήσουμε (με-
τανοέω, - ω, μετά- νους, μετάνοια) δηλ. ν’ αλλάξου-
με τον τρόπο σκέψης και θεώρησης των πραγμάτων
για να βελτιωθούμε, να γίνουμε καλύτεροι και ως
άτομα και ως κοινωνία.
Ειδικότερα σε επίπεδο κεντρικής πολιτικής σκηνής
οι εκάστοτε κυβερνώντες πρέπει να δουν κατάματα
στον καθρέπτη τον εαυτό τους. Αυτό φυσικά
ισχύει περισσότερο για τους νυν κυβερνώντες.
Να κοιταχτούν στον καθρέπτη της αλήθειας
και της διαχρονικής συνέπειας. Ν’ αναλογι-
στούν τι έλεγαν, τι διεκήρυτταν, τι υπόσχονταν
στους πολίτες προεκλογικά, τι λένε και τι πράττουν
μετεκλογικά. Οι νυν κυβερνώντες πριν το 2015 αλ-
λά και το 2015, κυριευμένοι από τη βουλιμία της
εξουσίας, ήταν απόλυτα αρνητικοί στα πάντα (δεν
ψήφιζαν κανένα νόμο στη Βουλή ως αντιπολίτευση)
και έκαναν χρήση μιας ακατάσχετης υποσχεσιολο-
γίας και παραχολογίας. Υποσχέθηκαν στους πάντες
τα πάντα. «Μνημόνια θα σχίζανε, αυξήσεις στις
συντάξεις. Όλοι την ψήφο δώσανε, όπου και αν κοι-
τάξεις», εύστοχα επισημαίνει ο λαϊκός ποιητής. Και
συνεχίζει με πίκρα, απογοήτευση κι οργή « και στον

κοσμάκη τάξανε λαγούς με πετραχήλια, τίποτε δεν
εκάμανε με την ψευτιά στα χείλια». 
Σκεπτόμενος ώρες- ώρες αναρωτιέμαι γιατί τάχα  τα
μνημόνια και οι πράξεις Νομοθετικού Περιεχομέ-
νου των προηγουμένων κυβερνήσεων, τις οποίες οι
νυν κυβερνώντες ως αντιπολίτευση τότε κατήγγει-
λαν ως «προδοσία» και ως «κατάλυση της δημοκρα-
τίας», σήμερα έχουν καθαγιασθεί, είναι πατριωτικό
καθήκον και σεβασμός στη δημοκρατία. Αλήθεια
εξακολουθούν οι νυν κυβερνώντες να έχουν την
ίδια άποψη για τους πριν κυβερνώντες δηλ. «γερμα-
νοτσολιάδες», «στα τέσσερα», «προδότες» κ.λ.π.; Αν
ναι, τότε γιατί δεν ισχύουν και γι’ αυτούς οι ίδιοι χα-
ρακτηρισμοί; Αν όχι, να βγουν και να το πουν δη-
μόσια, να ζητήσουν μια δημοσία συγνώμη. Ακόμη
αν οι ιδιωτικοποιήσεις των πριν κυβερνώντων
ήταν ξεπούλημα της δημόσιας περιούσιας, οι νυν
ιδιωτικοποιήσεις τι είναι κατ’ αυτούς; Τι άλλαξε;
Απλά σήμερα είναι Κυβέρνηση.
Η ανεργία αυξήθηκε. Οι τράπεζες έκλεισαν και ξα-
νάνοιξαν με capital controls. Η φορολογία των πο-
λιτών αυξήθηκε. Δεν έγινε 751 ευρώ ο κατώτατος
μισθός. Μειώθηκαν οι συντάξεις και οι επικουρικές
συντάξεις. Η 13η σύνταξη δεν δόθηκε. «Κανένα
σπίτι στα χέρια τραπεζίτη» σας θυμίζει κάτι αυτό;
Δεν καταργήθηκε ο ΕΝΦΙΑ. Παρέμεινε το ΤΑΙΠΕΔ
(Ταμείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας του
Δημοσίου), το οποίο θα καταργούσαν και μάλιστα
έγινε ΤΑΙΠΕΔάρα! Μικρή αξία έχει για το λαό αν

αυτοπροσδιορίζεται κανείς ως αριστερός ή ως κεν-
τροδεξιός ή δεν ξέρω εγώ ως τι… Αυτό που έχει ση-
μασία κάνοντας τον απολογισμό της για πρώτη φο-
ρά αριστεράς καθώς έφυγε το 2015 και είμαστε ήδη
στο 2016, είναι ότι η «ζημία» του 2015 έφθασε πε-
ρίπου στα 135,5 δισεκ. ευρώ σε σχέση με το 2014:
μείωση το 2015 των καταθέσεων 47 δις, οι οφειλές
προς το δημόσιο αυξήθηκαν κατά 15 δις., τα κόκκι-
να δάνεια αυξήθηκαν κατά 10δις., 50 δις. ευρώ ζη-
μία από την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών, το
δημόσιο χρέος αυξήθηκε κατά 13,5 δις.
Έτσι έφυγε το 2015, μια κακή χρονιά. Αλήθεια αν
οι νυν κυβερνώντες κοιτάξουν σήμερα τον εαυ-
τό τους στον καθρέπτη της διαχρονικής αλή-
θειας και συνέπειας, τι θα δουν; Θα δουν τον
εαυτό τους καλά ή θα δουν ένα γελοίο είδωλο
του εαυτού τους;
Το 2016 εύχομαι στην Κυβέρνηση να εγκαταλείψει
τον αστερισμό του λαϊκισμού και των ιδεοληψιών.
Να υπερβεί το κακό της εαυτό και να κυβερνήσει σο-
βαρά, υπεύθυνα κι αποτελεσματικά, για το καλό του
τόπου. Στην αξιωματική αντιπολίτευση να βρει το
δρόμο της και να επιτελέσει τον ρόλο που της ανέ-
θεσε ο λαός. Σε όλα τα κόμματα να συνεννοηθούν
επιτέλους σε ένα έστω minimum, κοινό πρόγραμμα
για το καλό της χώρας.

* Ο κ. Κυρίζογλου είναι πρόεδρος Περιφερειακής
Ένωσης Δήμων Κεντρικής Μακεδονίας και 
δήμαρχος Αμπελοκήπων-Μενεμένης
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Η Νέα Δημοκρατία προχώρησε με επιτυχία μετά το πρώτο
«στραβοπάτημα», στη διαδικασία για την εκλογή Προ-
έδρου. Οι 400.000 πολίτες που συμμετείχαν στην ψηφο-
φορία για την ανάδειξη νέας ηγεσίας στη Νέα Δημοκρα-
τία ήταν μια άκρως θετική εξέλιξη.

Αναμφισβήτητα δεν ήταν στο σύνολό τους παραδοσιακοί
ψηφοφόροι της. Ήταν άνθρωποι με διαφορετικές ιδεολο-
γικές καταβολές, οι οποίοι «στήθηκαν» στις ουρές για την
εκλογή αρχηγού στη Νέα Δημοκρατία, επειδή νιώθουν
την ανάγκη να σχηματιστεί γρήγορα ένας συμπαγής και
στιβαρός φιλοευρωπαϊκός πόλος και επειδή πιστεύουν
ότι ο χώρος της κεντροδεξιάς έχει προσφέρει πολλά στην
πατρίδα και μπορεί μέσα από τη ριζική του ανανέωση να
προσφέρει διέξοδο στα αδιέξοδα που έχει δημιουργήσει
στη χώρα η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ.

Ανεξάρτητα από τις τελικές επιλογές, οι πολίτες που συμ-
μετείχαν στις εκλογές της 20ης Δεκέμβρη έστειλαν ένα
σαφές μήνυμα ως προς την επιλογή τους πέρα από τη μα-
ζική συμμετοχή. Έστειλαν ένα μήνυμα ότι επιθυμούν το
«πάντρεμα» του νέου με το παλιό, του μοντέρνου με το
κλασικό, της ιστορίας με το μέλλον, αλλά και τη ριζική
ανανέωση και αναδόμηση του σκουριασμένου μηχανι-
σμού του κόμματος, το οποίο έδειξε να ζει ακόμη στην
εποχή του φαξ. 

Και παράλληλα έστειλαν ένα μήνυμα ότι η Νέα Δημο-
κρατία δεν μπορεί να αποτελεί όχημα με μοναδικό στόχο
την κατάληψη της εξουσίας με εργαλεία τις παροχές και
τις εξυπηρετήσεις, αλλά οφείλει να κάνει αυτό που εδώ
και χρόνια έχει απορρίψει. Ένα γόνιμο πολιτικά διάλογο
και να αναζητήσει την πραγματική πολιτική και ιδεολογι-
κή της ταυτότητα μέσα στις παρούσες συνθήκες που δια-
μορφώνονται στο διεθνές σύστημα και το σύγχρονο κό-
σμο.

Όποια κι αν είναι η επόμενη μέρα όμως, οφείλουμε και
να εντοπίσουμε τα ποιοτικά χαρακτηριστικά της πολιτι-
κής συγκυρίας, τις βαθιές ανάγκες τις κοινωνίας και να
μιλήσουμε ως κόμμα στις δυναμικές τάξεις της κοινω-
νίας, τους νέους και τις παραγωγικές ηλικίες, που σήμερα
νιώθουν προδομένοι από το ΣΥΡΙΖΑ, δίχως όνειρα και
ελπίδες. 

Οφείλουμε να μιλήσουμε στην κοινωνία με αλήθειες
κοιτάζοντας τους πολίτες στα μάτια και να τους μιλήσουμε
για την Ελλάδα που μαζί τους θέλουμε να δημιουργήσου-
με, για το κοινό μας όραμα, για την νέα, δημιουργική
αφήγηση που πρέπει να ξεκινήσουμε ως έθνος. 

Η εκλογή της Κυριακής είναι η αρχή. Οι εκλογείς της
10ης Ιανουαρίου θα ψηφίσουν όχι απορρίπτοντας, αλλά
αξιολογώντας και εγκρίνοντας τον καλύτερο για αρχηγό
της Νέας Δημοκρατίας -που θα αναμετρηθεί με τον κατα-
στροφικό λαϊκισμό που εκφράζεται από τον ΣΥΡΙΖΑ- και
για αυριανό Πρωθυπουργό της χώρας μας.

Άποψή μου είναι ότι η Νέα Δημοκρατία και η Χώρα
χρειάζονται έναν νέο, μετριοπαθή, κεντροδεξιό, φιλελεύ-
θερο πολιτικό, με σύγχρονες αντιλήψεις, για να καλλιερ-
γήσουμε ξανά σχέσεις εμπιστοσύνης με τον κατακερματι-
σμένο, ζωτικό και παραγωγικό φιλελεύθερο χώρο και να
δημιουργήσουμε εκ νέου ένα ευρύ φιλοευρωπαϊκό μέτω-
πο.

*Ο κ. Αυγενάκης είναι βουλευτής Ηρακλείου της ΝΔ

Η Νέα Δημοκρατία μπροστά
στην ιστορική πρόσκληση

της ανανέωσης

Του Λευτέρη 
Αυγενάκη*

Του Βαγγέλη Στολάκη 

«Τιμώμενο» πρόσωπο ήταν ο υποψήφιος αρχη-
γός της Νέας Δημοκρατίας Κυριάκος Μητσοτάκης, ο
οποίος έφτασε στην εκκλησία αφού τελείωσε η λει-
τουργία και δέχτηκε την καλή επιτυχία του Μητρο-
πολίτη Άνθιμου. Λίγη ώρα αργότερα έφτασε και ο
Απόστολος Τζιτζικώστας. Ο Περιφερειάρχης Κεντρι-
κής Μακεδονίας δεν σταμάτησε να χαιρετά τον κό-
σμο και να του εύχεται «καλή χρονιά». Μπήκε στον
ναό, κατευθύνθηκε στο μέρος όπου βρίσκονταν οι
επίσημοι, χαιρέτισε θερμά τον Κυριάκο Μητσοτάκη
αλλά επέλεξε να καθίσει μακριά του. Η συνάντηση
Μητσοτάκη- Τζιτζικώστα έστω και σε αυτές τις…
συνθήκες απέκτησε ιδιαίτερο νόημα αν αναλογιστεί
κανείς ότι ο Περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας
μόλις εικοσιτέσσερις ώρες κάλεσε τους ψηφοφό-
ρους του στην «γαλάζια» κάλπη να ψηφίσουν στον
δεύτερο γύρο των εκλογών κατά συνείδηση. 

Ο Άδωνις Γεωργιάδης από την πλευρά του, είχε
διαρρεύσει ότι θα βρίσκεται στην πόλη τις προηγού-
μενες ημέρες, έφτασε τελευταίος. Κατευθύνθηκε
προς την Λεωφόρο Νίκης την ώρα που ο Μητροπο-
λίτης Άνθιμος πετούσε τον σταυρό. Έκατσε δίπλα
από τον Μητσοτάκη και τον Απόστολο Τζιτζικώστα
και πόζαρε για τις αναμνηστικές φωτογραφίες. Δεν
θέλησε ωστόσο να κάνει δηλώσεις, αναφέροντας
στους δημοσιογράφους ότι δεν υπάρχει λόγος για να
πει κάτι (;). 

Εντύπωση έκανε και η casual εμφάνιση του βου-
λευτή των Ανεξαρτήτων Ελλήνων Α’ Θεσσαλονίκης,
Κώστα Ζουράρι ο οποίος «κατέβηκε» στην παραλία
με τις φόρμες! Ο κ. Ζουράρις μάλιστα ήταν συνεχώς
δίπλα από την αντιπεριφερειάρχη Θεσσαλονίκης,
Βούλα Πατουλίδου με την οποία τον συνδέει χρόνια
φιλία. Η κ. Πατουλίδου πάντως, αν και ρωτήθηκε
από το karfitsa.gr τι προτίθεται να ψηφίσει στις
εκλογές της Νέας Δημοκρατίας την Κυριακή, δεν θέ-
λησε να το αποκαλύψει…

Στα παγωμένα νερά του Θερμαϊκού δεν έπεσαν
ούτε ένας, ούτε δυο αλλά 21 άνδρες! Ανάμεσά τους
κι ένας δεκατετράχρονος. Τον σταυρό «έπιασε» τελι-
κά ο 20χρονος Βασίλης Κωνσταντινίδης. Κατάγεται
από τη Δράμα αλλά σπουδάζει Γυμναστική Ακαδη-
μία στη Θεσσαλονίκη. Όπως είπε βουτά στα παγωμέ-
να νερά από έντεκα χρονών. 

Στην πορεία θεσμικοί και μη… θεσμικοί αλλά
και δημοσιογράφοι κατευθύνθηκαν στο κτίριο της
Ένωσης Συντακτών Ημερησίων Εφημερίδων Μακε-
δονίας-Θράκης, για να κόψουν την πρωτοχρονιάτι-
κη πίτα. Το κατώφλι του κτιρίου στην Στρατηγού Κα-
λάρη πέρασαν εκτός των άλλων οι: Κώστας Γκιουλέ-
κας, Παναγιώτης Αβραμόπουλος, Σταύρος Καλαφά-
της, Βούλα Πατουλίδου, Απόστολος Τζιτζικώστας,
Λάζαρος Κυρίζογλου, Ιγνάτιος Καϊτεζίδης, Παναγιώ-
της Τσαραμπουλίδης και Παναγιώτης Παγώνης από
το ΕΚΘ, Στράτος Σιμόπουλος, Σπύρος Βούγιας κ.α. 

Μια διαφορετική τελετή εορτασμού των Θεοφανείων πραγματοποιήθηκε στη Θεσ-
σαλονίκη το πρωί της περασμένης Τετάρτης, αφού είχε άρωμα εκλογών της Νέας Δη-
μοκρατίας. Στην Μητρόπολη Θεσσαλονίκης από νωρίς το πρωί βρέθηκαν οι: Γιάννης
Ιωαννίδης, Παναγιώτης Αβραμόπουλος, Σταύρος Καλαφάτης, Βούλα Πατουλίδου,
Μάρκος Μπόλαρης (ως εκπρόσωπος της κυβέρνησης), Κώστας Γκιουλέκας, Πανα-
γιώτης Ψωμιάδης Κώστας Ζουράρις, πλήθος εκπροσώπων φορέων, δήμων και της
περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. 

Το  πολιτικό παρασκήνιο ενός
θρησκευτικού εορτασμού



του Βαγγέλη Στολάκη 
Εάν μπορούσε κανείς να εξηγήσει με μια φράση αυτό

που συνέβαινε στις αρχές της προηγούμενης εβδομάδας
στη Βόρεια Ελλάδα θα ήταν η «φύγε εσύ, έλα εσύ»! Όπως
έλεγε χαρακτηριστικά στην Karfitsa στέλεχος που υπο-
στηρίζει την υποψηφιότητα του Βαγγέλη Μεϊμαράκη, ενώ
στον πρώτο γύρο τάχθηκε με τον Περιφερειάρχη Κεντρι-
κής Μακεδονίας «όλοι έχουν συναντηθεί με όλους. Δη-
μοτικοί και περιφερειακοί σύμβουλοι τρέχουν από τον
Μεϊμαράκη στον Μητσοτάκη και αντίστροφα. Δεν ξέρει
κανείς αυτοί που μέχρι σήμερα κρατούν κλειστά τα χαρ-
τιά τους τι πρόκειται να κάνουν». 

Οι πιέσεις που δέχτηκαν την περασμένη βδομάδα αν-
τιδήμαρχοι, δημοτικοί σύμβουλοι, περιφερειακοί σύμ-
βουλοι και «γαλάζιοι» παράγοντες ήταν αφόρητες, όπως
μας έλεγε χαρακτηριστικά συγκεκριμένο στέλεχος της Νέ-
ας Δημοκρατίας. «Σπάσανε τα τηλέφωνα. Οι Αθηναίοι
μας πήγαιναν από ποτό σε ποτό και από συνάντηση σε
συνάντηση» μας ανέφερε. 
Ερωτήματα παρά… απαντήσεις

Και μπορεί ο Απόστολος Τζιτζικώστας να μίλησε, επί
της ουσίας δημιούργησε περισσότερα ερωτήματα από το
να δώσει απαντήσεις. Ο Περιφερειάρχης Κεντρικής Μα-
κεδονίας το μεσημέρι της περασμένης Τρίτης, και ενώ
στην πόλη βρίσκονταν τόσο ο κ. Μεϊμαράκης όσο και ο κ.
Μητσοτάκης κάλεσε τους υποστηρικτές του να ψηφίσουν
κατά συνείδηση, ενώ δεν αποκάλυψε ούτε τι προτίθεται
να πράξει ο ίδιος, σε αντίθεση με τον τέταρτο υποψήφιο
αρχηγό Άδωνι Γεωργιάδη ο οποίος από την επομένη της
πρώτης κάλπης έδωσε στήριξη στον κ. Μητσοτάκη. «Οι
Νεοδημοκράτισσες και οι Νεοδημοκράτες δεν χρειάζον-
ται ούτε γραμμές, ούτε υποδείξεις, ούτε καθοδήγηση. Θα
αποφασίσουν με βάση τη συνείδησή τους και μόνο. Η
ελεύθερη βούληση των φίλων της παράταξής μας δεν
πρέπει να χειραγωγείται και αυτό οφείλουν να το σεβα-
στούν όλοι και πρώτος εγώ» σημείωσε ο κ. Τζιτζικώστας.
Και συμπλήρωσε πως: «Θα συνεχίσω να μάχομαι με όλες

μου τις δυνάμεις από την πρώτη γραμμή της παράταξης,
όποια κι αν είναι η επιλογή της βάσης. Θα συνεχίσω να
αγωνίζομαι για την ενότητα και για να καταφέρουμε να
φτιάξουμε μια μεγάλη, σύγχρονη και ανοιχτή κεντροδε-
ξιά παράταξη, που συνομιλεί και πάλι με την κοινωνία». 
Τι στηρίζουν οι Τζιτζικωστικοί 

Και μπορεί ο Περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας
να μην έδωσε «γραμμή» στους ψηφοφόρους του, ζητού-
μενο παραμένει το τι θα πράξουν και ποιον εκ των δυο
διεκδικητών θα ψηφίσουν οι προβεβλημένοι υποστηρι-
κτές του, οι αντιπεριφερειάρχες και οι περιφερειακοί
σύμβουλοι της ομάδας «Αλληλεγγύη». Ο «υπαρχηγός»
της εκστρατείας Τζιτζικώστα για παράδειγμα, Λάζαρος
Κυρίζογλου σύμφωνα με πληροφορίες συναντήθηκε
πρόσφατα και με τον Ευάγγελο Μεϊμαράκη και με τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη αλλά μέχρι σήμερα δεν έχει τοποθετη-
θεί δημόσια για το τι θα… ρίξει στην κάλπη. Ακόμα και
στην ερώτηση της Karfitsa ο κ. Κυρίζογλου απάντησε
πως είναι με τον Απόστολο Τζιτζικώστα. Κάτι αντίστοιχο
συμβαίνει και με τον περιφερειακό σύμβουλο και γιο του
πρώην δημάρχου Δέλτα, Κώστα Γιουτίκα ο οποίος την
ημέρα της ανακοίνωσης του Τζιτζικώστα ήταν παρών στο
γραφείο του Περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας. 
Ποιοι είναι με τον Μεϊμαράκη

Εκτός όμως από αυτούς που στήριξαν Τζιτζικώστα και
τώρα κρατούν κλειστά τα χαρτιά τους, υπάρχουν κι εκεί-
νοι που ενόψει του δεύτερου γύρου δεν θέλησαν να…
κρυφτούν πίσω από το δάχτυλό τους. Για παράδειγμα ο
Πρόεδρος του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονί-
κης Παναγιώτης Παπαδόπουλος ήταν από τους πρώ-
τους που υπέγραψαν την υποψηφιότητα Τζιτζικώστα, πα-
ρά τις τότε συναντήσεις που είχε με τον Ευάγγελο Μεϊμα-
ράκη. Σήμερα ο πρόεδρος του ΒΕΘ υποστηρίζει την υπο-
ψηφιότητα του πρώην προέδρου της Βουλής, με τον
οποίο μάλιστα συναντήθηκε την περασμένη Δευτέρα. Στη
συνάντηση το παρών έδωσε και ο πρόεδρος του ΕΒΕΑ,
Κωνσταντίνος Μίχαλος ο οποίος επισκέφτηκε τη Θεσ-
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Απίστευτες πιέσεις, ζυμώσεις
και… καφέδες με φόντο 
τις «γαλάζιες» κάλπες! 

Ανακατεύεται ξανά η… τράπουλα στη Νέα Δημοκρατία σε ό,τι αφορά τουλάχιστον τα στελέχη
της Βόρειας Ελλάδας. Ευάγγελος Μεϊμαράκης και Κυριάκος Μητσοτάκης την τελευταία και
πιο κρίσιμη εβδομάδα της προεκλογικής περιόδου της «γαλάζιας» διαδοχής προτίμησαν να
δαπανήσουν έκαστος δυο από τις πέντε ημέρες που τους απέμειναν στη Θεσσαλονίκη σε μια
προσπάθεια να πείσουν κυρίως στα στελέχη που στον πρώτο γύρο στήριξαν την υποψηφιό-
τητα του Απόστολου Τζιτζικώστα. Οι δυο διεκδικητές της αρχηγίας της Νέας Δημοκρατίας
«έστησαν» τα στρατηγεία τους σε δυο μεγάλα ξενοδοχεία εκτός κέντρου Θεσσαλονίκης
πραγματοποιώντας διαδοχικές συναντήσεις με μεσαία και μικρά στελέχη του νομού και της
ευρύτερης περιοχής. Ενδεικτικό του κλίματος είναι ότι συγκεκριμένος δημοτικός σύμβουλος
της πόλης έφυγε από τον έναν υποψήφιο για να συναντήσει τον… άλλον! 

Αρχηγό 
στη ΝΔ 

«βγάζει» η 
Βόρεια 
Ελλάδα
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σαλονίκη μόνο για το σκοπό αυτό. 
Στους υποστηρικτές Μεϊμαράκη από τη Βόρεια Ελλά-

δα συγκαταλέγονται επίσης οι βουλευτές Θεόδωρος Κα-
ράογλου και Σάββας Αναστασιάδης από τη Β’ Θεσσα-
λονίκης, ενώ σαφή θέση υπέρ του πρώην προέδρου της
Βουλής έχουν πάρει και οι βουλευτές της Α’ Κώστας
Γκιουλέκας και Σταύρος Καλαφάτης. Σε ό,τι αφορά
τον τελευταίο μάλιστα φαίνεται πως τον ακολουθεί ση-
μαντικός αριθμός δημοτικών συμβούλων της ομάδας στο
δήμο Θεσσαλονίκης με εξαίρεση τον δικηγόρο Εφραίμ
Κυριζίδη που μάλλον επιλέγει Κυριάκο Μητσοτάκη αν
και συναντήθηκε την περασμένη Τρίτη με τον κ. Μεϊμα-
ράκη. Συνεργάτες του Β. Μεϊμαράκη έλεγαν μάλιστα πως
και η Έλενα Ράπτη, επίσης βουλευτής στην Α’ Περιφέ-
ρεια, θα τον ψηφίσει τελικά. 

Από κομματικά στελέχη της Θεσσαλονίκης, ο Ευάγγε-
λος Μεϊμαράκης έχει στο πλευρό του τον πρόεδρο της Δι-
οικούσας Επιτροπής του νομού, Μηνά Σαμαντζίδη ο
οποίος προχώρησε μάλιστα σε δημόσια δήλωση στήρι-
ξης. Μάλιστα έδωσε το παρών και στη συνέντευξη τύπου
που παραχώρησε ο κ. Μεϊμαράκης στα ΜΜΕ της Θεσσα-
λονίκης την περασμένη Τρίτη.  Υπενθυμίζεται ότι ο κ. Σα-
μαντζίδης υπήρξε από τους ανθρώπους που βοήθησε τον
Απόστολο Τζιτζικώστα στην πράξη, πραγματοποιώντας
συναντήσεις με «γαλάζια» στελέχη και ζητώντας τους να
υπογράψουν την υποψηφιότητα του νεαρού Περιφερει-
άρχη. Από την αρχή της προεκλογικής περιόδου με τον
Βαγγέλη Μεϊμαράκη ήταν και η πρώην αναπληρώτρια
Γραμματέας της κυβέρνησης Σαμαρά και γνωστή δικηγό-
ρος Μάγδα Καρακόλη, όπως και ο πρώην Γενικός
Γραμματέας Δημοσίων Έργων Στράτος Σιμόπουλος. 

Βαγγέλη Μεϊμαράκη επιλέγει την Κυριακή ο πολιτευ-
τής της Α’ Περιφέρειας και οικονομολόγος Δημήτρης
Πανοζάχος αλλά και η δικηγόρος Άννα Ευθυμίου, η
οποία μάλιστα έχει διαθέσει στον πρώην πρόεδρο της
Βουλής και το πολιτικό γραφείο που διατηρεί στο κέντρο. 

Υπέρ του Μεϊμαράκη είναι και οι Θεσσαλονικείς
Γιάννης Ιωαννίδης, Γιώργος Ορφανός και Δημή-
τρης Βαρτζόπουλος. Ο πρώτος επέλεξε την υποψηφιό-
τητα Μεϊμαράκη από την πρώτη στιγμή. Στο πλευρό του
τάχθηκαν και οι υποψήφιοι αντιπεριφερειάρχες και υπο-
ψήφιοι περιφερειακοί σύμβουλοι του συνδυασμού «Κεν-
τρική Μακεδονία: Πρωταθλήτρια». 

Από τους δημάρχους του νομού, σύμφωνα με τους
επιτελείς του «στρατηγείου» Μεϊμαράκη, οι περισσότεροι
αναμένεται να στηρίξουν τον πρώην πρόεδρο. Έτσι εκτός
από τους Γιάννη Καραγιάννη (δήμαρχος Λαγκαδά) και
Μίμη Φωτόπουλο (δήμαρχος Δέλτα) που βρέθηκαν με
τον Βαγγέλη Μεϊμαράκη αναμένεται να τον στηρίξουν
σύμφωνα με πληροφορίες  και οι: Διαμαντής Λιάμας
(δήμαρχος Βόλβης), Αστέριος Γαβότσης (δήμαρχος
Ωραιοκάστρου), Πέτρος Σούλας (δήμαρχος Κορδελιού-
Ευόσμου), Δημήτρης Δεμουρτζίδης (δήμαρχος Παύ-
λου Μελά). Από τους πρώην δημάρχους στο «στρατόπε-
δο» Μεϊμαράκη συμπεριλαμβάνονται οι: Γιώργος
Γλώσσης, Γιάννης Αλεξανδρής, Δημήτρης Σαρα-
μάντος και Γιάννης Μπίκος. 

Πάντως ο Γιάννης Τσουκνιδάς, δήμαρχος Χαλκηδό-

νας αρνήθηκε να αποκαλύψει στην Karfitsa τι σκοπεύει
να «ρίξει» στην κάλπη. 

Σύμφωνα με πληροφορίες προς αυτή την κατεύθυνση
κοιτά και η Αντιπεριφερειάρχης Δημόσιας Υγείας της Πε-
ριφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, Ιωάννα Τζάκη αλλά
και ο πρώην υπουργός των κυβερνήσεων Καραμανλή,
Κώστας Κιλτίδης. 

Αν και κρατά «κλειστά» τα χαρτιά του ο Παναγιώτης
Ψωμιάδης φέρεται να υποστηρίζει την υποψηφιότητα
Μεϊμαράκη, όπως άλλωστε πράττει και ο πρόεδρος του
Εμπορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης Παντελής Φιλιπ-
πίδης. Συνάντηση με τον εν λόγω υποψήφιο αρχηγό
πραγματοποίησε πρόσφατα και ο πρόεδρος του ΟΑΣΘ
Χρήστος Στεφανίδης. 

Με τον Ευάγγελο Μεϊμαράκη τέλος, συντάσσονται εν
ενεργεία και πρώην βουλευτές της Κεντρικής Μακεδο-
νίας όπως ο Απόστολος Βεσυρόπουλος, η Φωτεινή
Αραμπατζή και ο η Γεωργία Μπατσαρά. 
Οι αναποφάσιστοι

Και μπορεί ο πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ Σάκης Ιωαννίδης
να έχει ταχθεί στο πλευρό του κ. Μεϊμαράκη, το σύνολο
των νεολαίων που στήριξαν τον Απόστολο Τζιτζικώστα
πηγαίνει προς Κυριάκο Μητσοτάκη πλευρά.  Αναποφά-
σιστος πάντως, δηλώνει ο πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ Θεσσα-
λονίκης, Θοδωρής Καραγιάννης ο οποίος στις προηγού-
μενες εκλογές ήταν με την πλευρά Τζιτζικώστα, όπως και
ο γραμματέας του κόμματος Ανδρέας Παπαμιμίκος. 

Έχει καταλήξει αλλά δεν αποκαλύπτει τι θα ρίξει στην
κάλπη ο πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Θεσσαλο-
νίκης, Νίκος Βαλεργάκης. Ο ίδιος ωστόσο μιλώντας στην
Karfitsa αρκέστηκε να δηλώσει πως «προσωπικά είμαι με
τη Νέα Δημοκρατία» και πως θα ψηφίσει τον ίδιο υποψή-
φιό του με την σύζυγό του και πρώην δήμαρχο Τριαν-
δρίας Πολυξένη Δρίτσα. 
Οι… Μητσοτακικοί 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει κερδίσει πάντως, όπως
όλα δείχνουν τους δημοτικούς συμβούλους Εφραίμ Κυ-
ριζίδη και Σωκράτη Δημητριάδη αλλά και τον πρόεδρο
του ΤΕΕ/ Κεντρικής Μακεδονίας, Πάρι Μπίλια. 

Με τον πρώην υπουργό από την πρώτη στιγμή της
προεκλογικής περιόδου συντάχθηκε και το μέλος της πο-
λιτικής επιτροπής του κόμματος και πρώην αντιπρό-
εδρος του Συλλόγου Εργαζομένων του δήμου Θεσσαλο-
νίκης, Βίκυ Νάκου η οποία μαζί με τον επιχειρηματία
Κώστα Φωτίου οργάνωσαν τις περιοδείες του κ. Μητσο-
τάκη στην Βόρεια Ελλάδα. 

Με τον Κυριάκο είναι επίσης ο πρόεδρος του Εμπο-
ροβιομηχανικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης, Δημή-
τρης Μπακατσέλος όπως και ο πρώην γραμματέας Άμυ-
νας της κυβέρνησης Σαμαρά, Αντώνης Οικονόμου.
Ψήφο στον πρώην υπουργό φαίνεται πως θα δώσει και ο
αντιπεριφερειάρχης Επιχειρηματικότητας της Περιφέ-
ρειας Κεντρικής Θεοφάνης Παππάς αλλά και ο πρώην
πρόεδρος της Διοικούσας Επιτροπής της ΝΔ νομού Θεσ-
σαλονίκης, Δημήτρης Τσάμης, τον οποίο εντοπίσαμε
πρόσφατα να πίνει καφέ με τον Κυριάκο Μητσοτάκη. 

Ψήφο σε Μητσοτάκη φαίνεται να δίνει και ο πρώην
αντινομάρχης και αντιπεριφερειάρχης Γιώργος Τσα-
μασλής, ο πρώην πρόεδρος δημοτικού συμβουλίου Βερ-
τίσκου Λαγκαδά Γιώργος Προκοπίδης, ο πρώην αντι-
δήμαρχος Θεσσαλονίκης Κωνσταντίνος Ζέρβας όπως
και ο Θάνος Κουλουτμπάνης. Πολλοί εκ των Μητσοτα-
κικών σπεύδουν να χρεώσουν και τον Περιφερειακό
Σύμβουλο Κώστα Γιουτίκα στον πρώην υπουργό. 

Στο πλευρό του πρώην υπουργού Διοικητικής Μεταρ-
ρύθμισης βρίσκονται και το «πρωτοπαλίκαρο» του Άδωνι
Γεωργιάδη στην πόλη, Έφη Βασιλειάδου όπως και ο
πρώην δήμαρχος Λαγκαδά Γιάννης Αναστασιάδης. 
Η διαδικασία

Σε ό,τι αφορά τη διαδικασία πάντως, οι κάλπες ανα-
μένεται να ανοίξουν στις επτά το πρωί και να κλείσουν
στις επτά το απόγευμα, εκτός εάν δοθεί παράταση. Δι-
καίωμα ψήφου έχουν μόνο όσοι ψήφισαν και στις εκλο-
γές της 20ης Δεκεμβρίου ενώ οι ψηφοφόροι δεν θα χρει-
αστεί να πληρώσουν εκ νέου τα τρία ευρώ της συμμετο-
χής στη διαδικασία. 
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Οδηγοί βάζουν σε κίνδυνο τη ζωή τους, προ-
κειμένου να «γλυτώσουν» τα έξοδα επι-
σκευής των αυτοκινήτων τους, σύμφωνα με
την άποψη που εκφράζουν μηχανικοί και
γνώστες του αντικειμένου. Δεν είναι λίγες οι
περιπτώσεις όπου οχήματα «μένουν» στη μέ-
ση του δρόμου λόγω βλάβης, ενώ αρκετά εί-
ναι και τα περιστατικά όπου τα οχήματα γί-
νονται… παρανάλωμα του πυρός εν κινήσει.
Η οικονομική κρίση έφερε περικοπές και στη
συντήρηση αυτοκινήτων με αποτέλεσμα, αρ-
κετά να αποτελούν πιθανές «παγίδες θανά-
του». 
Της Έλενας Καραβασίλη 

«Είχαμε ένα περιστατικό πέρυσι όπου ενώ ο τε-
χνίτης επισήμανε στον πελάτη ότι υπήρχε διαρροή
στο αμάξι, εκείνος επέλεξε να αλλάξει μόνο τα λάδια
και να αφήσει την επισκευή για άλλη φορά. Αποτέ-
λεσμα ήταν την επόμενη μέρα που έφυγε για Χαλκι-
δική, το όχημά του να τυλιχτεί στις φλόγες», περι-
γράφει στην Karfitsa ο πρόεδρος της Ομοσπονδίας Βιο-
τεχνών Επισκευαστών Αυτοκινήτων Μηχανημάτων Μο-
τοσυκλετών Ελλάδος (Ο.Β.Ε.Α.Μ.Μ.Ε) και πρόεδρος
Τμήματος Υπηρεσιών Β.Ε.Θ, Αναστάσιος Λυκάρτσης.
Όπως εξηγεί ο ίδιος, οπωσδήποτε πάνω στον έναν χρό-
νο τα αυτοκίνητα χρειάζεται να περνούν από service,
προκειμένου να είναι ασφαλή. «Πλέον αναγκαζόμαστε
και βάζουμε τον πελάτη να υπογράφει πως το παρα-
λαμβάνει με δική του ευθύνη. Εφόσον εμείς επιση-
μαίνουμε τι πρέπει να γίνει από τεχνικής άποψης
και ο πελάτης δε συμφωνεί, θα πρέπει και εμείς με
κάποιο τρόπο να είμαστε καλυμμένοι», υπογραμμίζει
ο κ. Λυκάρτσης. 

«Δεν έχουν λάστιχα και προκαλούν 
τροχαία»

«Ο κόσμος δυσκολεύεται πολύ οικονομικά.
Όταν για παράδειγμα θέλει κάποιος να αλλάξει τα-
κάκια και αναγκάζομαι να κάνω πέντε και έξι τηλέ-
φωνα για να μου πει αν θέλει να τα βάλουμε, σημαί-
νει ότι το πρόβλημα είναι μεγάλο. Και σε αυτή την
περίπτωση μιλάμε για ένα κόστος της τάξεως των 30
και 40 ευρώ», λέει χαρακτηριστικά. «Βάζουν τη ζωή
τους σε κίνδυνο με αυτόν τον τρόπο. Ενδεικτικά δεί-
τε πόσα ατυχήματα γίνονται με το πρώτο ψιλόβρο-
χο. Ο λόγος είναι ότι τα αυτοκίνητα δεν έχουν λάστι-
χα. Το ίδιο ισχύει και για τα επαγγελματικά οχήμα-
τα, όπου εκεί βέβαια το κόστος είναι αρκετά πιο αυ-
ξημένο», υπογραμμίζει ο κ. Λυκάρτσης.  Όπως αναφέρει
ο ίδιος, πλέον έχει δοθεί εντολή από την ομοσπονδία σε
όλα τα συνεργία, να ελέγχουν δωρεάν τα αυτοκίνητα των
πολιτών. «Από τον περασμένο Οκτώβριο οι πελάτες

μπορούν να κάνουν τους ελέγχους τους στα συνερ-
γεία  δωρεάν, ώστε να προγραμματίσουν σταδιακά
σύμφωνα με την οικονομική κατάσταση στην οποία
βρίσκονται, την επιδιόρθωση των οχημάτων τους.
Μάλιστα οι έλεγχοι που γίνονται σε εμάς είναι σω-
στότεροι. Διότι στην αντιπροσωπεία θα πας μεν για
τον δωρεάν έλεγχο, όμως όλο και κάτι θα βρει να
σου χρεώσει. Κάτι που δε συμβαίνει στα συνεργία»,
καταλήγει.  
«Τα αυτοκίνητα σήμερα είναι επικίνδυνα»

Σε «ελεεινή κατάσταση» βρίσκονται τα αυτοκίνητα
που κυκλοφορούν στους δρόμους, σύμφωνα με τον διευ-
θύνοντα σύμβουλο της BMW Αδαμίδης A.E., Αλέξανδρο
Αδαμίδη. «Από άποψη αξιοπιστίας και ασφάλειας η
κατάσταση των περισσότερων αυτοκινήτων είναι
ελεεινή. ‘Η δε γίνεται καθόλου συντήρηση ή γίνεται
επιπόλαια ώστε να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα όσο
γίνεται πιο οικονομικά. Τα αυτοκίνητα σήμερα εί-
ναι επικίνδυνα. Το μόνο που σώζει την κατάσταση,

Στους δρόμους με δική τους ευθύνη!

«Βάζουν τη ζωή
τους σε κίνδυνο.
Ενδεικτικά δείτε
πόσα ατυχήματα 

γίνονται με το
πρώτο ψιλόβροχο»
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είναι ότι είναι λιγότερη η κυκλοφορία τους (δεν κά-
νουν περιττές διαδρομές γιατί όλα κοστίζουν) έτσι κά-
τω από αυτές τις συνθήκες κινούνται και με χαμηλό-
τερες ταχύτητες. Η κακή κατάσταση στην οποία βρί-
σκονται τα αυτοκίνητα, δεν αναδεικνύεται σε τόσο
μεγάλο βαθμό», σημειώνει ο κ. Αδαμίδης. «Αν αύριο η
τιμή της βενζίνης μειωνόταν στο μισό και βελτιωνό-
ταν έντονα οι οικονομικές συνθήκες, τις επόμενες μέ-
ρες θα γινόταν μακελειό στους δρόμους», τονίζει. 
«Έχουν πλήρη άγνοια»

Για εμφανή κίνδυνο κάνει λόγο ο κ. Αδαμίδης, σε περί-
πτωση που τα οχήματα δεν πηγαίνουν για service στις αντι-
προσωπείες. «Ένα βασικό χαρακτηριστικό για τους
ελέγχους που θα κάνει ένα εξωτερικό συνεργείο, είναι
η… εκτίμηση της τσέπης του πελάτη. Δηλαδή θα ση-
μειώσει τις πρώτες δουλειές που πρέπει να γίνουν στο
αυτοκίνητο, χωρίς να δώσει την ακριβή εικόνα στον
πελάτη για το τι πρέπει να γίνει, ώστε το κοστολόγιο
εκ πρώτης όψεως να είναι χαμηλό. Ο πολίτης δε ξέρει
με απόλυτη ακρίβεια τι εργασίες απαιτούνται από μη-
χανολογικής άποψης. Αλλά ούτε τη χρήση και τη ση-
μασία που έχει η χρήση γνήσιων ανταλλακτικών»,
επισημαίνει. Και συνεχίζει: «στα εξουσιοδοτημένα συ-
νεργία είμαστε υποχρεωμένοι, διότι έχουμε νομικές
ευθύνες απέναντι στον κατασκευαστή που μας δίνει
την εξουσιοδότηση, να κάνουμε τον έλεγχο και να
παρουσιάσουμε όλα τα προβλήματα. Οι περισσότεροι
έχουν πλήρη άγνοια για την κατάσταση των οχημά-
των τους και δυστυχώς τα εντοπίζουν… την κακιά
στιγμή». Όπως λέει χαρακτηριστικά ο κ. Αδαμίδης, «οι

περισσότερες εταιρίες έχουν ειδικά οικονομικά πακέ-
τα, με γνώμονα ότι ο πελάτης δεν είναι σε θέση να
πληρώσει τα χρήματα που έδινε στο παρελθόν. Πλέον
το κόστος συντήρησης σε εξουσιοδοτημένα μαγαζιά
έχει μειωθεί σε ποσοστό τουλάχιστον 30%, σε σύγ-
κριση με τρία χρόνια πριν».

Ενδεικτικό στοιχείο της κατάστασης που επικρατεί
στους δρόμους, είναι τα δεδομένα που έχουν προκύψει
από τη Διεύθυνση Τροχαίας Θεσσαλονίκης για τα έτη
2013, 2014 και 2015. Όπως αποδεικνύεται, ο αριθμός
των τροχαίων ατυχημάτων με τραυματισμό αυξήθηκε ση-
μαντικά. Το 2013 ο αριθμός τέτοιων περιστατικών ήταν
1.894 και το 2015 έφτασε στα 1.903, εκ των οποίων τα έξι
οφειλόταν σε ελαττωματικότητα τροχών και βλάβη φρέ-
νων, όπως προέκυψε από τις σχηματισθείσες δικογραφίες.

Όσο αφορά σε ατυχήματα όπου οι ζημιές που προκλή-
θηκαν ήταν μόνο υλικές, τα δεδομένα είναι διαφορετικά
εφόσον παρουσιάζουν μία πτωτική τάση. Χαρακτηριστικά
είναι τα στοιχεία που δείχνουν ότι το 2013 τα ατυχήματα
υλικών ζημιών ήταν 11.532, το 2104 ήταν 10.701 ενώ το
2015 ο αριθμός αυτός έφτασε στα 10.516.  

Τα στοιχεία που προέκυψαν από τους ελέγχους της Δι-
εύθυνσης Τροχαίας Θεσσαλονίκης για την παραβατικότη-
τα των οδηγών, μαρτυρούν πως όλο και περισσότεροι πο-
λίτες… αποφεύγουν να περάσουν από ΚΤΕΟ. Ενδεικτικά
το 2013 οι παραβάσεις που βεβαιώθηκαν για ΚΤΕΟ ήταν
1.654, το 2014 ο αριθμός αυτός έφτανε τις 1.608 ενώ το
2015 έφτασε στις 1.789. Από αυτές, για φθαρμένα ελαστι-
κά ήταν αντίστοιχα 197,185 και 174.

Σε περασμένο δημοτικό συμβούλιο, χωρίς
καμία προειδοποίηση η διοίκηση Μπουτά-
ρη εισήγαγε ως θέμα εκτός ημερησίας δια-
τάξεως την τροποποίηση του προϋπολογι-
σμού του έτους 2015, με θέμα την αγορά οι-
κοπέδου για την δημιουργία αποτεφρωτη-
ρίου. Μια τροποποίηση του προϋπολογι-
σμού του 2015 που λαμβάνει χώρα τον Δε-
κέμβριο του 2015, άνευ αντικειμένου και
δυνατότητας υλοποίησης !

Ο λόγος ένας και μοναδικός. Να προλάβει τα
μέσα μαζικής ενημέρωσης και να ανακηρυ-
χτεί ως ο πρώτος δήμος που δημιουργεί
αποτεφρωτήριο, καθώς ήδη είχε πληροφο-
ρηθεί ότι ο Δήμος Αθηναίων και η Περιφέ-
ρεια Αττικής προχωρούν στις μελέτες για
την δημιουργία του.

Όταν ρωτήσαμε γιατί, αφού είναι πρόθεση
της διοίκησης, δεν συμπεριελήφθηκε στον
προϋπολογισμό του 2016 δεν λάβαμε καμία
απάντηση. Όταν αιτηθήκαμε τις μελέτες
(εάν υπάρχουν) για την δημιουργία (κατα-
σκευή, αναγκαίοι χώροι, τεχνολογία, πρό-
βλεψη επισκεψιμότητας) μας ενημέρωσαν
ότι όλα αυτά υπάρχουν. Όσο τα είδατε εσείς
τα παραλάβαμε κι εμείς. Όταν αιτηθήκαμε
να αναβληθεί το θέμα, διότι το θεωρούμε
μείζον και αναγκαίο, ώστε να προχωρήσου-
με στην ανάθεση ειδικής μελέτης για την κα-
τασκευή, κατηγορηθήκαμε ως σκοταδιστές
και οπισθοδρομικοί. 

Εν τέλει το υπερψηφίσαμε, καταγράφοντας
ρητές επιφυλάξεις για τα ανωτέρω. 

Το 2015 τελείωσε, ουδέποτε αγοράστηκε
οικόπεδο, ουδέποτε τροποποιήθηκε ο
προϋπολογισμός του 2016, ουδέποτε ανα-
τέθηκε πόσω μάλλον συντάχθηκε μελέτη
κατασκευής αποτεφρωτηρίου. 

Αποτέλεσμα λοιπόν: Μηδέν εις το πηλίκον. 
Όμως ο στόχος για την διοίκηση Μπουτά-

ρη επετεύχθη. Τα μέσα έγραψαν για τον
«προχωρημένο» δήμαρχο που ιδρύει απο-
τεφρωτήριο. Η επικοινωνιολαγνεία και ο
εθισμός στα μέσα της διοίκησης στιγμιαία
«ξεδίψασαν».

Κι εμείς και κυρίως η Θεσσαλονίκη, χάσαμε
ακόμα ένα τραίνο. Συνεχίζουμε να επικρο-
τούμε τις επικοινωνιακές φούσκες, ζώντας
σε μία πόλη που αγκομαχεί να προλάβει τις
εξελίξεις και εδώ και 6 χρόνια δεν μπορεί
να καταφέρει έστω τα ελάχιστα.

Για ακόμη ένα δημοτικό συμβούλιο, το μό-
νο που αποτεφρώθηκε ήταν  η νοημοσύνη
μας, αλλά κυρίως η διάθεσή μας να συμβάλ-
λουμε ενεργά και να υπερψηφίσουμε πρω-
τοβουλίες της Διοίκησης  .

*Ο κ. Κυριζίδης είναι δικηγόρος και 
δημοτικός σύμβουλος Θεσσαλονίκης

Εθισμός της διοίκησης
Μπουτάρη στα ΜΜΕ

του Εφραίμ 
Κυριζίδη*



Του Λευτέρη Ζαβλιάρη

Κυρίως το Παρίσι, αλλά και το Λονδίνο και η
Ρώμη αποτέλεσαν το «κόκκινο πανί» για τους εκ-
δρομείς. Η «πόλη του φωτός» μετά την πολύνε-
κρη τρομοκρατική επίθεση, έχασε μεγάλο μερί-
διο από τουριστικές ροές, ενώ οι φόβοι για ανά-
λογα χτυπήματα σε Λονδίνο και Ρώμη λειτούρ-
γησαν αποτρεπτικά. Η «έκπληξη» ωστόσο ήρθε
από αλλού, αφού ένας πολύ δημοφιλείς προορι-
σμός ιδιαίτερα για Θεσσαλονικείς και Βορειοελ-
λαδίτες δέχθηκε μεγάλο πλήγμα. Ο λόγος για
την Κωνσταντινούπολη που μετά τις διπλωματι-
κές προστριβές Ρωσίας και Τουρκίας έπεσε δρα-
ματικά στις επιλογές των εκδρομέων των χρι-
στουγεννιάτικων εορτών, που επέλεγαν το ταξί-
δι στην Πόλη, ιδιαίτερα για τον εορτασμό των
Θεοφανείων στο Πατριαρχείο.
«Βουτιά» τιμών

Σύμφωνα με τον γραμματέα της Ένωσης
Τουριστικών Πρακτόρων Μακεδονίας και Θρά-
κης Χρήστο Παπαδόπουλο «δεν υπήρξε ιδιαί-
τερη διαφορά στον αριθμό των εκδρομέων
των εορτών σε σχέση με την αντίστοιχη περ-
σινή περίοδο». Όπως αναφέρει ο ίδιος, ο «χάρ-
της» των εκδρομών άλλαξε σε προορισμούς αλ-

λά όχι σε αριθμό εκδρομέων. Οι παραδοσιακοί
προορισμοί όπως επισημαίνει ο Χρήστος Πα-
παδόπουλος κινήθηκαν σε κανονικά επίπεδα
για την εποχή. «Οι προορισμοί του εξωτερι-
κού για αυτήν την περίοδο είναι η Βιέννη, η
Πράγα και η Βουδαπέστη. Το αξιοσημείωτο
δεν ήταν ότι τα επίπεδα έμειναν σταθερά σε
σχέση με πέρυσι, αλλά ότι υπήρξαν πακέτα
σε ιδιαίτερα χαμηλές τιμές τα οποία και επέ-
λεξαν οι χειμερινοί εκδρομείς», τονίζει ο κ.
Παπαδόπουλος. Σύμφωνα με τον ίδιο, για το
πακέτο Πράγα-Βιέννη υπήρξαν πακέτα των 199
ευρώ. Όπως συμβαίνει όμως τα τελευταία χρό-
νια τα Βαλκάνια, αποτέλεσαν έναν από τους «δυ-
νατούς» προορισμούς των εορτών. «Το Μπάν-
σκο είναι ένα από τα χιονοδρομικά κέντρα
που έχει αρκετούς φίλους τα τελευταία χρό-
νια, κάτι που επιβεβαιώθηκε για άλλη μια
φορά φέτος. Το αξιοσημείωτο όμως ήταν
πως είδαμε να υπάρχουν αρκετές προτιμή-
σεις στις βαλκανικές πρωτεύουσες με το Βε-
λιγράδι, τη Σόφια αλλά και το Βουκουρέστι
να έχουν γίνει φέτος αρκετά δημοφιλή, αλ-
λά και οι Δαλματικές Ακτές», εξηγεί ο κ. Πα-
παδόπουλος.
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Όπως… και πέρυσι φαίνεται να κυλά η τουριστική σεζόν στη Βόρεια Ελλάδα
όπως εκτιμούν οι τουριστικοί πράκτορες, αφού το «κρας τεστ» της περιόδου
των Χριστουγέννων  και της Πρωτοχρονιάς έδειξε ότι παρά τις οικονομικές δυ-
σχέρειες, οι Θεσσαλονικείς και οι Βορειοελλαδίτες που είχαν την οικονομική
δυνατότητα ταξίδεψαν στους γνωστούς προορισμούς των γιορτών. Κεντρική
Ευρώπη, χιονοδρομικά κέντρα εντός συνόρων αλλά και το «ελληνικό» πλέον
Μπάνσκο παρέμειναν οι δημοφιλείς προορισμοί για την εορταστική περίοδο
του 2015-16. Βέβαια οι ραγδαίες διεθνείς εξελίξεις επηρέασαν δριμύτατα τις επι-
λογές των εκδρομέων, αφού ευρωπαϊκοί προορισμοί που είχαν σταθερό μερί-
διο στις επιλογές των εναπομείναντων εκδρομέων. 

Η περιοχή της Θεσσαλονίκης που ΔΕΝ έκανε Χριστούγεννα!
του Βαγγέλη Στολάκη

Όποιος περπάτησε σε έναν από τους κεντρικότερους δρό-
μους του δήμου Θεσσαλονίκης, την οδό Μοναστηρίου θα διαπι-
στώσε πως οι κάτοικοι και οι έμποροι της περιοχής δεν… έκαναν
φέτος Χριστούγεννα.

Ο λόγος για το τμήμα από την οδό 26ης Οκτωβρίου έως και
το τέλος του Σιδηροδρομικού Σταθμού Θεσσαλονίκης, στα όρια
με τον δήμο Αμπελοκήπων Μενεμένης.

Στολισμένα Χριστουγεννιάτικα δέντρα, πολύχρωμα λαμπιό-
νια που αναβοσβήνουν, Άη Βασίληδες, μελωδίες και τραγούδια
ΔΕΝ υπήρχαν, αφού ο Santa Claus is ΝΟΤ coming to town! Αντί
αυτών οι περαστικοί έβρισκαν «μπαλωμένους» δρόμους, ελάχι-
στο φωτισμό και λαμαρίνες, πολλές λαμαρίνες του υπό κατα-
σκευή ΜΕΤΡΟ Θεσσαλονίκης!

Στην οδό Μοναστηρίου της Θεσσαλονίκης το μόνο που ανα-
βόσβηνε τις γιορτές ήταν οι ταμπέλες και οι πράσινοι σταυροί
από τα διανυκτερεύοντα φαρμακεία.

Όπως ανέφερε στο karfitsa.gr ο Χρήστος Κ. περιπτεράς  της
περιοχής: «Ο δρόμος μας είναι αυτός που χρησιμοποιούν
οι τουρίστες και οι επισκέπτες της Θεσσαλονίκης για να
βρεθούν από τα δυτικά στο κέντρο της πόλης. Η διοίκηση
του δήμου και ο Γιάννης Μπουτάρης θα έπρεπε να μερι-
μνήσουν ώστε να στολίσουν κάπως τους δρόμους και τα
κοινόχρηστα σημεία».

Δυστυχώς, παρά τις προσπάθειες ιδιωτών να στολίσουν τις
βιτρίνες τους για να μπουν αυτοί και οι περαστικοί (και εν δυνά-
μει πελάτες τους) στο… πνεύμα της εποχής η πραγματικότητα
ήταν διαφορετική: φτωχός χριστουγεννιάτικος διάκοσμος παν-
τού! Ακόμα και στις εισόδους των μεγάλων ξενοδοχείων που
βρίσκονται στη Μοναστηρίου και φιλοξενούν στα δωμάτιά τους
καθημερινά δεκάδες τουρίστες της πόλης.

Αντίστοιχη εικόνα συναντούσε κανείς εάν βρισκόταν και
στον πιο κάτω δρόμο, την οδό Γιαννιτσών. Περιοχή κακόφημη
και υποβαθμισμένη για τη Θεσσαλονίκη, πολλοί το έχουν χαρα-

«Οι πρόσφατες 
πολιτικές εξελίξεις
έφεραν απίστευτα
μεγάλη πτώση στις

εκδρομές προς 
Κωνσταντινούπολη»

Άλλαξαν τα εκδρομικά
γούστα λόγω 

διεθνών εξελίξεων
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Οι «χαμένοι»
Ένα ταξίδι στο Παρίσι αντιμετωπιζόταν με σκε-

πτικισμό τον τελευταίο καιρό, γεγονός που ήρθε
να το επιβεβαιώσει περίτρανα η πρόσφατη τρομο-
κρατική επίθεση στο Μπατακλάν. Η τεταμένη κα-
τάσταση που επικρατούσε στην Ευρώπη, υπό το
φόβο της τρομοκρατίας, προκάλεσε «βουτιά» στις
κρατήσεις. «Υπό κανονικές συνθήκες για προ-
ορισμούς όπως το Παρίσι θα οργανώνονταν
τρεις πτήσεις περίπου. Φέτος υπήρξαν μόλις
δύο γκρουπ των 50 ατόμων», επισημαίνει ο κ.
Παπαδόπουλος . Όπως λέει μάλιστα ο ίδιος,
«πάντα υπάρχουν οι ατρόμητοι εκδρομείς
που δε θα υπολογίσουν εξελίξεις για να μην
πάνε σε ένα μέρος». Έτσι, για άλλη μια χρονιά
υπήρξαν Θεσσαλονικείς που έκανα γιορτές στο
Παρίσι, εκμεταλλευόμενοι μάλιστα και τη μεγάλη
πτώση των τιμών που υπήρξε για τον εν λόγω
προορισμό λόγω των μαζικών ακυρώσεων παγκο-
σμίως. Και αν η πτώση για Παρίσι, Λονδίνο και
Ρώμη θεωρήθηκε αναμενόμενη, μεγάλη ήταν η
μεταστροφή όσον αφορά την Κωνσταντινούπολη.
«Οι πρόσφατες πολιτικές εξελίξεις έφεραν
απίστευτα μεγάλη πτώση στις εκδρομές προς
Κωνσταντινούπολη, χωρίς ακόμα να είμαστε
σε θέση να μιλήσουμε με αριθμούς», επισημαί-
νει ο κ. Παπαδόπουλος. Ενδεικτικό του πόσο μπο-
ρεί να επηρέασε τους Θεσσαλονικείς το ενδεχόμε-
νο μέχρι και σύρραξης Τουρκίας και Ρωσίας, φά-
νηκε από την επιλογή να επισκεφθούν άλλο μέ-
ρος, παρά να επιλέξουν την παραδοσιακά οικονο-
μική εκδρομή της Κωνσταντινούπολης που σε
πολλές περιπτώσεις δεν ξεπερνά τα 100 ευρώ.
Το 2016 των… τριημέρων

Γεμάτο τριήμερα είναι το 2016, γεγονός που
επισημάνθηκε αρκετά στο διαδίκτυο. Βέβαια τρίη-
μερα μπορεί να υπάρχουν, όχι όμως και χρήματα,
κάτι που γνωρίζουν πολύ καλά οι τουριστικοί πρά-
κτορες. «Σε άλλες εποχές θα ήταν για τα ταξι-
διωτικά πρακτορεία μια πολύ καλή περίοδος,
όμως με τα σημερινά οικονομικά δεδομένα
θα πρέπει να αλλάξουμε την πολιτική μας και
μέσα σε λίγες μέρες θα αρχίσουν να κυκλοφο-
ρούν τα νέα πακέτα που θα αφορούν τα τριή-
μερα της Καθαράς Δευτέρας αλλά και της 25
Μαρτίου», εξηγεί ο Χρήστος Παπαδόπουλος.
Μάλιστα τονίζει ότι για μια ακόμα χρονιά το μεγα-
λύτερο ποσοστό εκδρομέων παραμένουν οι συν-
ταξιούχοι, χωρίς βέβαια αυτό να σημαίνει ότι δεν
θα γίνουν προσφορές σε χαμηλές τιμές.

κτηρίσει και ως… τοπικό Μπρόνξ. Και
εδώ δεν υπήρξε καμία χριστουγεννιάτι-
κη παρέμβαση του κεντρικού δήμου. 

Υπενθυμίζεται πως στο παρελθόν
κάτοικοι του δεύτερου δημοτικού δια-
μερίσματος, δηλαδή κέντρο… απόκεν-
τρο ανέφεραν στην Karfitsa πως αισθά-
νονται πολίτες δεύτερης κατηγορίας κα-
θώς καθημερινά έρχονται αντιμέτωποι
με πεζοδρομιακή πορνεία, διακίνηση
ναρκωτικών, συναλλαγές, μαχαιρώμα-
τα, λειτουργία παράνομων οίκων ανο-
χής. 

Αξίζει να σημειωθεί πως δεν ήταν
λίγοι και εκείνοι με τους οποίους συνο-
μιλήσαμε  που αισθάνονταν ικανοποι-
ημένοι επειδή τους ξέχασε ο δήμαρχος.
«Καλύτερα που μας άφησε μόνους.
Φαντάζεστε να μας είχε κάνει πλα-
τεία Αριστοτέλους;» έλεγαν χαρακτη-
ριστικά.



Συνένωση, 
επενδύσεις και νέες
θέσεις εργασίας!

Μπορεί να συζητιόταν στα «πηγαδάκια» των
επιχειρηματικών παραγόντων το τελευταίο διά-
στημα, ωστόσο η συγχώνευση των επιχειρήσε-
ων ανακοινώθηκε και επίσημα. Ο λόγος για τις
εταιρίες Σάνη ΑΕ και Ikos ΑΕ που ανακοίνωσαν
ότι ολοκληρώθηκε η συμφωνία συνένωσής τους
σε έναν Όμιλο. Βασικοί μέτοχοι είναι οι Σταύρος
και Ανδρέας Α. Ανδρεάδης και επενδυτικά κεφά-
λαια που διαχειρίζεται η Oaktree Capital Man-
agement, L.P., ενώ στο νέο σχήμα συμμετέχουν
επενδυτικά κεφάλαια που διαχειρίζεται η Gold-
man Sachs Asset Management και η Hermes
GPE, καθώς και κεφάλαια ιδιωτικών οίκων του
εξωτερικού. Ο Όμιλος θα διοικείται από τους
Σταύρο Α. Ανδρεάδη, Πρόεδρο, Ανδρέα Α. Αν-
δρεάδη και Mathieu Guillemin, Διευθύνοντες
Συμβούλους. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση
«Ο Όμιλος θα στηριχθεί στο εξαιρετικού επιπέ-
δου στελεχιακό δυναμικό και την τεχνογνωσία
της Σάνη ΑΕ στη δημιουργία και λειτουργία πο-
λυτελών ξενοδοχειακών μονάδων, ούτως ώστε
να αναπτύξει περαιτέρω ως ανεξάρτητα brands
το αναγνωρισμένο brand Sani, καθώς και το
πρωτοποριακό και εξελισσόμενο brand Ikos».
Sani και Ikos σχεδιάζουν σημαντικές επενδύσεις
στην Ελλάδα, σε ορίζοντα πενταετίας, με την
πρόσθετη προσδοκία να συμβάλουν δια αυτών
στην ενίσχυση των τοπικών οικονομιών, τη δη-
μιουργία νέων θέσεων εργασίας και την αναβάθ-
μιση του τουριστικού προϊόντος, εν γένει. Στο
πλαίσιο αυτό, σε πρώτη φάση και για την ενδυ-
νάμωση των δύο brands υλοποιούνται ήδη επε-
κτάσεις και αναβαθμίσεις στις μονάδες Sani As-
terias, Sani Club, Sani Marina, Ikos Oceania και
Ikos Olivia.
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Του Άρη Κουτσιούκη

«Ταφόπλακα το νέο
ασφαλιστικό!»

Για μπαλώματα αναφορικά με το σχέδιο της
κυβέρνησης για το ασφαλιστικό σύστημα κάνει
λόγο ο πρόεδρος του Βιοτεχνικού Επιμελητη-
ρίου Θεσσαλονίκης, Παναγιώτης Παπαδόπου-
λος, υπογραμμίζοντας ότι δεν πρόκειται για με-
ταρρύθμιση, όπως η κυβέρνηση προσπαθεί να
το παρουσιάσει. «Αντιθέτως αποτελεί την πε-
πατημένη των μνημονιακών πολιτικών, που
στο επίκεντρο τους έχουν μειώσεις συντάξεων
και αυξήσεις εισφορών για εργαζόμενους και
εργοδότες, σφίγγοντας με τον τρόπο αυτό τη
θηλιά στη μικρομεσαία επιχειρηματικότητα και
στα ήδη καταπονημένα ελληνικά νοικοκυριά»
σημειώνει ο πρόεδρος του ΒΕΘ, επισημαίνον-
τας ότι το υπό συζήτηση σχέδιο, αποτελεί την
πλέον άδικη εξέλιξη για εργαζόμενους, αυτοα-
πασχολούμενους και μικρομεσαίους εργοδό-
τες, που αν και έχουν καταβάλει εισφορές ετών,
δεν έχουν πλέον να προσδοκούν παρά μόνο
ψίχουλα από τον ασφαλιστικό τους φορέα.

Πληρώστε με κάρτα ...! 
Για να κατοχυρώσετε το αφορολόγητο όριο των 9.545 ευρώ, κα-

θώς επίσης και τα ιατρικά έξοδα που αναγνωρίζονται ως επιπλέον
έκπτωση από το φόρο εισοδήματος θα πρέπει να πληρώνετε μέσω
τραπεζών ή μέσω πιστωτικών ή χρεωστικών καρτών. Συγκεκριμένα,
δαπάνες για αγορές καταναλωτικών αγαθών από εμπορικές επιχει-
ρήσεις και για παροχή υπηρεσιών από ελεύθερους επαγγελματίες,
για ενοίκια, δίδακτρα, ασφάλιστρα, προμήθειες φαρμάκων, καθώς
και για εξόφληση λογαριασμών ηλεκτρικού ρεύματος, φυσικού αερί-
ου, νερού και τηλεφώνου θα πρέπει να εξοφλούνται είτε μέσω ηλε-
κτρονικής τραπεζικής (e-banking), είτε με απλή μεταφορά ποσών
από τους τραπεζικούς λογαριασμούς των φορολογουμένων στους
τραπεζικούς λογαριασμούς των αντισυμβαλλομένων, είτε με τη χρή-
ση πιστωτικών ή χρεωστικών καρτών. Το ίδιο ισχύει και για τις δα-
πάνες για ιατρικές επισκέψεις και εξετάσεις, τα νοσήλια και τις λοι-
πές δαπάνες ιατρικής και νοσοκομειακής περίθαλψης, προκειμένου
αυτές να αναγνωρίζονται για έκπτωση από το φόρο εισοδήματος.
Όσες από τις προαναφερθείσες πληρωμές γίνονται με μετρητά δεν
θα αναγνωρίζονται πλέον για την κάλυψη του αφορολόγητου ορίου ή
για περαιτέρω έκπτωση από το φόρο εισοδήματος. Επίσης, μέσω
τραπεζών ή μέσω καρτών θα πρέπει πλέον όλοι οι φορολογούμενοι
να εξοφλούν και τις υπόλοιπες δαπάνες που αναγράφουν στη φορο-
λογική δήλωση και αφορούν αγορές ακινήτων, αυτοκινήτων, σκα-
φών κ.λπ.

Δάνειο 50 εκ. ευρώ για 
τον δήμο Θεσσαλονίκης

Τη δανειοδοτική στήριξη ύψους 50 εκατ. ευρώ ενέκρινε για τον
Δήμο Θεσσαλονίκης η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, μετά από
έλεγχο των οικονομικών του στοιχείων και τις επόμενες ημέρες ανα-
μένεται να εξεταστεί από την εκτελεστική επιτροπή η δανειακή σύμ-
βαση και το ύψος του επιτοκίου. Στη συνέχεια, θα τεθεί προς έγκριση
η λίστα των έργων που θα χρηματοδοτηθούν από το συγκεκριμένο
δάνειο. Πάντως, η αρχική λίστα των έργων περιλαμβάνει το Τεχνικό
Πρόγραμμα, έργα μεταφορών όπως το τραμ, αλλά και έργα με αντα-
ποδοτικό όφελος, τα οποία σχεδιάζεται να χρηματοδοτηθούν κατά
75% από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και το υπόλοιπο
25% από τον δήμο Θεσσαλονίκης.

ΠΡΟΣΩΠΑ ΣΚΥΘΡΩΠΑ ΚΑΙ ΚΑΤΗΦΙΑΣΜΕΝΑ είχαν προχθές, ο πρό-
εδρος της Δημοκρατίας και ο πρωθυπουργός στην τελετή καθαγια-
σμού των υδάτων στο μεγάλο λιμάνι. Να ήταν, μήπως οι αποδοκιμα-
σίες και η κατακραυγή του κόσμου που δέχθηκαν κατά την προσέλευ-
σή τους ή μήπως, η οργή του Ιερώνυμου που την προηγουμένη τους
διαμήνυσε, ότι απ' εδώ και μπρος ο λόγος της εκκλησίας θα γίνει το
"ενεργό άλας" κατά των σχεδιασμών της κυβέρνησης που αποβαίνουν
σε βάρος του λαού; Όποια κι αν ήταν η αφορμή για την... τεταμένη και
βαριά ατμόσφαιρα, το γεγονός είναι ότι μάλλον άρχισε μια έντονη αν-
τιπαράθεση μεταξύ εκκλησίας και κυβέρνησης, αρχής αρχομένης από
τη ...συγνώμη του πρωθυπουργού για την "καθυστέρηση" του συμφώ-
νου συμβίωσης! Ή μήπως, έρχονται κι άλλα μέσα στο 2016 που θα
πυροδοτήσουν την ήδη τεταμένη ατμόσφαιρα;

EXOYME NA KANOYME ΜΕ... ΗΛΙΘΙΟΥΣ (!) διατείνεται μπλόκερ στο
διαδίκτυο εξ αφορμής της εμμονής του υπουργείου Οικονομικών για
τα υπέρογκα Τέλη Κυκλοφορίας των οχημάτων. Με το σκεπτικό ότι
από την αρχή του χρόνου μέχρι τον Δεκέμβριο, είχαν κατατεθεί στις
Δ.Ο.Υ. πάνω από 60.000 πινακίδες κυκλοφορίας, υποστηρίζεται ότι
"χάθηκαν" για το κράτος τουλάχιστον 30 εκ. ευρώ και από την πραγ-
ματική οικονομία "χάθηκαν" επίσης μέσα σε έναν μόνον χρόνο τουλά-
χιστον ακόμη 70 εκ. ευρώ(!) Πως προκύπτει αυτό; Aν υπολογίσουμε
ότι 60.000 οχήματα θα έκαναν ένα μόνο μικρό service των 100 ευρώ,
τότε "χάθηκαν" από την αγορά άλλα 6 εκ. ευρώ. Οι ασφαλιστικές εται-
ρίες έχασαν από την ασφάλισή τους τουλάχιστον 12 εκ. ευρώ, οι βεν-
ζινοπώλες έχασαν από τον ετήσιο τζίρο τους κι αυτοί άλλα 40 - 50 εκ.
ευρώ, τα βουλκανιζατέρ αλλάζοντας μόνον ένα λάστιχο, έχασαν κι αυ-
τά 9 - 10 εκατομμύρια και πάει λέγοντας... Μόνον αυτά, που είναι τα
βασικά για την κυκλοφορία των 60.000 οχημάτων που παρέδωσαν

τις πινακίδες τους πέρυσι μας κάνουν όλα μαζί, πάνω από 100 εκ. ευ-
ρώ και τα οποία δυστυχώς "χάθηκαν" εξ αιτίας μιας λανθασμένης επι-
μονής...

ΖΕΣΤΑΙΝΟΥΝ ΤΙΣ... ΜΗΧΑΝΕΣ ΤΟΥΣ οι αγρότες όλης της χώρας εν
όψει της προειλημμένης απόφασης για την φορολόγησή τους ως
"ελεύθεροι" επαγγελματίες! " Δηλαδή, να φορολογούνται από το πρώ-
το ευρώ με 26 και 33%, να βεβαιώνεται προκαταβολή φόρου εισοδή-
ματος 55 - 100% και σε συνδυασμό με τις ταμειακές μηχανές που "πέ-
ρασαν" ήδη και στις λαϊκές αγορές "δεν θα γλυτώσει κανένας" (!) Κάθε
"κατεργάρης" στον πάγκο του, έλεγαν οι πιο παλιοί, εννοώντας ότι για
να επιβιώσεις πρέπει να δουλέψεις... Μόνο που τώρα, τα πράγματα
άλλαξαν και είναι πολύ διαφορετικά από τότε και η... παροιμία μάλ-
λον πάει να γίνει "κάθε κατεργάρης στη Δ.Ο.Υ. του" (!) και ένας Θεός
ξέρει που θα φτάσει η τιμή της τομάτας το καλοκαίρι...

ΨΗΦΙΣΜΑ - ΕΚΚΛΗΣΗ για την αποτροπή της ονομασίας της FYROM ως
"Δημοκρατία της Μακεδονίας" με την υπογραφή 1.000 προσωπικοτή-
των διενεργεί η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, σε συνεργασία με
το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, το Πανεπιστήμιο Μα-
κεδονίας και τον Δικηγορικό Σύλλογο. Το ψήφισμα θα σταλεί στις
πρεσβείες και προξένους, στον Ο.Η.Ε., στην Ύπατη Αρμοστεία της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, στις Η.Π.Α. και στο ΝΑΤΟ. Το ψήφισμα καταλήγει
ως εξής: "Στρεφόμενοι προς τους συμμάχους και εταίρους της Ελλά-
δας, καταστούμε σαφές ότι εάν προωθηθεί λύση στο πρόβλημα του
ονόματος που θα ταπεινώνει τους πολίτες της χώρας μας (και μάλιστα
σε μια περίοδο δοκιμασίας των οικονομικών και κοινωνικών μας αν-
τοχών) θα κλονισθεί όχι μόνον η εμπιστοσύνη των Ελλήνων προς
τους θεσμούς αυτούς, αλλά και θα προκληθούν ανατροπές στην στα-
θερότητα και την ασφάλεια στον ευρύτερο χώρο της Ν/Α Ευρώπης".

Γράφει ο 
Ντ. Κωστόπουλος

Πρόεδρος του
Ελληνικού Κέντρου

Επικοινωνίας

Ζεσταίνουν τις... 
μηχανές τους οι 

αγρότες όλης της
χώρας εν όψει της προ-
ειλημμένης απόφασης
για την φορολόγησή
τους ως "ελεύθεροι"

επαγγελματίες!

Επιχειρηματικό βοριαδάκι...
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«Εθνικός στόχος η 
ανάπτυξη της Βιομηχανίας»

«Η ανάπτυξη της Βιομηχανίας πρέπει να αποτελέσει
εθνικό στόχο, αν θέλουμε να κάποια στιγμή να απεγκλωβι-
στούμε από το φαύλο κύκλο των μνημονίων και της νεοφιλε-
λεύθερης ευρωπαϊκής οικονομικής υποτέλειας», επεσήμανε
η υφυπουργός Βιομηχανίας, Θεοδώρα Τζάκρη σε δηλώσεις

της στο πλαίσιο της πρώτης συνεδρίασης του Φόρουμ
για τη Βιομηχανία που πραγματοποιήθηκε υπό

την προεδρία της και στο οποίο συμμετέχουν
εκπρόσωποι της Πολιτείας και των παρα-

γωγικών τάξεων. Στόχος, όπως επεσή-
μανε η υφυπουργός, είναι να αποτε-

λέσει το κύριο όργανο διαβούλευ-
σης της Πολιτείας με τους παρα-
γωγικούς φορείς και τους κοι-
νωνικούς εταίρους, με σκοπό
τη διαμόρφωση προτάσεων
άμεσης εφαρμογής για την
ανάταξη του σημαντικότερου
πυλώνα της οικονομίας που
είναι η βιομηχανία. Το φό-
ρουμ θα έχει κύριο αντικείμε-
νο την κατάθεση προτάσεων
για την αντιμετώπιση κρίσι-

μων θεμάτων της ελληνικής
βιομηχανίας και την κατάστρω-

ση ενός Σχεδίου Άμεσων Ενερ-
γειών για τη Βιομηχανία όπως αυτό

θα προκύψει από τα πορίσματα των
έξι τεχνικών ομάδων εργασίας που θα

το πλαισιώνουν, τα οποία αναμένονται ως
το τέλος Φεβρουαρίου.

Νέα
ξενοδοχειακή 

μονάδα στη Χαλκιδική 
Ρώσοι επιχειρηματίες βρίσκονται πίσω από αυτή την

επένδυση στον δημοφιλέστερο τουριστικό προορισμό της Βο-
ρείου Ελλάδος και σύμφωνα  με τουριστικό οδηγό, πρώτο για το

2015 σε ολόκληρη τη χώρα! Όπως διαβάσαμε στο
halkidikinews.gr, με απόφαση του υπουργείου Οικονομίας, Ανάπτυ-

ξης και Τουρισμού συγκροτήθηκε κεντρικό όργανο ελέγχου των επεν-
δυτικών έργων της επιχείρησης ΜΕD SEA HEALTH Ανώνυμη Ξενοδο-
χειακή και Παροχής Υπηρεσιών Υγείας Εταιρείας, συνολικής ενισχυό-
μενης δαπάνης 40,8 εκατ. ευρώ. Η επένδυση αφορά στην ίδρυση ξενο-
δοχειακής μονάδας 5 αστέρων δυναμικότητας 279 δωματίων, 640 κλι-
νών, στη θέση Κάνιστρο του Δήμου Κασσάνδρας. Επίσης οι επενδυ-
τές σχεδιάζουν μεγάλο υδροθεραπευτικό – ιαματικό κέντρο, μαρίνα
με 90 θέσεις για σκάφη αναψυχής, μικρό συνεδριακό κέντρο,
όπως και πολλούς χώρους ψυχαγωγίας, άθλησης και εστίασης.

Η επένδυση χρηματοδοτείται από Ρώσους επιχειρηματίες
και στην πορεία προσέλκυσε και δυτικοευρωπαίο εταί-

ρο και φαίνεται να αποτελεί μία ισχυρή ψήφο εμ-
πιστοσύνης στον ελληνικό τουρισμό.
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Του Άρη Κουτσιούκη
«Δεν υπάρχει φως στο τούνελ. Εδώ βλέπουμε κα-

θημερινά τους τζίρους να μειώνονται, τίποτα άλλο.
Πάμε σε μια πτωτική πορεία για μια ακόμη φορά, η
χρονιά έκλεισε πτωτικά, το ποσοστό της πτώσης δεν
το έχουμε ακόμη στα χέρια μας, κάνουμε μια έρευνα
να δούμε τι συμβαίνει, αλλά δυστυχώς τα πράγματα
δεν ήταν τα αναμενόμενα» λέει στην Karfitsa, ο πρό-
εδρος του Εμπορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης, Παντε-
λής Φιλιππίδης και προσθέτει με νόημα: «Δεν ήταν εορ-
ταστική περίοδος αυτή που περάσαμε ήταν πάρα πο-
λύ νωχελική αυτή η περίοδος. Από την άλλη μεριά,
σε ορισμένα σημεία της πόλης, σε συγκεκριμένο
δρόμο και μιλάω για ένα κομμάτι της Τσιμισκή, εμ-
φανίστηκε μία κίνηση, η οποία δεν ήταν το σύνολο
της αγοράς, ήταν ένα κομμάτι του δρόμου της πό-
λης».

Για τους περισσότερους καταστηματάρχες η χρονιά
που πέρασε έκρυβε δυσάρεστες εκπλήξεις. «Το 2015
δεν ήταν ό,τι καλύτερο για την ελληνική οικονομία
γενικότερα, με τα capital controls τον Ιούλιο, τις μι-
κρές επιχειρήσεις αυτό τις έβλαψε πιο πολύ. Η τρο-
φοδοσία ήταν πιο δύσκολη, ο κόσμος πάρα πολύ
μαζεμένος και φοβισμένος. Κάναμε την προσπάθειά
μας, συνεχής μάχη με προσφορές, με πολύ καλά
προϊόντα σε ακόμη πιο φθηνές τιμές για να κρατή-
σουμε κοντά μας τους καταναλωτές» μας λέει η κ. Φω-
τεινή Καπράλου, που διατηρεί κατάστημα με παιδικά ρού-

χα στην Ίωνος Δραγούμη. «Και τώρα στις γιορτές η
προσπάθεια έγινε, οι Έλληνες έχουν αγάπη στα παι-
διά και ειδικά στο δικό μας είδος θέλησαν να κά-
νουν τα δώρα τους. Τα μπάτζετ όμως ήταν πάρα πο-
λύ μικρά. Προσπάθησαν μεν να μπουν στα μαγαζιά,
αλλά οι σακούλες που βγήκαν ήταν μικρότερες» ση-
μειώνει η κ. Καπράλου. Όπως λέει, τώρα ξεκινούν ακόμα
μεγαλύτερες εκπτώσεις, για να προσελκύσουν τους κατα-

ναλωτές. «Προσπαθούμε να υλοποιήσουμε κάποια
θέματα με καινούρια προϊόντα, πάντα με πολύ καλά
υλικά, βιολογικά βαμβάκια και ό,τι μπορούμε καλύ-
τερο για να έρθει ο καταναλωτής. Ευελπιστούμε όλα
να πάνε λίγο καλύτερα» συμπληρώνει.
«Τι διάθεση να έχουν όταν τους
κυνηγούν τα χρέη;»

Προσπαθήσαμε να μιλήσουμε με πολλούς εμπόρους,
αλλά οι περισσότεροι είτε έβρισκαν κάποια δικαιολογία,
είτε ευγενικά μας ξεκαθάριζαν ότι δεν έχουν διάθεση ούτε
να μιλήσουν για το θέμα της αγοράς. «Τι διάθεση να έχει
ο άλλος, όταν βλέπει ότι δυστυχώς η τελευταία του

«Πάγωσε» τις γιορτές η 
αγορά της Θεσσαλονίκης

Με το χειρότερο τρόπο έκλεισε το 2015 για τα εμπορικά καταστήματα στη Θεσσαλονίκη, αφού,
αν και οι έμποροι είχαν εναποθέσει τις ελπίδες τους στην εορταστική περίοδο των Χριστουγέν-
νων, τα περισσότερα καταστήματα κατέγραψαν πτώση στον τζίρο και τα κέρδη τους.

Δεν 
έχουν 

διάθεση ούτε
να… μιλή-

σουν!
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ελπίδα που ήταν τα Χριστούγεννα και η χριστουγεν-
νιάτικη αγορά, δυστυχώς ούτε αυτό απέδωσε. Τι
διάθεση να έχει ο άλλος όταν ξέρει ότι τον κυνηγάνε
τα χρέη, τα δάνεια, οι απειλές του κάθε ανοήτου, να
φυλακίσει, να κάνει, να ράνει. Τι θα κάνουν, θα φυ-
λακίσουν έναν ολόκληρο λαό;  Δεν γίνονται αυτά τα
πράγματα. Εδώ δυστυχώς πηγαίνουμε να χτυπή-
σουμε στο ντουβάρι. Αν δεν το κατάλαβαν, τότε δυ-
στυχώς τα πράγματα θα είναι πολύ άσχημα» δηλώνει
στην Karfitsa ο πρόεδρος του Εμπορικού Συλλόγου Θεσ-
σαλονίκης, Παντελής Φιλιππίδης. 
Με προσφορές και… ρεζερβέ 

Κάνοντας… ταμείο της εορταστικής περιόδου, ο κ.
Παναγιώτης Φιλιππίδης που διατηρεί κατάστημα με εσώ-
ρουχα στην οδό Βενιζέλου διαπιστώνει πως ήταν πτωτική
η αγορά τις ημέρες των Χριστουγέννων, σε σχέση με πέ-
ρυσι και εναποθέτει κάποιες ελπίδες για την περίοδο των
χειμερινών εκπτώσεων. «Αυτές τις μέρες γίνεται έρευ-
να αγοράς και πιστεύω ότι από Δευτέρα που θα αρχί-
σουν κανονικά και επίσημα οι εκπτώσεις, ευελπι-
στούμε ότι θα είναι καλύτερα τα πράγματα» λέει στην
Karfitsa. Μάλιστα, μας αναφέρει πως κάποιοι πελάτες κά-
νουν… κράτηση σε προϊόντα, προκειμένου να τα αγορά-
σουν από Δευτέρα και να επωφεληθούν της έκπτωσης.
«Αυτό είναι κάτι που συνηθίζεται στην αγορά, δί-
νουν μια μικρή προκαταβολή και αγοράζουν το προ-
ϊόν τις επόμενες μέρες, με την τιμή της έκπτωσης»
μας λέει και συμπληρώνει πως πλέον έχει αυξηθεί η χρή-
ση της πιστωτικής και χρεωστικής κάρτας, αφού σχεδόν

ένας στους δύο πληρώνει με κάρτα.
Ζητούν να αγοράσουν χωρίς απόδειξη

Ο κ. Στέφανος Φιλιππίδης, διατηρεί την επιχείρησή
του εδώ και 46 χρόνια στο κέντρο της Θεσσαλονίκης.
Όπως λέει, ο κόσμος κοιτούσε και κοιτάζει να πάρει όσο
μπορεί φτηνά, αλλά τα χρήματά του δυστυχώς δεν φτά-
νουν. «Έρχονται εδώ, τα κοιτάζουν, τους αρέσουν
και τρέχουν και πάνε στα κινέζικα. Εγώ κινέζικο δεν
μπορώ να βάλω μέσα στο μαγαζί μου, που είναι επι-
χείρηση 46 ετών, με παράδοση, που δεν θέλω να τη
χαλάσω τώρα στο τέλος της καριέρας μου. Όσο μπο-
ρούμε μειώνουμε τις τιμές, δηλαδή δουλεύουμε για
το ενοίκιο, για την εφορία, για το κράτος. Πολλές
φορές πουλάμε και κάτω του κόστους, διότι θέλουμε
χρήμα, θέλουμε να ρευστοποιήσουμε. Όλοι προ-
σπαθούμε να κρατηθούμε, άλλοι κάνουν προσφο-
ρές, άλλοι μειώνουν τις τιμές και παλεύουμε να κρα-
τήσουμε τα μαγαζιά μας για να βγάλουμε χρήματα
για να ζήσουμε. Όταν δεν έχει δουλειά, όμως, τι να
κάνεις» δηλώνει στην Karfitsa. Όλο και περισσότεροι
χρησιμοποιούν κάρτες για τις πληρωμές τους, αλλά όπως
μας αποκαλύπτει, «υπάρχουν πολλοί που θέλουν να
αγοράσουν χωρίς απόδειξη, κάτι που εμείς δεν το
δεχόμαστε, γιατί δεν θέλουμε να είμαστε φοροφυγά-
δες. Οι πελάτες όμως κάνουν παζάρια και ζητούν ευ-
θέως και απροκάλυπτα να τους πουλήσουμε προ-
ϊόντα, χωρίς να τους κόψουμε απόδειξη, το ζητάνε
πολλοί» αναφέρει χαρακτηριστικά.

«Πρέπει να σωθεί ο κόσμος 
μαζί με τις τράπεζες»

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος του Εμπορικού Συλ-
λόγου επισημαίνει ότι οι επιχειρήσεις βρίσκονται στο μά-
τι του κυκλώνα. «Αν επιτέλους καταλάβουν οι κυβερ-
νώντες ότι κατ’ αυτό τον τρόπο δεν θα μείνει τίποτα
όρθιο, καλά είναι να το καταλάβουν. Επί έξι ολόκλη-
ρα χρόνια που βρισκόμαστε στη δίνη της κρίσης, για
τον μόνο φορέα που έγιναν προσπάθειες ήταν για
να σωθούν οι τράπεζες. Ξέρει και ο τελευταίος Έλλη-
νας πολίτης ότι στις τράπεζες έχουν μπει δισεκατομ-
μύρια ευρώ, τα οποία δυστυχώς πάλι εμείς θα τα
πληρώσουμε γιατί κι αυτές θα καταρρεύσουν κά-
ποια στιγμή. Από την άλλη, θα πρέπει να αποφασί-
σουν και οι δανειστές και οι κυβερνώντες ότι εάν ο
τόπος δεν σωθεί μαζί με τους πολίτες του, το μόνο
που θα έχουν να εισπράξουν είναι ή κόκκινα δάνεια
ή ακίνητα τα οποία δεν θα έχουν καμία αξία στο τέ-
λος, διότι οι Έλληνες δεν θα μεταναστεύσουν, εδώ
θα μείνουν, ή αναταραχές. Αυτό θα εισπράξουν» μας
λέει ο κ. Παντελής Φιλιππίδης και δηλώνει ρεαλιστής.
«Δεν υπάρχουν μέσες λύσεις αυτή τη στιγμή, υπάρ-
χουν τρόποι να σωθεί ο κόσμος μαζί με τις τράπεζες,
το κράτος και την κοινωνία. Δυστυχώς επιλέγουν
μόνο τις τράπεζες να σώσουν. Αυτό δεν γίνεται, ο
κόσμος θα αντιδράσει, είναι στα πρόθυρα και το κα-
κό είναι ότι πάλι εμείς στην αγορά θα την πληρώ-
σουμε. Θυμάστε τι γίνεται κάθε φορά που αντιδρά ο
κόσμος, εμείς έχουμε σπασμένα και καμένα μαγα-
ζιά. Ή θα αποφασίσουν να κάνουν κάτι ή αν δεν
αποφασίσουν να κάνουν απολύτως τίποτα τότε τα
αποτελέσματα θα τα δουν στη διάρκεια, αλλά δυστυ-
χώς μαζί με αυτούς θα τα δούμε κι εμείς» καταλήγει ο
κ. Φιλιππίδης.

Παντελής Φιλιππίδης Στέφανος Φιλιππίδης Φωτεινή Καπράλου
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Της Γεωργίας Σκονδράνη
Το γλυπτό «Invitation» του Mark Hadjipate-

ras σύμφωνα με τον ίδιο τον καλλιτέχνη είναι μια
πρόσκληση γι’ αυτούς που το βλέπουν να σκε-
φτούν. Μια πρόσκληση επικοινωνίας. «Ο κα-
θένας μπορεί να κάνει τους δικούς του
συνειρμούς» είπε μεταξύ άλλων μιλώντας στα
εγκαίνια.

«Η γη είναι  ένα στόλισμα του σύμπαντος
και η Θεσσαλονίκη στόλισμα της Ελλάδας.
Και η Νέα Παραλία στόλισμα της Θεσσαλονί-
κης. Είναι χαρά μου να είμαι εδώ» πρόσθεσε.

Το γλυπτό ζυγίζει 190 κιλά χωρίς τη μεταλλι-
κή του βάση έχει μαύρο χρώμα και είναι ένα μο-
ναδικό έργο από μπρούντζο που μοιάζει να δια-
κτινίζεται με μια ακροβατική κίνηση προς τον ου-
ρανό.

«Ο γκρίζας είναι ένας χαρακτήρας σε ένα
μέρος του γλυπτού που δώσανε τα παιδιά
στην Αθήνα που το είδαν. Το δάκρυ και η
σταγόνα συμβολίζει πως όλοι είμαστε σταγό-
να στον ωκεανό. Χωρίς όλες αυτές τις σταγό-
νες ας μην ξεχνάμε πως δεν θα υπήρχε
ωκεανός» είπε ο κ. Χατζηπατέρας μιλώντας στο
κοινό που ήρθε να θαυμάσει το έργο του.

Η μίνιμαλ κατασκευή του έργου «δένει» αρμο-
νικά με το αστικό τοπίο και μοιάζει να αποτελεί
μια προέκταση του πλακόστρωτου της παραλίας.

Το «Χωρίς Τίτλο» έργο του Μιχάλη Κατζου-
ράκη έχει πλήρεις και ελλιπείς γεωμετρικές μορ-
φές και γραμμές, καθώς και έντονο κίτρινο χρώ-
μα. Το ατιτλοφόρητο γλυπτό είναι δείγμα μιας
σειράς έργων του, που χαρακτηρίζονται από τη
δυναμική τους.

Το κίτρινο χρώμα έρχεται σε πλήρη αντίθεση
με τα χρώματα της παραλίας και το μπλε της θά-
λασσας.

Ο καλλιτέχνης είπε πως φιλοτέχνησε το έργο
το 1969. «Είναι γεωμετρικό, αφηρημένο. Αλ-

Πλήθος κόσμου συγκεντρώθηκε στα
εγκαίνια των δυο νέων γλυπτών στη
Νέα Παραλία Θεσσαλονίκης. Συγκε-
κριμένα τα δυο έργα τοποθετήθηκαν
στο πάρκο των γλυπτών με δωρεά της
Πολιτιστικής Εταιρείας Επιχειρηματιών
Βορείου Ελλάδος για την μεταφορά
και εγκατάστασή τους στη Νέα Παρα-
λία και σε συνεργασία με τον Σύλλογο
«Οι Φίλοι της Νέας Παραλίας».

«Σκοπός είναι 
να εμπλουτιστεί
το πάρκο και με

άλλα έργα»

Νέα γλυπτά στη... Ν. Παραλία

Παραμένουν στην πόλη τους οι «Καρυάτιδες της Θεσσαλονίκης»
Με μεγάλη επιτυχία ολοκληρώθηκε την Παρασκευή 8 Ια-

νουαρίου η μνημειώδης έκθεση των Μαγεμένων, των θρυλικών
γλυπτών που μετά από 151 χρόνια επέστρεψαν με τη μορφή αν-
τιγράφων στη Θεσσαλονίκη και παρουσιάστηκαν στο περίπτερο
3 του Διεθνούς Εκθεσιακού Κέντρου. 

Οι «Incantadas», όπως λέγονται στα σεφαραδίτικα οι «Μαγε-
μένες», κοσμούσαν τον 2ο – 3ο αιώνα μ.Χ. τη λεγόμενη στοά των
Ειδώλων, μέχρι τον Νοέμβριο του 1864, οπότε και ο γάλλος Εμ-
μανουέλ Μιλέ, με την άδεια του Σουλτάνου, αποκόλλησε και με-
τέφερε τα αγάλματα στη Γαλλία, διαπράττοντας την πρώτη επίση-
μα καταγεγραμμένη κλοπή αρχαιοτήτων.

Οι… «Καρυάτιδες της Θεσσαλονίκης», όπως είναι γνωστές,
προσπάθησαν πολλές φορές να βρουν τον δρόμο της επιστρο-

φής στην πατρίδα. Οι πρώτες προσπάθειες για την επιστροφή
των οκτώ αγαλμάτων ξεκίνησαν το 1996 κατά την προετοιμασία
της πόλης ως Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης το 1997,
ενώ επανήλθε πριν από τρία περίπου χρόνια, με αφορμή τον
εορτασμό των 100 χρόνων από την απελευθέρωση της Θεσσα-
λονίκης.

Η πρωτοβουλία της ΔΕΘ-Helexpo για την επιστροφή τους
στην γενέθλια πόλη τους αποτέλεσε μία προσφορά του εθνικού
εκθεσιακού φορέα για τα 80α γενέθλια της ΔΕΘ και τη Θεσσαλο-
νίκη. Οι Μαγεμένες, τα τέσσερα αμφίπλευρα γλυπτά, θα χαρι-
στούν από τη ΔΕΘ-Helexpo στην πόλη και θα τοποθετηθούν σε
χώρο, που θα υποδείξει το υπουργείο Πολιτισμού σε συνεργα-
σία με τον κεντρικό δήμο και τους φορείς.

Karfitsa_#politismos



λά για εμένα τίποτα δεν είναι αφηρημένο. Η δου-
λειά μου έχει να κάνει με το περιβάλλον. Ξεκινάω
από έναν κύβο και ίσως μια σφαίρα. Είναι ένα έρ-
γο που μπαίνει σ΄ έναν χώρο κ είτε σημαίνει κάτι
για κάποιους ή τίποτα» είπε μεταξύ άλλων ο κ. Κα-
τζουράκης.

Επιπλέον πρόσθεσε πως το γλυπτό έχει ταξιδέψει
μέσα στα χρόνια σε Παρίσι, Αθήνα και Θεσσαλονίκη
ώσπου να φτάσει στον κήπο της Νέας Παραλίας.

Ο αρχιτέκτων της Νέας Παραλίας, Πρόδρομος Νι-
κηφορίδης μιλώντας στην Karfitsa είπε πως η σημερι-
νή μέρα αποτελεί γιορτή για την εγκατάσταση των γλυ-
πτών. Τα έργα παραχωρήθηκαν στη Νέα Παραλία πριν
δυο χρόνια αλλά δεν κατέστη εφικτό να τοποθετηθούν
αμέσως λόγω διάφορων προβλημάτων που προέκυ-
ψαν.

Έπειτα οι φίλοι της Ν. Παραλίας και με τη βοήθεια
της Πολιτιστικής Εταιρείας Επιχειρηματιών Βορείου
Ελλάδος κατάφεραν να ολοκληρώσουν την εγκατάστα-
ση.

«Σήμερα έχουμε τέσσερα γλυπτά στο πάρκο.
Σκοπός μας είναι να εμπλουτίσουμε το πάρκο και
με άλλα. Με δωρεές αλλά και με έναν διαγωνισμό
που θα προκηρύξουμε σε συνεργασία με τον κεν-
τρικό δήμο της πόλης για να εμπλουτιστεί καλύτε-
ρα ο χώρος» είπε ο κ. Νικηφορίδης και πρόσθεσε πως
στο παρόν πάρκο το όραμα ήταν να γίνονται εκδηλώ-
σεις εκεί και μια μπιενάλε γλυπτικής κάθε χρόνο. Δυ-
στυχώς μέχρι στιγμής δεν έγινε εφικτό αλλά στο μέλλον
ελπίζουν να πραγματοποιηθεί σε συνεργασία με τα
μουσεία της πόλης και τον δήμο Θεσσαλονίκης.

Όσον αφορά τον βανδαλισμό που παρατηρείται συ-
νεχώς σε χώρους αλλά και αγάλματα της πόλης και ει-
δικότερα της Ν.Παραλίας ο κ. Νικηφορίδης δήλωσε
πως ο βανδαλισμός υπάρχει αλλά τον βλέπουμε λιγότε-
ρο σε γλυπτά. «Δεν μπορεί κάποιος να  κατηγοριο-
ποιήσει αυτή την ομάδα ανθρώπων που προβαί-
νει σε τέτοιες ενέργειες. Είναι μια μορφή απόγνω-
σης . Εμείς από τη μεριά μας το μόνο που μπορού-
με να κάνουμε είναι να τα καθαρίζουμε. Αυτή εί-
ναι η αντίδραση μας σε αυτόν. Και κάποια στιγμή
θα σταματήσουν», τόνισε.

Επιπλέον με το άνοιγμα των δυο αναψυκτηρίων ο
χώρος του πάρκου θα προστατευτεί καλύτερα καθώς θα
υπάρχει συνεχώς κόσμος εκεί και θα περιοριστεί ο
βανδαλισμός σύμφωνα με τον κ. Νικηφορίδη.

Όσον αφορά την φύλαξη της Ν.Παραλίας πρόσθεσε
πως υπάρχουν δυο φύλακες για όλη την παραλία. «Τι
να πρωτοπρολάβουν και αυτοί;», είπε.

Τα εγκαίνια των δυο γλυπτών τίμησαν μεταξύ άλ-
λων με την παρουσία τους και ο δεύτερος αρχιτέκτων
της Ν.Παραλίας  Bernard Cuomo, ο αντιδήμαρχος Του-
ρισμού Σπύρος Πέγκας, η αντιδήμαρχος Πολιτισμού
Έλλη Χρυσίδου, ο πρόεδρος του δημοτικού συμβουλί-
ου Παναγιώτης Αβραμόπουλος, ο πρώην αντιδήμαρ-
χος Χασδάι Καπόν και ο πρώην γ.γ. δημοσίων έργων
Στράτος Σιμόπουλος.

#politismos_Karfitsa

    

Η τελετή λήξης πλαισιώθηκε από συναυλία με το σύνολο
αρχαίας ελληνικής μουσικής «Ορφεία Αρμονία» και από την
πρώτη παρουσίαση του βιβλίου της Νίνας Φιλίππου-Ρόδη «Οι
Μαγεμένες στην γενέθλια πόλη».

Κατά τη διάρκεια της τελετής βραβεύτηκαν οι χορηγοί που
στήριξαν οικονομικά την έλευση των αντιγράφων των Μαγεμέ-
νων από το μουσείο του Λούβρου, που είναι το Εμπορικό &
Βιομηχανικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης, το Επαγγελματικό
Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης, η Εταιρεία Ύδρευσης & Αποχέ-
τευσης Θεσσαλονίκης και ο Οργανισμός Λιμένος Θεσσαλονί-
κης.

Να υπενθυμίσουμε ότι τα εγκαίνια της έκθεσης είχε πραγμα-
τοποιήσει η υπηρεσιακή πρωθυπουργός, Βασιλική Θάνου, δη-
λώνοντας τότε ιδιαίτερα χαρούμενη και… «μαγεμένη» από τις
«Incantadas», ενώ τα συγκεκριμένα αγάλματα είχες θαυμάσει
και ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, Προκόπης Παυλόπουλος. 
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Δεύτερη χρονιά του “black swan”

Με μεγάλη επιτυχία το κατάστημα Κα-
λογήρου Θεσσαλονίκης επανέλαβε φέτος
το Βlack Swan fashion event με special
guests τους ταλαντούχους σχεδιαστές Μi-
Ro που παρουσίασαν για πρώτη φορά την
Blanc Couture Collection.

Συνεχίζοντας την περσινή του επιτυ-
χία, το concept “Black Swan” είχε φέτος
dress code «total black & headpiece», που
ήρθε σε υπέροχη αντίθεση με την ολόλευ-
κη συλλογή των Mi-Ro και το ονειρικό της
περιβάλλον. Η εκδήλωση αποτέλεσε το
κοσμικό γεγονός της πόλης και προσέλκυ-
σε πολλούς φίλους της μόδας, οι οποίοι
ήρθαν να ενισχύσουν ταυτόχρονα το Σύν-
δεσμο Φίλων Ιδρύματος Άγιος Παντελεή-
μων «ΕΙΜΑΙ ΕΔΩ».

H Μαγεία-Μιας-Ευχής
Ένα ξεχωριστό Δείπνο, γεμάτο συγκίνηση κι Eυχές πραγματοποιήθηκε στο MAKEDONIA

Palace, με οικοδεσπότη τo Make-A-Wish (Κάνε-Μια-Ευχή Ελλάδος) και διοργανωτή την Epi-
Direct, Λήδα Παπαδοπούλου. Στο Δείπνο με τίτλο «Η Μαγεία-Μιας-Ευχής» έδωσαν το παρών
περισσότεροι από 330 φίλοι του οργανισμού, εκπρόσωποι της επιχειρηματικής, δημοσιογρα-
φικής και καλλιτεχνικής ζωής της Θεσσαλονίκης.

Κάλλη Χαλκιά, Βάγια Παναγιώτου (Υπεύθυνη Προσέλκυσης Πόρων και Μάρκετινγκ του Γραφείου 
Θεσσαλονίκης, Σάντρα Ζαφειρακοπούλου Γενική Διευθύντρια του Make-A-Wish Greece (Κάνε-
Μια-Ευχή Ελλάδος), Σταυρούλα Σωφρονά (Υπεύθυνη Marketing & Fundraising)

“Thess Mall” η καρδιά
χτυπά στο κέντρο

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε το Christ-
mas Street Party στην οδό Μητροπόλεως και Βογατσικού,
(δίπλα στην Ι. Μητρόπολη Θεσσαλονίκης) σηματοδοτώντας
την επίσημη έναρξη του ΑΝΟΙΚΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΕΜΠΟΡΙ-
ΟΥ της ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ “THESS MALL”.    

Η κα Χριστίνα Μολφέση, υπεύθυνη του έργου και επίτι-
μο μέλος του Δ.Σ. του Εμπορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης
καλωσόρισε τους παραβρισκόμενους επισημαίνοντας ότι η
υλοποίηση του THESS MALL αποτελεί το μεγάλο στοίχημα
για τον Εμπορικό Σύλλογο Θεσσαλονίκης, με στόχο την στή-
ριξη και ενδυνάμωση της αγοράς και της επιχειρηματικότη-
τας της πόλης μας, αλλά πρωτίστως την καλύτερη εξυπηρέτη-
ση των καταναλωτών και την τόνωση του ψυχολογικού μας
κλίματος, που έχουμε τόσο πολύ ανάγκη. 

Ο πρόεδρος του Εμπορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης κ.
Παντελής Φιλιππίδης ανακοίνωσε το «άνοιγμα» του πρώτου
Ανοικτού Κέντρου Εμπορίου της Θεσσαλονίκης, τονίζοντας
ότι το πιλοτικό αυτό έργο υλοποιήθηκε με πολλή αγάπη και
προσπάθεια και δεν παρέλειψε να ευχαριστήσει όλους
όσους συνέβαλαν σ’ αυτό το μεγάλο εγχείρημα. 

Κωνσταντίνος Μπεκρής, Σάντρα Ζαφειρακοπούλου Γενική Διευθύντρια του
Make-A-Wish Greece (Κάνε-Μια-Ευχή Ελλάδος), Νίκη Ζώνιου (χορηγοί)

Αλέξανδρος Δαβλέρης, Αναστασία Κόκκαλη, Δήμητρα Καλαμαρά, 
Γιάννης Βασιλειάδης (χορηγός)

Κατερίνα Ιωαννίδου της Mercedes Ιωαννίδης, 
Νάνσυ Υφαντίδου της διοργανώτριας PR BIZZ

Γιολάντα Ελευθεριάδου, Αλέξανδρος Λεμονής, Τερέζα Κόνσολα, Διευθύντρια Marketing, Ellinair, 
Έλενα Μαυρίδου General Manager Grecodom, Χριστόφορος Χριστοφορίδης, Head of Promotion 
Department  Grecodom



Της Γιώτας Ρουμελιώτη
Γιατί δεν επέλεξες κάποιον εκδοτικό οίκο για το

βιβλίο σου;
Σε πολλές χώρες του κόσμου οι συγγραφείς ζούνε

από τα συναισθήματα και τα βιβλία τους. Δεν υπάρχει ρί-
σκο όταν κατανοήσεις ότι τίποτα δεν σου χαρίζεται. Με
σκληρή δουλειά, επιμονή, εργατικότητα και θέληση, το
προϊόν αυτοέκδοσης μετατρέπεται σε προϊόν αγάπης και
δημιουργίας. Πίστευα πολύ στο βιβλίο μου από την πρώ-
τη του λέξη. Δεν πήγα σ’ εκδοτικό γιατί τις ιδέες του μυα-
λού μου, θέλω να τις καρπώνομαι εγώ. Συνήθως οι εκ-
δοτικοί οίκοι στην Ελλάδα δεν κατανοούν την αξία των
δημιουργών.

Περιέγραψε μας τη διαδικασία της αυτοέκδο-
σης.

Αυτοέκδοση σημαίνει γράφω το βιβλίο, κατοχυρώνω
πνευματικά δικαιώματα, βρίσκω φιλόλογο και συνεργά-
τες για τη σελιδοποίηση και τα εξώφυλλά του. Ενημερώ-
νω την Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος για να πάρω IS-
BN και  στέλνω τρία αντίτυπα για να είναι κατοχυρωμένη
η έκδοση. Κάνεις έναρξη στην εφορία ως συγγραφέας,
για να μπορείς να κόβεις αποδείξεις στα βιβλία που αγο-
ράζουν ή να κόβεις τιμολόγια σε περίπτωση συνεργασίας
με αποθήκες βιβλίων ή βιβλιοπωλεία. Η όλη διαδικασία
γίνεται με δικά σου έξοδα. Προσπαθείς να συνεργαστείς
με βιβλιοπωλεία τα οποία έχουν χάσει την πίστη για το
βιβλίο και έχουν μείνει ακόμα με την εντύπωση ότι μόνο
αν έχεις συνεργαστεί μ’ εκδοτικό οίκο είναι καλό το βι-
βλίο, οπότε βρίσκεις πολλές πόρτες κλειστές. Κλείνεις
συμφωνία με μεταφορικές εταιρίες για να μπορείς να
στέλνεις βιβλία ανά την Ελλάδα. Ευτυχώς που υπάρχει
το διαδίκτυο και είναι σαν να βρίσκεσαι παντού. 

Πως είναι η συνεργασία σου με τον Γιάννη Γα-
βαλά; 

Ό, τι και να πω για τον Γιάννη Γαβαλά είναι λίγο. Έχει
ασχοληθεί με τον χώρο των εκδόσεων 40 χρόνια ως
σύμβουλος βιβλίου, επικοινωνιολόγος και εκδότης. Έχει
καταγράψει συνεργασίες με το Γιάννη Ρίτσο και με το Νί-
κο Καββαδία. Όταν μου είπε το «ναι» για να με καθοδηγή-
σει και ότι θέλει να κλείσει την καριέρα του με τη δική
μου γραφή, αυτό νομίζω τα λέει όλα. Άνθρωπος καρδιάς

για μένα πλέον και η καθοδήγησή του ήταν καταλυτική
στην πορεία του βιβλίου. 

Τι ρόλο έπαιξαν τα social media στην προώθηση
του βιβλίου σου; 

Στη δική μου περίπτωση αν δεν υπήρχαν τα social
media, τίποτα δεν θα είχε γίνει τόσο γρήγορα. Η επίσημη
σελίδα μου σαν συγγραφέας στο Facebook Xristos Tou-
ve, αυτή τη στιγμή που το βιβλίο συμπληρώνει ένα χρόνο
έχει πάνω από 12.000 ανθρώπους. Αυτό σημαίνει ότι
περίπου 1000 άτομα το μήνα επισκέπτονται τη σελίδα
μου και παρακολουθούν τις δημοσιεύσεις μου. Η ιστοσε-
λίδα μου www.xristostouve.gr έχει οργανωμένη τη δου-
λειά μου και μπορεί να την επισκεφτεί ο οποιοσδήποτε
θέλει να βλέπει την πορεία μου ή να παραγγείλει το βι-
βλίο μου. 

Τι διαφορετικό έχουν οι παρουσιάσεις σου και
το κοινό σχηματίζει «ουρές»;

Στις παρουσιάσεις κρύβεται όλη η αλήθεια ενός δη-
μιουργού. Όταν μιλάς εσύ για το πόνημά σου και στέκε-
σαι απέναντι σε ανθρώπους που σε διαβάζουν το στοίχη-
μα είναι δύσκολο. Πρέπει να ενισχύσεις την άποψή τους
για το συγγραφικό σου ταλέντο και για την αγάπη σου γι’
αυτό που κάνεις. Δεν κάνω κάτι το διαφορετικό, απλά εί-
ναι διαφορετικό να μιλάς μόνο εσύ για το βιβλίο σου.

Τόλμησα να πάω κόντρα σε μία δύσκολη εποχή και τους
ενθαρρύνω να μην σταματούν να ονειρεύονται. Ίσως
επειδή έκανα τ’ όνειρό μου πραγματικότητα, αυτό να ελ-
κύει τον κόσμο να έρχεται να με ακούσει και τον ευχαρι-
στώ θερμά για τη στήριξή του.

Πόσο δύσκολη είναι η συγγραφή ενός βιβλίου;
Και κυρίως ότι πρόκειται για ένα έργο που «γράφε-
ται από καρδιάς» όπως αναφέρεις χαρακτηριστικά;

Το να γράψεις δεν είναι δύσκολο. Το δύσκολο είναι
να έχουν συνοχή τα γραφόμενά σου και να εμπνέουν αν-
θρώπους. Βιβλίο όλοι μπορούν να γράψουν στο μυαλό
τους. Ελάχιστοι όμως παίρνουν την πένα, το χαρτί και
εκθέτουν την ψυχή τους στο φως. Το «από καρδιάς» μπή-
κε στο εξώφυλλο του βιβλίου γιατί πρέπει πλέον και ένας
άντρας να καταλάβει ότι αν εκφράζει τα συναισθήματά
του, δεν μειώνεται η αξία του αλλά ενισχύεται. Η δύναμη
των ανθρώπων είναι στα συναισθήματα τους.

Ποια είναι τα μελλοντικά σου σχέδια;
Το πνευματικό μου παιδί είναι μόλις ενός έτους και

έχω πολύ δρόμο για την προώθησή του. Στα σκαριά έχω
το δεύτερο και το τρίτο βιβλίο. Ακολουθώ όμως τη συμ-
βουλή του κ. Γαβαλά που μου είχε πει ότι αν θέλεις να εί-
σαι συγγραφέας που θα μείνει, γράφε κάθε φορά που η
ψυχή σου θα έχει κάτι να πει.

#βιβλίο_Karfitsa
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Μέσα στη βαθιά οικονομική κρίση και στην
ανεργία που μαστίζει κυρίως τους νέους, υπάρ-
χουν ορισμένα φωτεινά παραδείγματα που
αφήνουν μια χαραμάδα ελπίδας ότι το αύριο
μπορεί να είναι καλύτερο. Ένα τέτοιο παράδειγ-
μα είναι και ο Θεσσαλονικιός συγγραφέας Χρή-
στος Τούβε ο οποίος «τόλμησε» να κυκλοφο-
ρήσει μόνος του-χωρίς τη βοήθεια εκδοτικών
οίκων-  το πρώτο του βιβλίο «Της ζωής τα πα-
ράξενα παιχνίδια» και μέσα σε ένα χρόνο να
έχει καταφέρει –και με τη βοήθεια των social
media - να προχωρήσει σε β’ έκδοση. Παράλ-
ληλα, «οργώνει» όλη την Ελλάδα κάνοντας
διαδραστικές παρουσιάσεις με το αναγνωστικό
κοινό να γεμίζει τις αίθουσες. Ο ίδιος μιλάει
στην Karfitsa- μεταξύ άλλων- για το πώς πήρε
την απόφαση να προχωρήσει σε αυτοέκδοση,
για τη συνεργασία του με τον Γιάννη Γαβαλά το
όνομα του οποίου έχει συνδεθεί με τους Ρίτσο
και Καββαδία αλλά και για την προβολή της
δουλειάς του μέσα από τα social media.

O Θεσσαλονικιός συγγραφέας
που κάνει «χρυσές» δουλειές!



Μοιραία για άλλη μια χρονιά συζητείται η αλλαγή
προπονητή στο μέσο της σεζόν και ο Ιγκόρ Τούντορ φέ-
ρεται πως θα έχει την τύχη των Στέφενς και Αναστασιάδη
που στα τέλη του χειμώνα αποχώρησαν από τον πάγκο
του Δικεφάλου. Προς το παρών η διοίκηση δεν θέλει να
διακινήσει σενάρια για αντικαταστάτες. Όπως επιδίωξαν
να κάνουν σαφές οι ιθύνοντες του Δικεφάλου, σκοπός
αυτή τη στιγμή είναι η προσήλωση στο πλάνο που «χτί-
στηκε» στις αρχές του περασμένου καλοκαιριού.

Ο υπεύθυνος επικοινωνίας της ΠΑΕ ΠΑΟΚ, Κυριά-
κος Κυριάκος μιλώντας σε ραδιοφωνικό σταθμό της πό-
λης, ξεκαθάρισε ότι ο Ιβάν Σαββίδης δεν φαίνεται να έχει
θέμα με τον Τούντορ. «Δεν υπάρχει θέμα προπονητή
στην επικαιρότητα. Η πρώτη αξιολόγηση για τον προπο-
νητή θα γίνει τον Ιούνιο. Είναι η άποψη του Ιβάν Σαββί-
δη. Μετά το ματς με την Καλλονή ζητούσε με εκνευρισμό
να σταματήσει το θέμα του προπονητή. Ο Σαββίδης δέθη-
κε μαζί του και πίστεψε τον Τούντορ στην πορεία», επισή-
μανε ο κ. Κυριάκος, ενώ πρόσθεσε ότι ναι μεν υπάρχει
προβληματισμός, αλλά όχι θέμα προπονητή. 

Το στραπάτσο του Κυπέλλου
Η αναβολή του παιχνιδιού στις 3 Ιανουαρίου λόγω

χιονόπτωσης στην Ξάνθη, έδωσε πίστωση χρόνου στον
Τούντορ και τους παίκτες του, που κατά τα φαινόμενα θα
είχαν όλο το χρόνο για να προετοιμαστούν κατάλληλα για
το παιχνίδι της Καλλονής. Η εικόνα που παρουσίασε ο
ΠΑΟΚ στη Μυτιλήνη μόνο ομάδας που είχε το χρόνο να
είναι έτοιμη μετά από διακοπή και αναβολή δεν ήταν. Το
πρόβλημα στο παραγωγικό κομμάτι ήταν εμφανές, αφού
οι παίκτες του Δικεφάλου δεν μπόρεσαν να φτάσουν για
ένα ολόκληρο ημίχρονο με αξιώσεις στην εστία της Καλ-
λονής, έχοντας δεχθεί ήδη ένα γκολ από τα πρώτα λεπτά.
Η κατάσταση φαινόταν μη αναστρέψιμη και σε πολλούς
θύμισε το πρώτο παιχνίδι της σεζόν απέναντι στη Λοκο-
μοτίβα Ζάγκρεμπ. Ο Μακ, όπως και στο παιχνίδι στην
Κροατία έδωσε τη λύση, χωρίς όμως να έχει ιδιαίτερη
παρουσία στον υπόλοιπο αγώνα. Η πρόκριση μπορεί να
μην χάθηκε, όμως όλα δείχνουν ότι με εμφανίσεις όπως
αυτή τη Μυτιλήνης ο Δικέφαλος δε θα έχει μακριά πορεία
στο θεσμό του Κυπέλλου. Ο Ιγκόρ Τούντορ στη συνέντευ-

ξη τύπου άφησε το δικό του μήνυμα, λέγοντας ότι υπάρ-
χει ζήτημα στην επιθετική γραμμή, λέγοντας ότι δεν
υπάρχουν οι ποδοσφαιριστές που θα κάνουν τη διαφο-
ρά. Εμμέσως πλην σαφώς ο Κροάτης τεχνικός αιτήθη-
κε… μεταγραφές στη διοίκηση, σε ένα βράδυ που πολλοί
έλεγαν ότι θα είναι ένα από τα τελευταία του Τούντορ
στον ΠΑΟΚ.
Οι μεταγραφές που… δεν

Αρκετά ήταν τα χρήματα που ξόδεψε ο Ιβάν Σαββίδης
για μεταγραφές φέτος, όμως ελάχιστοι ήταν οι παίκτες
που προσέφεραν στη διαμόρφωση του φετινού αγωνιστι-
κού πλάνου. Ο Γκάρι Ροντρίγκεζ ήταν ένα από τα ονόματα
που αποδείχθηκαν «λίρα εκατό» για τον Δικέφαλο, αφού
σε πολλούς αγώνες πήρε την ομάδα στις πλάτες του. Σε
συνδυασμό με τον Ρόμπερτ Μακ, ο ΠΑΟΚ είχε μια αξιο-
πρεπή εκπροσώπηση στα άκρα. Όμως από εκεί και πέρα
όμως μπορεί να πει κανείς ότι βρίσκει το χάος. Με εξαί-
ρεση τον Γκόικο Τσίμιροτ που ουσιαστικά τώρα ξεκίνησε
τη σεζόν μετά τον τραυματισμό του τον Αύγουστο, τα υπό-
λοιπα αποκτήματα δεν φαίνεται ότι έχουν προσφέρει τα
αναμενόμενα. Λέοβατς, Σάμπο, Όλσεν, Ζάιρο, Άντονις
είναι παίκτες που είτε ακούστηκαν, είτε δεν ακούστηκαν
μέχρι τώρα. Όσων το όνομα γράφτηκε, σίγουρα δεν έγινε
για καλό. Οι εμφανίσεις του Ρόμπιν Όλσεν κάτω από τα

Karfitsa_Aθλητικά

Ο Ιανουάριος φαίνεται πως αναδεικνύεται στον μήνα της κατήφειας για τον ΠΑΟΚ, αφού
όπως πέρυσι αλλά και πρόπερσι η ομάδα έκανε τη λεγόμενη «κοιλιά» που όπως ήταν λογικό
έφερε δυσαρέσκεια σε οπαδούς αλλά και διοίκηση.

Μαύρα σύννεφα στην Τούμπα
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Η άθλια εμφάνιση του ΠΑΟΚ στον αγώ-
να Κυπέλλου με την Καλλονή, άνοιξε
πάλι στον Δικέφαλο το κεφάλαιο των
αναγκαίων αποφάσεων τις οποίες θα
πρέπει να πάρει ο Ιβάν Σαββίδης ώστε
να σώσει την χρονιά.

Οι επιλογές του μεγαλομετόχου είναι
δύο: εάν έχει καταλήξει στο συμπέρα-
σμα ότι ο Τούντορ είναι ένας ικανός
προπονητής θα πρέπει να του δώσει τα
εργαλεία (βλέπε μεταγραφές) ώστε να
δουλέψει με στόχο την διάκριση. Σε αν-
τίθετη περίπτωση θα πρέπει να βιαστεί
ώστε να βρει τον αντικαταστάτη του.

Ο Κροάτης πολλές φορές στο πρόσφατο
παρελθόν έχει εκφράσει την αντίθεση
του στις επιλογές παικτών που έχει κά-
νει ο Αρνεσεν, ο οποίος έχει και την
αποκλειστική ευθύνη. Οι δημόσιες δη-
λώσεις του Τούντορ επί αυτού του θέ-
ματος λογικό ήταν να έχουν ενοχλήσει
τόσο το Δανό αθλητικό διευθυντή όσο
και τους παίκτες οι οποίοι ακυρώνονται
από τις τοποθετήσεις του προπονητή.
Επειδή όμως ο ΠΑΟΚ είναι έναν εξαι-
ρετικό εργασιακό περιβάλλον για στε-
λέχη, προπονητές και ποδοσφαιριστές
ουδείς δυσφόρησε δημοσίως. Η ενό-
χληση όμως είναι δεδομένη.

Ο Τούντορ μετά το στραπάτσο της Καλ-
λονής «χτύπησε» πάλι απαντώντας κα-
ταφατικά στην ερώτηση για το εάν
υπάρχει αναγκαιότητα για μεταγραφές
και προχώρησε ακόμη παραπάνω κά-
νοντας σχόλιο για την επίθεση: «Δεν
υπάρχει άνθρωπος που θα πάρει την
μπάλα και θα δώσει τη λύση μπροστά
στο επιθετικό κομμάτι» δήλωσε ακυρώ-
νοντας, εκτός των άλλων, και την αγω-
νιστική ποιότητα του μεγάλου σταρ Ντί-
μιταρ Μπερπάτοφ.

Εάν δεχτούμε λοιπόν ότι ο κ. Σαββίδης
θα αποφασίσει να στηρίξει τον Τούν-
τορ, θα πρέπει να ενισχύσει την ομάδα
με αξιόπιστους αγωνιστικά ποδοσφαι-
ριστές το προφίλ των οποίων έχει περι-
γράψει ο Κροάτης στον Αρνεσεν. Σε μία
τέτοια περίπτωση ο μεγαλομέτοχος θα
έχει κάνει αυτό που πρέπει, αλλά κανείς
δεν μπορεί να εγγυηθεί ότι θα επέλθει
και πάλι η ηρεμία στα αποδυτήρια μετά
τα όσα έχει πει για το έμψυχο υλικό ο
προπονητής. 

Εάν ο Ιβάν Σαββίδης έχει αποφασίσει
ότι μία αλλαγή στον πάγκο είναι απα-
ραίτητη, εκτιμώ ότι δεν θα την κάνει μέ-
χρι τη ρεβάνς με την Καλλονή γιατί κα-
νείς προπονητής δεν θα θέλει να χρεω-
θεί έναν αποκλεισμό από το Κύπελλο.  

του Βασίλη
Μάστορα

Ο Τούντορ άνοιξε
μόνος την πόρτα
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Με χαμόγελα στη Νέα Σμύρνη
Η νίκη επί της Βέροιας έφερε μεγάλη αισιοδοξία

για τη συνέχεια στον Ηρακλή, την ώρα που όλα κι-
νούνται στο αστερισμό… του Βέλλιου. Ο επιθετικός
του «γηραιού» που έκλεισε χθες τα 24 του χρόνια πα-
ραμένει το κυριότερο θέμα συζήτησης, κάτι που θέ-
λουν οι άνθρωποι του Ηρακλή να περιορίσουν. Ήδη
ο Σπύρος Παπαθανασάκης χαρακτήρισε με το δικό
του ξεχωριστό τρόπο ως «bullshit» τα όσα λέγονται ή
γράφονται για τον Απόστολο Βέλλιο. Στα αγωνιστι-
κά, η κάθοδος στη Νέα Σμύρνη για τον αυριανό αγώ-
να με τον Πανιώνιο είναι καθοριστική για τους παί-
κτες του Νίκου Παπαδόπουλου. Μια ενδεχόμενη νί-
κη θα φέρει σε πλεονεκτική θέση τον Ηρακλή, αφού
κατά ένα μεγάλο ποσοστό επιτυγχάνεται ο στόχος της
παραμονής στην κατηγορία. Πασάς, Καρασαλίδης
και Κερέμ Μπουλούτ έχουν επιστρέψει σε ρυθμούς
προπόνησης, την ώρα που δεν υπολογίζεται ο Εμα-
νουέλ  Περόνε. Ο Πανιώνιος από την πλευρά του
επιθυμεί να πάρει την πρώτη του νίκη για το 2016
στο πρωτάθλημα, μετά την εντός προγράμματος ήττα
από τον Ολυμπιακό. Ζητούμενο είναι να μπορέσει η
ομάδα να ανταπεξέλθει στις απαιτήσεις των αγωνι-
στικών της υποχρεώσεων δίχως τη βοήθεια του Ολι-
βιέ Μπουμάλ, που ανήκει πλέον στον Παναθηναϊκό.

δοκάρια έχουν στοιχίσει αρκετά στην ομάδα, την ώρα που
ένας ακόμα ποδοσφαιριστής, ο Έρικ Σάμπο έχει κατηγορη-
θεί αρκετές φορές για την αστάθεια στο χώρο του κέντρου, με
χαρακτηριστικό παράδειγμα την γκάφα στο Καυτανζόγλειο
που κόστισε ένα γκολ στον ΠΑΟΚ. Όσο για τους υπόλοι-
πους, ο Ζάιρο αν και επιθετικός δεν έχει βοηθήσει στο παρα-
γωγικό κομμάτι, παρόλο που ήρθε με περγαμηνές. Ο Λέο-
βατς, ομοεθνής του Τούντορ, διατηρεί τη θέση του στο αρχι-
κό περισσότερο λόγω της εκτίμησης που έχει από τον προ-
πονητή του, παρά εξαιτίας όσων προσφέρει. Όσο για τον Άν-
τονις, εκτός από μία εμφάνιση στο Κύπελλο με τα Χανιά δεν
υπάρχει κάτι αξιόλογο για να θυμούνται από αυτόν οι φίλοι
του ΠΑΟΚ.
Ρυθμιστής ο ΠΑΣ 

Η κατάσταση είναι αρκετά άσχημη στις τάξεις του Δικε-
φάλου και το παιχνίδι με τον ΠΑΣ στην Τούμπα το μεσημέρι
της Κυριακής έχει κομβικό χαρακτήρα. Η ομάδα των Ηπει-
ρωτών έχει ουκ ολίγες φορές αιφνιδιάσει μέσα στην Τούμπα
και αν αναλογιστεί κανείς το πόσο εύκολα πήρε τη νίκη κόν-
τρα στον ΠΑΟΚ στο πρώτο παιχνίδι στους «Ζωσιμάδες», τα
πράγματα είναι δύσκολα για τον Τούντορ και του παίκτες
του. Ο Κροάτης τεχνικός θα στερηθεί των υπηρεσιών του
Αλέξανδρου Τζιόλη ο οποίος είναι τιμωρημένος, ενώ εκτός
λόγω τραυματισμού βρίσκονται οι Ροντρίγκες, Κόστα και
Γλύκος, όπως και ο Κωνσταντινίδης που χειρουργήθηκε και
θα είναι έτοιμος την επόμενη σεζόν. Τα Γιάννινα από την άλ-
λη πλευρά φαίνεται πως πραγματοποιούν τη φετινή χρονιά

μια αξιόλογη πορεία. Ο Γιάννης Πετράκης είδε επίσης την
ομάδα του να ηττάται στο παιχνίδι του Κυπέλλου με τον Πα-
ναθηναϊκό, δίχως αυτό να σημαίνει ότι είναι μια ομάδα ευά-
λωτη. Τσάβες και Κοζορώνης έχουν επιστρέψει με τον ΠΑΣ
να θέλει το «διπλό» στην έδρα του ΠΑΟΚ. Εάν συμβεί κάτι
τέτοιο, για πολλούς θα είναι η αιτία να δρομολογηθούν ρα-
γδαίες εξελίξεις στην Τούμπα.  
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